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 دانش بنیادی: فیزیک*

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : تغییر مدل اتمی در طول زمان

 

 

 

 

 

 

 

 

 ندیدر فرآ یاست و نقش مهم کیز ینقطه قوت دانش ف ریاز موارد ز  کی(کدام یتست آموزش

 داشته است؟ رامونیدانش و تکامل شناخت ما از جهان پ شرفتیپ

  عتیطب یها دهیهده پدمشا (1

 در طول زمان  یکیز یف یها هیمعتبر بودن مدل ها و نظر  (2

 و تجربه شیآزما( 3

 یکیز یف یها هیو اصلاح نظر  یر یآزمون پذ (4

 .ر گیرندزم است قانون، مدل و نظریه قوانین،  توسط آزمایش مورد آزمون قرالااست،  تجربیفیزیک، علمی 

ایش و مشاهده در فیزیک، اهمیت زیادی دارد؛ اما آنچه بیش از همه در پیشبرد و تکامل علم فیزیک آزم

نسبت به پدیده هایی است که  تفکر نقادانه و اندیشه ورزی فعال فیزیک دانان    ،نقش ایفا کرده و می کند

.می شوند مواجهبا آنها   

 فیزیک است و نقش مهمی درفرایند دانشنقطه قوت فیزیکی  ویژگی آزمون پذیری و اصلاح نظریه های

.ما از جهان پیرامون داشته است  پیشرفت دانش و تکامل شناخت   
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 مدل سازی در فیزیک*

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 است؟  حیصح کیز یدر ف یدر مورد مدل ساز  ریز  یاز گزاره ها کی(کدام یتست آموزش

 شود.  یاستفاده م یاز مدلساز  دهیچیپ یها دهیپد یبررس یبرا یمدل ساز (1

  .گرفت دهیتر را ناد یجزئ یاثرها دینبا ،یکیز یف دهیپد کی یهنگام مدل ساز (2

و  یتا امکان بررس شودیم یساده و آرمان آن یکیز یف دهیپد کی ،یمدل ساز  ندیفرا یدر ط(3

 .شود آن فراهم لیتحل

 است. حیصح 3و 1 نهی( گز 4

می شود تا امکان ساده و آرمانی مدل سازی در فیزیک فرایندی است که طی آن یک پدیده فیزیکی، آن قدر 

 .هم شودبررسی و تحلیل آن فرا

اثرهای جزئی تر را نادیده بگیریم نه اثرهای مهم و توجه داریم هنگام مدل سازی یک پدیده فیزیکی، باید 

 . تعیین کننده را
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 اندازه گیری کمیت های فیزیکی*

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

زمان  -طول-جرمنند گویند ما کمیتدر فیزیک هر آنچه قابل اندازه گیری باشد را کمیت: 

 ...و

 کمیت های نرده ای:*

و یکای مناسب آن استفاده می شود.این گونه عدد  از کمیت های فیزیکی، تنها از یکبرخی  

 جرم و طول و... مثل.کمیت ها، کمیت نرده ای نامیده می شوند

 کمیت های برداری:*

آن، لازم  برای بیان برخی دیگر از کمیت های فیزیکی، افزون بر یک عدد و یکای مناسب 

مثل  .کمیت برداری می نامند  یم. این دسته از کمیت ها را ،آن نیز اشاره کن جهت  به است 

 ....وو شتاب و نیرو  سرعت

 های اصلی: *کمیت 

کمیت را به عنوان کمیت اصلی انتخاب کرد که اساس دستگاه بین المللی یکاها را تشکیل  هفت

 .می دهند یکای این کمیت ها را یکا های اصلی می نامند

                     ( دما 4                     (  زمان 3                 ( طول   2               (   جرم   1

  شدت روشنایی (7              جریان الکتریکی  (6       ( مقدارماده  5 
 کمیت های فرعی: *

 .گویند سایر یکاهای دیگر را که برحسب یکا های اصلی بیان می شوند، یکاهای فرعی
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  :دیکن لیبا کلمات مناسب جمله ها را تکم -1

و زمان،  روین ،یکه بتوان آن را اندازه گرفت، مانند طول، جرم، تند یز یبه هر چ کیز ی( در فالف 

 .شود یگفته م یکیز ی/ اندازه( ف تی.................. )کم

 ..............  تیشود کم یم فیمناسب توص یکای و عدد کیکه تنها با  یکیز یف تیکم( ب

  .( نام داردی/بردار یا )نرده

 .باشد ی( می/اصلی.................. )فرع یتیپ( سرعت کم 

 ی(/نرده ای.............)بردار تیدارد  راکم زیمناسب و جهت ن یکایکه علاوه بر عدد،  یتیث( کم

 .دنامن یم

،  ..................  (ی/اصلی.................. )فرع یها تیکم بیو طول به ترت ژهیو ی( توان، گرماج

 ( هستند.ی/اصلی، و .................. )فرع (ی/اصلی)فرع

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 هستند؟ یو نرده ا یفرع SIدر یها همگ تیکدام کم-2 

      ژهیو یگرما -جرم  - روین (1

  شتاب - یسیشار مغناط - یجنبش یانرژ  (2

   یسیمغناط دانیم -جرم  -فشار (3

 فشار – یسیشار مغناط - یجنبش ی( انرژ 4

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 هستند؟ یها اصل تیهمه کم ر،یاز موارد ز  کیدر کدام -3

                                زمان، فشار جرم،(1

 یانرژ  ،یتند ،یچگال(2

    حجم ،یکیالکتر  انیجر  ،یچگال(3

 مقدار ماده، زمان ،ییا( شدت روشن4
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 به کار رفته است؟ یشتر یب یاصل یها تیتعداد کم نهیدر کدام گز  -4

 گرما ،ییشدت روشنا رو،یجرم، شتاب، ن(1

  یکیالکتر  انیحجم، مقدار ماده، زمان، کار، شدت جر (2

  متوسط، وزن یطول، تند ،یحجم، چگال(3

 ( جرم، مساحت، توان، دما، سرعت4

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  . نامندمی....................  کی ،یدمایپیخلأ م در سال کی مدت در نور که را یمسافت -5

(3041، فیزیک دهم، خرداد )امتحان نهایی رشته ریاضی   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 دهی( را نادنیجاذبة زم یرونی –هوا  )مقاومت میتوانیم ،لبسکتبا توپ حرکت یاز سمدل در -6

 .میر یبگ

(3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 .دیشخص کنم« نادرست»و « درست» یهارا با نوشتن واژه ریز ۀ جمل یو نادرست یدرست -7

 است. یبردار  تیکم کی شتاب -

(3041خرداد فیزیک دهم،  ی،اضیر  یی رشتهنها امتحان ) 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 .دیکن انیب را یالمللینب یکای یهایژگیو از مورد دو -8

(3041 سه نما ،دهم ی، فیزیکتجرب رشته ریاضی و  یکشور  هماهنگ)  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 .هستند ............. یهاتیکم سه هر  ،یانرژ  و جرم مسافت، -9
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  خودشو بزار                                 هرپیشوندی طرف اول بود

 توان قرینه شو بزار                                   هر پیشوندی طرف دوم بود
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 𝟓𝐦 =?𝛍𝐦 
 
 

𝟏. 𝟐 𝐜𝐦 =?𝐧𝐦 

 

 

𝟏𝟖𝐝𝐬 =?𝐌𝐬 

 

 

𝟏𝟕𝐩𝐬 =?𝐝𝐚𝐬 

 

 

𝟐𝐧𝐬 =?𝐓𝐒 
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𝟖𝐏𝐦 =?𝐡𝐦 
 
 

𝟎. 𝟐𝐆 =?𝐌𝐒 
 
 

𝟓𝒅𝒂𝒔𝟐=?h𝒔𝟐 
 
 
𝟒𝒎𝒎𝟐=? 𝝁𝒎𝟐 
 
 

1𝑲𝒎𝟐 =?𝐓 𝒎𝟐 
 
 

𝟏𝒅𝒔𝟑=?µ 𝒔𝟑 
 
 
𝒅𝒎

𝒌𝒔
 =? 

𝒏𝒎

𝝁𝒔
  

 
 
𝒑𝒎

𝑮𝑺
 =? 

𝒅𝒂𝒎

𝒄𝒔
 

 
 

𝒌𝒎

𝒔𝟐  =? 
𝒎𝒎 

𝒉𝒔𝟐  

 
 
𝒌𝒈

𝒎𝟑 =? 
𝒈

𝒄𝒎𝟑 
 

 

𝒉𝒈

𝒅𝒎𝟑 =?  
𝑮𝒈 

𝒎𝒎𝟑 
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 .کنید ای تبدیلزنجیره روش به را زیر یکاهای -34

(3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی و  تجربی، فیزیک دهم، سه نما   

𝟕𝟐𝟎الف( 
𝒌𝒎

𝒉
= ? 

𝒎

𝒔
 

 

 

 

𝒄𝒎𝟐 𝟎/𝟓𝟓𝟎𝟎ب(  = ?  𝒎𝒎𝟐 
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 تبدیل واحد های حفظی*** 

 

 

 

 بر ساعت مترمیلی برحسب را گیاه این رشد کند. آهنگمی رشد متر 6/1 روز، ۲۱ مدت در گیاهی -33

 (3041یی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد امتحان نها( .بنویسید

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

ای زنجیره تبدیل روش به را جزیره این طول است. کیلومتر ۲۱ حدود قشم جزیرة طول -31

)هماهنگ کشوری، رشته تجربی، فیزیک دهم، سه نما  است( مترسانتی ۲۰۱ ذرع، نویسید. ) هرب ذرع حسببر

3041) 

  

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

ا میلیگرم ۱۰۰ قیراط، )هر است؟ کیلوگرم چند الماس این جرم است. قیراط ۲۸۱ نور کوه الماس_31

 (3041)هماهنگ کشوری، رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد  ست.(
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ر متر 7/1 روز، ۲۱ مدت در که است هِسپِرویُوکا به موسوم گیاهی به متعلق گیاه رشد ترین_سریع30

 است؟ چقدر ثانیه بر میکرومتر برحسب گیاه این رشد آهنگ رو(.روبه )شکل کندمی شد

 های فصل(ها و مسئله)کتاب درسی، رشته ریاضی و تجربی، فیزیک دهم، پرسش

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

 

شکل شیلنگ از نامیم.می کمیت آن آهنگ معمولا  زمان، به نسبت را کمیت هر تغییر فیزیک، در_35

 𝟏𝟐𝟓آهنگ با آبرو،روبه 
𝒄𝒎𝟑

𝒔
یکای برحسب زنجیرهای، تبدیل روش به را آهنگ این شود.می خارج 

)دقیقه بر لیتر 
𝑳

𝐦𝐢𝐧
  است.( مکعب مترسانتی ۲۰۰۰ معادل لیتر بنویسید.)هر  (

 )کتاب درسی، رشته ریاضی و تجربی، فیزیک دهم، تمرین(

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

می آب که دارد وجود شیری مخزن این پایین در است. آب از پر لیتر ۲۸۰۰ حجم به مخزن یک -36

 𝟒𝟎  آهنگ با تواند
𝒄𝒎𝟑

𝒔
می خالی دقیقه چند طی مخزن شیر، کردن باز با کنید تعیین شود. خارج آن از 

 (3041)هماهنگ کشوری، رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد شود؟ 
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 یعلم ی*نماد گذار
 

 

 

 

 

 .دیکن انیب یبه درست یعدد را به صورت نماد علم نیاµm.0...1.0ر براب دروژنیقطر اتم ه -11

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 .دیکن انیب یبه درست یعدد را به صورت نماد علم نیاست اkg .0..10زنبور عسل  کیجرم  -11

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 .دیکن انیب یرا به صورت نماد علم m 849و   m 389/1254عدد  -11

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

کدام علمی، نمادگذاری حسببر است. L ۱۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰سال یک در ایران، در مصرفی بنزین حجم_14

 است؟ درست مورد 

3 )𝟐/𝟔𝟎 × 𝟏𝟎𝟏𝟎 1 )𝟐/𝟔𝟎 × 𝟏𝟎𝟏𝟏 1 )𝟐/𝟔 × 𝟏𝟎𝟗 0 )𝟐/𝟔 × 𝟏𝟎𝟏𝟏 

(3041کشور  )کنکور سراسری تجربی خارج از  
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 است؟ شده داده نشان گیریاندازه دقت در مؤثر عامل کدام شکل، در -13

 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی و  تجربی، فیزیک دهم، سه نما 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

اند. کرده ثبت را زیر مقادیر و اندکرده گیریاندازه آزمایشگاه در را مداد یک طول آموزدانش چهار -11

, 𝒄𝒎 𝟏𝟓/𝟐  شود؟           می مترگزارشسانتی چند مداد این طول 𝟏𝟓/𝟒 𝒄𝒎 , 𝟏𝟔/𝟏 𝒄𝒎 , 𝟏𝟓/𝟑 𝒄𝒎 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 .بنویسید را کش خط و ترازو گیریاندازه دقت زیر، هایشکل به توجه با -11

 (3041)هماهنگ کشوری، رشته تجربی، فیزیک دهم، سه نما 

   ب(   الف( 

 

  *دقت:

 و درجه متوالیفاصله بین ددستی: 

  

 دیجیتالی:

 صفرهمه اعداد رو ببر به 

 1آخرین رقم سمت راست: 
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 .دهدمی نشان را ریزسنج یک روروبه شکل -10

 است؟ مترمیلی چند ریزسنج این دقت

 (3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

اندازه خطای و دارد نام چه وسیله است. این طول گیریاندازه وسیله یک زیر، ابزار -15

 است؟ کدام آن گیری

 mm443/4ج و ( ریزسن3

  mm443/4( کولیس و 1

 mm441/4( ریزسنج و 1

  mm441/4( کولیس و 0

 (0011)کنکور سراسری ریاضی داخل                                           

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

دهد. می نشان آمپر میلی 440/1 گذرد،می مدار یک از که را جریانی شدت آمپرسنجی -16

 است؟ آمپرمیکرو چند گیریاندازه این دقت

3 )0/4  1 )3  1 )34                         0 )344 

 (3196رج از کشور )کنکور سراسری ریاضی خا
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 گویند.  نسبت جرم به حجم را چگالی

 

 

  
 

 

 

 

چقدر  SIآن بر حسب  یباشد. چگال یم 𝒄𝒎𝟑 ۱۰گرم و حجم ۰۰جرم  یتوپ جامد دارا کی -21

 است؟

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝒌𝒈 یبه چگال یعیاز ما kg ۰۰۰حجم  -21

𝒎
 است؟ تریچند ل ۲۱۰۰ 1

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝟏𝟓 فلزی چگالی -19
𝒈

𝒄𝒎𝟑 𝟒𝟎حجم به فلز این از ایقطعه جرم باشد.می 𝒄𝒎𝟑  است؟ گرم چند 

 (3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد 
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 و ظرف جرم میکنیم. پر مایعی از را آن است. گرم ۱۰۰ لیتر یک حجم بهایشیشه ظرف یک جرم_14

𝒌𝒈 چند مایع چگالی .شودمی گرم ۲۰۰۰ آن داخل مایع

𝒎𝟑است؟ 

 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 A عیما یچگال -31
𝟒

𝟓
باشد، حجم   تریل .1برابرA  عیازما لوگرمیک 1است. اگر حجم  B عیما یچگال 

 است؟ تریبرابر چند ل B عیاز ما لوگرمیک 0

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 B  متر مکعب از جسم یسانت..0است. اگر جرم   B جسم یبرابر چگال A 100 جسم یچگال -32

 چند گرم است؟ A متر مکعب از جسم یسانت..2گرم باشد، جرم  ..2برابر

1)12.               2)11.            3)24.                4 )30. 
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 اگر .میانداز یم آب یحاو مدرج استوانه کی درون را مکعب متریسانت بر گرم ۸ یچگال با یفلز _11

 است؟ لوگرمیک چند فلز جرم برسد، تریل 5/3 به تریل 1/3 از فلز از انداختن پس استوانه درون آب حجم

(3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد   

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ایم. کرده پیدا زیر شکل مطابق را آن حجم و جرم تدااب جامد، جسم یک چگالی تعیین برای -10

𝒈 حسببر را جسم چگالی شکل، رویهایداده به توجه با
𝑳

𝒈و

𝒄𝒎
𝟑
 .کنید حساب  

 های فصل(ها و مسئله)کتاب درسی، رشته ریاضی و تجربی، فیزیک دهم، پرسشل

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

تا به  میانداز  یگرم را داخل آب م 42به جرم  یآب وجود دارد. گلوله توپر  یدرون استوانه مدرج -30

گلوله چند گرم بر  یرسد. چگال می  𝒄𝒎𝟑 54 هب 50𝒄𝒎𝟑 طور کامل در آب فرو رود، سطح آب از درجه

 متر مکعب است؟ یسانت

1 )3/5                  2)0 /1.              3)21                    4 )24 

 

 

 

 1 فیزیک و اندازه گیری
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 مترمکعب است؟ یآن چند گرم بر سانت یجرم است. چگال kg .0.0ی دارا 2cmبه ضلع   یمکعب -30

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝒌𝒈توپ چند  نیا یباشد. چگال یم cm 5  شعاع و g 100  جرم یتوپ جامد دارا کی -31

𝒎
 و  1

𝒈چند

𝒄𝒎𝟑
 (= π 3باشد؟ ) یم 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝒈استوانه  نیا ی. اگر چگالمیدار  cm 5 وطول cm  2استوانه به شعاع کی -31

𝒄𝒎𝟑
 نیاشد، جرم اب 3 

 (= π 3) استوانه چقدر است؟
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 حجم سوال رو نادیده بگیر ( 1

 با توجه به اطلاعات خودت حجم رو حساب کن.(  2

 مقایسه = حجم حفره 

 

𝒈فلز  یاست. اگر چگال kg 0 و جرم آن .cm 1 یطول هر ضلع مکعب فلز  -31

𝒄𝒎𝟑
باشد،حجم حفره   1 

 متر مکعب است؟ یچند سانت

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 شود یمکعب کاملا وارد آب م م،یکن یداخل ظرف پر از آب م یرا به آرام یمکعب فلز  کی یوقت -.4

𝒈فلز   ی. اگر چگالزدیر  یم رونیمتر مکعب آب ب یسانت ..2و 

𝒄𝒎𝟑
گرم باشد، ..14وجرم مکعب 8  

 متر مکعب است؟ یموجود است چند سانت یکه داخل مکعب خال یحجم حفره ا

1) 25               2)12/5                 3) 20                  4)10 
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𝒈آن یقطعه فلز را که چگال کی- 41

𝒄𝒎𝟑
𝒈  یلکل به چگالپر از ا یست  کاملا در ظرفا201

𝒄𝒎𝟑
وارد  01.  

 جرم قطعه فلز چند گرم است؟ زد،یر یم رونیگرم الکل از ظرف ب.10و به اندازه   میکنیم

1) 04.              2) 40.               3)432               4) 2..   

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝒌𝒈آن  یگرم و چگال ..31گلوله آهن  کیجرم   -42

𝒎
در  یرا به آرام یست. اگر گلوله آهنا  ..11 1

 جبر مترمکعب باشد، چند گرم الکل از ظرف خار  لوگرمیک ..1الکل  یو چگال میظرف پر از الکل فرو ببر 

 شود؟ یم

1 )4..             2) 31.               3) 0..              4) 4...  
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𝟕/𝟖چگالی و𝒈 𝟏𝟗𝟓جرم به آهنی قطعة -01
𝒈

𝒄𝒎
𝟑
سانتی چند دهیم.می قرار آب از لبریز ظرفی داخل را 

)چگالی آب  دست آورید.ریزد؟ جرم آب بیرون ریخته شده را نیز بهمی نبیرو ظرف از آب مکعب متر

𝟏
𝒈

𝒄𝒎
𝟑

 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی و  تجربی، فیزیک دهم، سه نما  است.( 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

می فرو آب در کاملاا  فلز اندازیم.قطعةمیایاستوانه داخل در آب درون را گرمی ۰۰ فلز قطعة یک -00

استوانه داخلی عمقط سطح اگر آید.می بالمترسانتی3.1اندازة به استوانه درون آب سطح و رود

𝟏𝟎 𝒄𝒎𝟐 ،است؟ مکعب مترسانتی بر گرم چند فلز چگالی باشد 

3 )5/5         1 )6  1 )5/7     0 )8 

 (3181)کنکور سراسری ریاضی داخل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ک و اندازه گیریفیزی  1 
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 این جرم بارید. مربع کیلومتر ۱۰۰۰ مساحت به سطحی روی باران مترمیلی ۱۰ بارانی، روزدریک_05

=)  است؟ کیلوگرم چند باران مقدار  𝟏𝟎𝟑 𝒌𝒈

𝒎𝟑باران( آب چگالی 

3)𝟏𝟎𝟖 1)𝟏𝟎𝟗 1)𝟏𝟎𝟏𝟎 0)𝟏𝟎𝟏𝟏 

 (3187)کنکور سراسری تجربی خارج از کشور 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 باا یتقر  بنزن یچگال -06
m

kg
3

  دارد؟ حجم تریل بنزن، چند گرم ۱۱۰۰۰ دیکن نیمع است. 880

 (3041اضی، فیزیک دهم، شهریور )هماهنگ کشوری، رشته ری

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ریخته ایشیشه استوانۀ یک در را C و  B ،A نشدنی مخلوط مایع سه از مساوی هایحجم -07

 دارد؟ چرا؟  را جرم بیشترین مایع کدام ایم.

 (3041)هماهنگ کشوری، رشته تجربی، فیزیک دهم، سه نما 
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/𝟏را خون )چگالی است؟ کیلوگرم چند خون است. جرم L5 تقریباا  بالغ فرد یک خون حجم -08

𝟎𝟓
𝒈

𝒄𝒎𝟑کنید.( فرض 

3 )15/5                      1 )5/51 1 )13   0 )3/1 

 (3041)کنکور سراسری تجربی خارج از کشور 

 

 
 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 جسم چگالی است. B جسم جرم برابر ۰ آن جرم و B جسم حجم برابر دو A جسم حجم -09

A جسم چگالی برابر چند B است؟ 

3)𝟐

𝟑
 1)𝟑

𝟐
 1)𝟒

𝟗
 0)𝟗

𝟒
 

 (3181)کنکور سراسری ریاضی داخل 

 
 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 کنیم؟ گیریاندازه چگونه را آب قطرة یک جرم د،یح دهیتوض آزمایش طراحی با -54

 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی و  تجربی، فیزیک دهم، سه نما 
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01- 50g   آب را باg 10. آب و الکل  یمحلول از مجموع حجم ها نی. اگر حجم امیکنیالکل مخلوط م

 .دیمحلول آب و الکل را محاسبه کن یچگال د،یبه دست آ

(𝒈

𝒄𝒎𝟑
𝒈وρ= آب 1   

𝒄𝒎𝟑
 (ρ=الکل01.  

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 .دیرا محاسبه کن اژیآل نیا ی. چگالمیدرست کن یاژ یآل میخواهیطلا م𝒄𝒎𝟑  60مس و .g 10 با -02

(𝒈

𝒄𝒎𝟑
𝒈و ρ=طلا .2   

𝒄𝒎𝟑
 (ρ=مس.1   
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03-  50𝒄𝒎𝟑 را باالکل 𝒄𝒎𝟑051 دیمخلوط را محاسبه کن ی. چگالمیکنیآب مخلوط م. 

(𝒈

𝒄𝒎𝟑
𝒈وρ= آب 1   

𝒄𝒎𝟑  
 (ρ=الکل01.  

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝟏درست شده است. اگر حجم  ρ2وρ1  یها یبا چگال عینوع ما 2از یمخلوط -04

𝟑
با  یعیآن از ما 

 مخلوط چقدر است؟ یباشد، چگال ρ2 یبا چگال یعیمانده از ما یبوده و باق ρ1 یچگال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 فیزیک و اندازه گیری



 

 
26 

 فصل

   

 کنیم، مخلوط هم با را مایع دو این از اویمس جرم اگر است. Bو Aمایع دو به مربوط زیر نمودار_55

 شود؟متر مکعب میبر سانتی گرم چند مخلوط چگالی

3 )5/3  

1 )6/3 

1 )8/3 

 (3041)کنکور سراسری ریاضی داخل   1( 0

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ا برده کار به نیز نقره مقداری خالص، طلای جای به جواهر قطعه یک ساختن در فروشی جواهر_56

𝟏𝟑/𝟔آن چگالی و مکعب مترسانتی ۰ شده، ساخته قطعة حجم اگر ست.
𝒈

𝒄𝒎𝟑  

 𝟏𝟎ترتیب به طلا و نقره چگالیاست؟ ) گرم چند رفته، کار به نقرة جرم باشد،
𝒈

𝒄𝒎𝟑   𝟏𝟗و 
𝒈

𝒄𝒎𝟑 

 نداریم( حجم تغییر و شود فرض

3 )8                       1 )14 1 )10                     0 )18 

 (3195)کنکور سراسری ریاضی خارج از کشور 
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چگ از بیشتر درصد ۲۰ مخلوط، چگالی تا بریزیم الکل مکعب مترسانتی چند آب، لیتر یک درون_57

 𝟏ترتیب الکل به و آب شود؟ )چگالی الکل الی
𝒈

𝒄𝒎𝟑  𝟎/𝟖و  
𝒈

𝒄𝒎𝟑 )است 

3 )844                        1 )3144  1 )3544                      0 )3844 

  (3043)کنکور سراسری تجربی خارج از کشور 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

متر مکعب است.  یگرم بر سانت  0.75برابر 𝒗𝒃 و 𝒗𝒂هیاول یو با حجم ها عیمخلوط دو ما یچگال -01

𝒈برابر  A عیما یاگر چگال

𝒍𝒊𝒕
 برابر   B عیما یو چگال011 

𝒈

𝒍𝒊𝒕
 باشد؟ یم 𝒗𝒃 چند برابر𝒗𝒂 باشد011

1 )3                  2 )4           3)𝟏

𝟒
             4  )𝟏

𝟑
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     لت های ماده*حا

می گوییم.مواد از ذره های ریزی به  ادهبه هر چیزی که فضا را اشغال کند)حجم داشته باشد( م

است.مولکول ها به  اندازه اتم ها حدود یک تا چند انگستروم  .نام اتم یا مولکول ساخته شده اند

 این بستگی دارد که از چند اتم ساخته شده باشند.

سه حالت آشنای ماده هستند که در این فصل به بررسی برخی از ویژگی های  جامد، مایع و گاز

 یزیکی آنها خواهیم پرداخت.ف

 جامد:*

ذرات جسم جامد به سبب نیروهای الکتریکی که به یکدیگر وارد می کنند درکنار یکدیگر می 

قرار دارند و در اطراف این مکان ها، نوسان  مانند. این ذرات در مکان های معینی نسبت به یکدیگر

   .های بسیار کوچکی دارند

 جامد بلورین: *

فلزها، نمک ها، الماس، یخ و  جامدها در طرح های منظمی کنار هم قرار می گیرند. اتم های این 

 اند. بیشتر مواد معدنی جزو جامدهای بلورین

 جامد بی شکل)آمورف(: *

ذرات سازنده این جامد،برخلاف جامدهای بلورین، در طرح های منظمی کنارهم قرار ندارند.  

  شیشه، مثالی از یک جامد بی شکل است.

 مایع: *

مولکول های مایع نظم و تقارن جامدهای بلورین را ندارند و به صورت نامنظم و نزدیک به 

فاصله ذرات سازنده مایع و جامد تقریبا یکسان ودر حدود یک انگستروم .یکدیگر قرار گرفته اند

 است.

 : گاز*

و با تندی بسیار  آزادانه  گاز، ماده ای است که شکل مشخصی ندارد. اتم ها و مولکول های آن 

 زیاد به اطراف حرکت و با یکدیگر و با دیواره های ظرفی که در آن قرار دارند برخورد می کنند.

 آنگستروم است.  15معمولی در حدود  فاصله میانگین مولکول های گاز در شرایط

 

 

 

دویژگی های فیزیکی موا  2 
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 شده است.  لی....... تشک............از ..... یمهتاب یهامپلتابان لۀ داخل لودۀ ما -3

  (3041خرداد  ،دهم کیز یف ی،اضیر  یی رشتهنها امتحان) 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 استفاده یلیه و به چه دلدوچرخ کیاز  ییهااز سه حالت مختلف ماده در چه بخش دیده حیتوض -1

 شده است. 

 

 

 

 های فصل(ها و مسئله)کتاب درسی رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، پرسش 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 انیب دایکه از سه حالت معمول ماده فراگرفته یمیبر اساس مفاه ریز  یهاشکل خود را از افتیدر  -1

 . دیکن

 

 

 

 

 های فصل(ها و مسئله)کتاب درسی رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، پرسش 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ست؟ین حیصح نهی(کدام گز  یتست آموزش

 تکرار شونده ساخته شده اند یسه بعد یمنظم با الگو یاز واحدها نیبلور  یجامدها )3

 هستند نیبلور  یجامدها شهیفلزها، نمک ها، الماس و ش )1

 کنار هم قرار ندارند یمنظم یآمورف در طرح ها یجامدها )1

 .دیآ یوجود م  شکل به یجامد ب عمولبه سرعت سرد شود، م یعیما یوقت )0
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 سطحی کشش*

کشش سطحی ناشی از هم چسبی مولکول های سطح مایع است و آن را می توان با نیروهای بین 

مولکولی توضیح داد. به دلیل نیروهای  ربایشی که مولکول های سطح مایع به یکدیگر وارد می کنند 

تشکیل  .یک پوسته تحت کشش رفتار می کندو کشش سطحی روی می دهدسطح مایع شبیه 

 حباب های آب و صابون از نمونه کشش سطحی می باشد.

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

. مطابق میدار  اریدر اخت یگرم ۲۰و  یگرم ۸و  یگرم ۰ ۀو سه وزن یکارت بانک کیز آب، پر ا وانیل -0

کارت در آستانه جدا شدن  یگرم ۸که با وجود وزنه  میدهیقرار م وانیل بۀل یرو یشکل، کارت را طور 

  (3041خرداد  ،دهم ی، فیزیکتجربرشته  یینها امتحان). ردیاز آب قرار بگ

  شود؟یاز جدا شدن کارت از سطح آب م مانع یچه عاملالف( 

 توانیم یااز چه وزنه یگرم ۸وزنه  یجابه دیده حیتوض م،یاگر سطح کارت را دوداندود کنب( 

 ؟ نکنداستفاده کرد تا کارت سقوط 
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. دهدیچکان نشان م دو قطرهنۀ متفاوت را از دها یروغن با دما یهاخروج قطره ،ریشکل ز  -5

  روغن کمتر است.  یهاقطره یدر کدام شکل دما دیده حیتوض

 

 

 

 

 

 )کتاب درسی رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، پرسش( 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

تا هوا وارد سرنگ شود. انگشت  دیآن را بکش ستونی. پدیکن اریاخت ،یسی س 34 لاا سرنگ، مث کی -6

 دیرا حرکت ده ستونیپ دیتوانیکه م ییو تا جا دیسرنگ قرار ده یخروجنۀ دها یخود را محکم رو

 درون سرنگ متراکم شود.  یتا هوا

 دینک یسرنگ سع یا. با مسدود نمودن انتهدیاز آب پر کن مهیو آن را تا ن یدرون سرنگ را خال یهوا

در مورد  یاجهیساده چه نت شیآزما نی. از ادیدرون آن را متراکم کن عیکه ممکن است ما ییتا جا

 .دیده حیتوض د؟یر یگیم هاعیگازها و ما یر یپذتراکم

 ، فعالیت(دهم ی و ریاضی، فیزیکتجربرشته  یدرس کتاب)  

 

 

 

 

 

 

 

 2 ویژگی های فیزیکی مواد



 

 
36 

 فصل
 

 ترشوندگی *

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دگرچسبیهرگاه مایعی در تماس با جامدی قرار گیرد دو حالت می تواند رخ دهد. یکی اینکه 

ت د. در این صورباش بیشتربین مولکول های مایع هم چسبی بین مولکول های مایع و جامد از 

  .می کندمی گوییم مایع، جامد را تر یا خیس 

بین مولکول های مایع و  دگرچسبیبین مولکول های مایع از نیروی هم چسبی اگر نیروی 

 .نمی کندجامد بیشتر باشد می گوییم مایع جامد را تر 
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 مویینگیاثر*

لوله هایی که قطر داخلی آنها حدود یک دهم میلی متر باشد لوله مویین نامیده می شود. هر چه 

برای توجـیه فیزیکی تفاوت   .استبیشتر  باشد ارتفاع ستون ماده در آنکمتر  ر لوله مویینقط

دازه آن ها را با اثر مویینگی آب و جیوه، باید به نیروهای هم چسبی و دگرچسبی توجه کرده و ان

آب تمایل به چسبیدن به دیواره های شیشه ای دارد زیرا نیروی  .یکدیگر مقایسه کنیم 

هم چسبی بین مولکول  دگرچسبی بین مولکول های آب و مولکول های شیشه بیشتر از نیروی

جیوه  می رود در مورد در نتیجه آب سطح شیشه را خیس می کند و در لوله بالاهای آب است. 

های شیشه کمتر از نیروی هم چسبی بین  یروی دگرچسبی بین مولکول های جیوه ومولکولن

 جیوه است.  خود مولکول های 

در نتیجه جیوه سطح شیشه را خیس نمی کند و سطح جیوه در لوله مویین پایین تر از سطح 

 پ و ت مربوط به جیوه  الف وب مربوط به آب   جیوه درون ظرف قرار می گیرد.
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ای باریکی را که دو انتهای آن باز است، به طور عمودی تا نیمه وارد مایع درون ظرفی ی شیشهلوله -7

کنیم. اگر نیروی دگر چسبی بیشتر از نیروی هم چسبی باشد، سطح مایع درون لوله می

صورت ......................  گیرد و سطح مایع در لوله به....................... از سطح مایع درون ظرف قرار می

 آید. در می

 

   بر آمده  -تر ( پایین1   فرو رفته  -تر ( پایین3

 بالتر بر آمده( 0   فرو رفته -( بالتر 1

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 هایی از وجود کشش سطحی هستند؟ چند عدد از موارد زیر، نمونه -8

کروی  -بال آمدن نوشابه در نی  -تشکیل حباب آب و صابون  -قرار گرفتن گیره فلزی روی سطح آب 

 نفوذ آب در یک حبه قند -های در حال سقوط بودن قطره

3 )1   1 )1   1 )0   0 )5 
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 دهد؟ای مویین درست نشان میی شیشهدام شکل، آب را در لولهک -9

 

3 )                  1 )   1 )   0 ) 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  .دی"درست" و "نادرست" مشخص کن یهارا با نوشتن واژه ریز  ۀجمل یو نادرست یدرست -34

 کمتر باشد، ارتفاع ستون آب در آن کمتر است.  نییمو لۀهرچه قطر لو -

 

(3041خرداد  ،دهم رشته ریاضی، فیریک یینها امتحان)  

   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 است؟ وهیکدام ج(، 1( یا )3) عاتیاز ما ر،یشکل ز  نییمو یهادر لوله -33

 

 

 

 

 

 ( 3041سه نما   ی، فیزیک دهم،تجربریاضی و  یکشور  هماهنگ) 

 

 

 

 

ی موادویژگی های فیزیک  2 
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 * فشار
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 تحلیل شکل                    

 

 

 

 

 

 

 

 

باشد. می  64𝒄𝒎1مساحت عینک یک غواص که در زیر آب دریا مشغول شنا کردن است برابر با  -31

باشد، فشار مکانی که غواص در   144Nکند برابر با اگر نیرویی که آب به عینک این غواص وارد می

 آن قرار دارد چقدر است؟

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

بوجود   34𝒄𝒎1در کف قایقی که به صورت ثابت روی آب دریا شناور است سوراخی به مساحت  -31

 از سطح دریا پائین تر باشد:   14cmآمده است. اگر کف قایق 

 ی سوراخ شده چقدر است؟یهالف( فشار آب در ناح

 ب( حداقل چه نیرویی لزم است تا جلوی ورود آب دریا به درون قایق را بگیریم؟ 

(𝒈 = 34 𝒎

𝒔
1  , 𝝆 آب = 3444 𝒌𝒈

𝒎
1)  
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 شود چند پاسکال است؟ وارد می  0mفشاری که به کف استخری به عمق  -30

 (𝒈 = 34 𝑵

𝒌𝒈
, 𝝆آب = 3 𝒈

𝒄𝒎
1 , 𝑷4 = 34

5
𝑷𝒂) 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

کند. فشار در این عمق چقدر است؟ اگر ای شنا میمتری از سطح آب دریاچه 5شناگری در عمق  -35

فرض کنید، بزرگی نیروی که به پردۀ گوش این  (3𝒄𝒎1)مترمربع ه گوش آن یک سانتیمساحت پرد

 شود چند نیوتون است؟شناگر وارد می

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

رو(. ور و در حال تعادل است )شکل روبهای غوطهدورن شاره 14cmسمی مکعبی به طول ضلع ج -36

چگالی شاره چند کیلوگرم بر کیلو پاسکال است.  346و  105فشار در بال و زیر جسم به ترتیب برابر 

 متر مکعب است؟ 

 

 

 

 

 2 ویژگی های فیزیکی مواد



 

 
43 

 فصل

 

Aستون به سطح مقطع کی -37 m بخش جّو  نیتر لآزاد تا با یایکه از سطح در  دیر یدرنظر بگ 21

P ایفشار هوا در سطح در  اگر)شکل زیر(  ابدییادامه م نیزم  5
0  نیهوا در ا لوگرمیباشد چند ک 10

m وجود دارد؟ یستون فرض
(g )

s


2
10  

 

 
  

 

 

 

 

 (3041نما )هماهنگ کشوری رشته تجربی، فیزیک دهم، سه   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

کوچک  رۀپنج یتعداد ییایردر یز  نی. اکندیحرکت م یانوسیدر اعماق اق ییایردر یز  کی -38

/ شکل به شعاعیارهیدا m0 Paها برابر پنجره نیاز ا کیآب در محل هر  فشاردارد. اگر  2 59 10 

چقدر است؟  کند،یوارد م ها نجرهپ نیاز ا یکی یکه آب بر سطح خارج یعمود یروین یباشد، بزرگ

(   (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیریک دهم، شهریور (3

  

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

روزنه  یکه رو یااست. جرم روزنه mm24زودپز کیدرب  یخروج بخار آب، رو ۀمساحت روزن -93

اتمسفر  3زودپز  رونیفشار ب)اتمسفر نگه داشته شود؟  1آن در  داخل اشد تا فشارگذاشت چقدر ب دیبا

mاست و 
g

s


2
10 ) 

 

 

 

 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد  
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روزنه  یرو نۀمربع است. جرم وز متریلیم ۰خروج بخار آب نۀ زودپز، مساحت روز گید کیدر  -14

mپاسکال نگه داشته شود؟ 510در  گیداخل د بخار یامانهیرم باشد، تا فشار پچند گ
(g )

s


2
10 

3 )14 1 )15 1 )04 0 )54 

  (3041داخل  یاضیر  یسراسر  کنکور) 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

وجوه  یباشد و مکعب را رو 1 و 1،3به نسبت  cوb,aاگر ابعاد  ر،یشکل ز  لیمستطدر مکعب -13

 نیبرابر کمتر  دچن کند،یکه به سطح وارد م یفشار  نیشتر یب م،یقرار ده یسطح افق یمختلف رو

 (3197خارج از کشور  یاضیر  یسراسر  کنکور)فشار است؟ 

3 )5/3   1 )1 

1 )1   

0 )6  

 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 𝟏𝟎𝟎𝟎یچگالبهآبدرونشکلاست،مطابقمترمربعیسانت14آنۀدتوپر که سطح قاع یااستوانه_ 11
𝒌𝒈

𝒎𝟑 
شود چند های پایین و بالی استوانه وارد میقرار دارد. اختلاف نیروهایی که از طرف آب به قاعده

𝒈)نیوتن است؟  = 𝟏𝟎 
𝒎

𝒔𝟐)  (3188)کنکور سراسری ریاضی خارج از کشور 

3 )1  1 )8 

1 )34   

0)844 
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هایش از طرف یکی از وجه  8g/𝒄𝒎1 و چگالی  5cm×0cm×1cmابعاد  مکعب فلزی توپری به -11

تواند بر سطح وارد کند، چند پاسکال گیرد. بیشترین فشاری که مکعب میروی سطح افقی قرار می

𝒈)است؟  = 34N/kg)  

3 )×34
1

6/3 1 )0×34
1

  1 )×34
1

6/3  0 )0×34
1

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

روی سطح افقی کنار هم قرار دارند. اگر شعاع قاعدۀ استوانۀ  Bو  Aدو استوانه توپُر و هم وزن  -10

Bتوانۀ ، دو برابر شعاع قاعدۀ اسA  باشد، فشار حاصل از استوانۀA  چند برابر فشار حاصل از استوانۀ

B  3( 3است؟
1   1 )3

0   1 )1   0 )0 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

و فشار حاصل از آب   𝑭𝑨 کندپر از آب است. نیرویی که آب بر کف استوانه وارد می Aی استوانه -15

باشد و آن را هم پر از آب  Aی نصف ابعاد استوانه Bی است. اگر ابعاد استوانه APدر کف استوانه 

𝑭𝑨های باشد، نسبت BPو  BFکنیم، نیرو و فشار موردنظر به ترتیب 

𝑭𝑩
𝑷𝑨و  

𝑷𝑩
ترتیب از راست به به  

 اند؟چپ کدام

 1و  8( 0  8و  8( 1  1و  0( 1  1و  1( 3

 

 

 

 2 ویژگی های فیزیکی مواد



 

 
46 

 فصل

 

ای که مساحت ی آب این مکعب را درون استوانهپر از آب است. اگر همه  64cmمکعبی به ضلع  -16

ر کند، چند برابمترمربع است بریزیم، فشاری که این آب در کف استوانه ایجاد می 16/4ی آن هقاعد

 کند؟فشاری است که در کف مکعب ایجاد می

3 )𝛑   1 )𝝅

1   1 )√1   0 )3 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   344𝒄𝒎1ی باریکی به یک مخزن متصل شده است. مساحت کف مخزن در شکل مقابل، لوله -17

844است. اگر داخل لوله و مخزن مایعی به چگالی  𝒌𝒈

𝒎
باشد، نیرویی که از طرف مایع به کف مخزن    1

𝒈)شود، چند نیوتون است؟  وارد می = 34 𝒎

𝒔
1)  

3 )104   1 )364   1 )10   0 )36 
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 شکلU *لوله 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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ریزیم تا شکل، مقداری جیوه قرار دارد. در شاخۀ سمت راست لوله آن قدر آب می Uدر یک لولۀ  -18

 متر است؟وه در دو شاخه چند سانتیرو(. اختلاف ارتفاع جیبرسد )شکل روبه  10cmارتفاع آب به 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 در شکل زیر فشار مخزن چقدر است؟ )برحسب پاسکال( -19

  (𝑷4 = 34
5
𝑷𝒂,𝒈 = 34 𝒎

𝒔
1  , 𝝆جیوه = 31/6 𝒈

𝒄𝒎
1) 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

, 𝝆1های متفاوت شکلی سه مایع با چگالی Uدرون لولۀ  -14 𝝆3  و𝝆1  ابق شکل در ایم و مطریخته

𝝆3حال تعادل هستند. اگر  = 1 𝒈

𝒄𝒎
𝝆1و    1 = 3 𝒈

𝒄𝒎
 باشد چگالی مایع سوم چقدر است؟  1

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 و چگالی آب را 340KPaمتر است؟ فشار هوای محیط را چند سانتی hرو مقدار شکل روبهدر  -13

3444kg/𝒎1 .بگیرید 

 

 

 

کی موادویژگی های فیزی  2 
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آب𝝆)متر است؟ چند سانتی hدر  شکل روبرو  -11 = 3444 𝒌𝒈

𝒎
1 , 𝑷4 = 34

5
𝑷𝒂,𝒈 = 34 𝒎

𝒔
1)  

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

و مایعی  𝒈𝒓/𝒄𝒎𝟑 𝟏𝟑/𝟔 یبا چگال وهیشکل که به مخزن گاز متصل است، جUلوله  کیدرون  -11
متر است؟ چند سانتی h، ارتفاع باشد𝟏𝟎𝟓ایم. اگر فشار هوای محیط ریخته𝒈𝒓/𝒄𝒎𝟑 𝟓/𝟐با چگالی 

(𝒈 = 𝟏𝟎
𝑵

𝒌𝒈
) 

 

 

 
  

 (3041)هماهنگ کشوری ریاضی، فیزیک دهم، خرداد   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 عیما یشکل در حال تعادل قرار دارند. چگال U لۀلو کیمطابق شکل، در  ینشدنمخلوط عیدو ما -10

 چقدر است؟ ( 3)

 

 

 
 

 ( 3041نما )هماهنگ کشوری رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، سه 
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 𝟑𝟎𝟎𝟎 عیما یرو، اگر چگالدر ظرف شکل روبه -15
𝒌𝒈

𝒎𝟑  باشد. فشار گاز محبوس درون لوله چند
𝒈)است؟ پاسکال  = 𝟏𝟎 𝒎/𝒔𝟐, 𝑷𝟎 = 𝟏𝟎𝟓 𝑷𝒂) 

 

 

 
 

 (3041سه نما  ،دهم ی، فیزیکتجربرشته   یکشور  هماهنگ) 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

است؟  تریچند گرم بر ل ع،یما یوجود دارد. چگال یکسانی عیر هر دو لوله، ماد ر،یدر شکل ز  -16
𝒈و  𝒌𝑷𝒂 𝟏𝟎𝟎را  طیمح یفشار هوا) = 𝟏𝟎 

𝒎

𝒔𝟐  ).در نظر بگیرید 

3)15/3 

1)3154 

1)54/1 

0)1544 

  (3041داخل  یتجرب یسراسر  کنکور) 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

کدام  Bو  A طۀف فشار دو نقلاشکل قرار دارند. اخت U لۀمختلف درون لو عیدو ما ر،یدر شکل ز  -17

 است؟ 

3)gh12 

1)gh1
2
3

  

1)gh1
10
3

 

 (3041داخل  یتجرب یسراسر  کنکور) ( صفر 0
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----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ای مخزن چقدر است؟ آیا این فشار پیمانهباتوجه به شکل زیر فشار مخزن را محاسبه کنید.  -18

مایع𝝆)  عدد منطقی است؟ = 3444 𝒌𝒈

𝒎
1  , 𝑷4 = 34

5
𝑷𝒂,𝒈 = 34 𝒎

𝒔
1)  
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 ای گاز چقدر است؟ در شکل زیر فشار گاز محبوس چقدر است؟ فشار پیمانه  -19

(𝒈 = 34 𝒎

𝒔
1 , 𝑷4 = 34

5
𝑷𝒂 )  

 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

دمد. درون لوله حجم مساوی از آب و روغن در شکلی می Uشخصی مطابق شکل درون لولۀ  -04

 ۀ این شخص چند پاسکال است؟ ای هوای درون ریحال تعادل وجود دارد. فشار پیمانه

m

m kg kg
(g , , )

s m
¸ ü»n JA    

32 3
10 800 1000   

 

 

 

 

 (3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد  
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کند. اگر از سطح آزاد مایع به سمت اعماق بیشتر دور شویم، فشار به صورت نمودار زیر، تغییر می -03

ای در عمق یک متری، چند پاسکال پیمانه مترمکعب است و فشارچگالی مایع چند گرم بر سانتی

𝒈)است؟  = 𝟏𝟎 
𝑵

𝒌𝒈
) 

 

3)15/3 ،31444  

1)1/3 ،31444 

1)15/3 ،31544 

0)1/3 ،31544 

 (3041)کنکور سراسری ریاضی داخل  

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ، چند کیلوپاسکال است؟Aای در نقطۀ در شکل زیر، فشار پیمانه -01

 (𝝆𝐉𝐀 = 𝟏 
𝒈

𝒄𝒎𝟑 , 𝝆½¼Ã] = 𝟏𝟑/𝟔 
𝒈

𝒄𝒎𝟑 و𝒈 = 𝟏𝟎 
𝑵

𝒌𝒈
)  

3)66 

1)68 

1)60 

 (3041)کنکور سراسری ریاضی داخل   74(0
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 یش توریچلی(*هواسنج )آزما

 

 

 

 

 سانتی متر بیاد بالا.67 فشار هوا باعث می شود جیوه

 

 سانتی متر  بیاد بالا. 03 فشار گاز باعث می شود جیوه
 

 سانتی متر بیاد بالا. 42 فشار فوت باعث می شود جیوه

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 

𝒈در همه تمارین  

𝒄𝒎𝟑
𝒈 و  ρ= آب 1   

𝒄𝒎𝟑
 سانتی متر جیوه است. 71 و فشار هوا   ρ جیوه=  1331 
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----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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متر جیوه و مایع درون لوله جیوه ای گاز را بدست بیاورید.)برحسب سانتیفشار مطلق و پیمانه -01

𝑷4است(  = 76cmHg ,𝒈 = 34 𝒎

𝒔
1  , 𝝆جیوه = 03/0

𝒈

𝒄𝒎
1)    

  

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ای را نادیده دهد. )ضخامت دیوارۀ شیشهای را نشان میشکل زیر، یک جوسنج سادۀ جیوه -00

 چه چیزی وجود دارد؟   Aدر ناحیۀ  -بگیرید( الف

 دارد؟ چه عاملی جیوه را درون لوله نگه می -ب

 دارد چقدر است؟  جا قرارفشار هوای محیطی که این جوسنج در آن -پ

اگر این جوسنج را بالی کوهی ببریم، چه تغییری در ارتفاع ستون  -ت

 دهد؟ دلیل آن را توضیح دهید. جیوۀ درون لوله رخ می

 

 

 های فصل( ها و مسئله)کتاب درسی رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، پرسش 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

متر جیوه است. چگالی آب سانتی ۲۱رو، فشار گاز جمع شده در انتهای لوله، در شکل روبه -05

3g/𝒄𝒎1   و چگالی جیوهg/𝒄𝒎1 6/31  10است. اگر اختلاف سطح آب در لوله و ظرفcm    ،باشد

 متر جیوه است؟ ار هوا چند سانتیفش

3 )76   1 )5/70  1 )5/69  0 )68 
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 *شناوری

 

 

  

 

 

 چرا نیروی شناوری برای جسمی که در یک شاره قرار دارد، رو به بالست؟ -06

 ( 3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد   

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

[𝝆´𝐯در کدام وضعیت زیر برای جسم، شاره  -07 = 𝝆½𝐧𝐈{باشد؟می 

 (3041)هماهنگ کشوری  رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، سه نما    

 فتن ( بال ر1 وری ( غوطه1 ( غرق شدن 3

 

 

 

 

 

 

 

 

می رود و ته نشین می شود، درحالی فرو جسمی بیشتر از چگالی آب باشد در آب قتی چگالی و

می ماند. همچنین در حالتی که شناور که اگر چگالی جسم کمتر از چگالی آب باشد روی آب 

 در می آید.غوطه ور چگالی جسم و آب یکسان باشد جسم در آب به صورت 
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 اصل برنولی *

 

 

 

 

 

 
 

 

 

دمید، کاغذ به طرف گیرید و در سطح بالی آن میتان میوقتی یک ورق کاغذ را جلوی دهان -08

 کند. علت این پدیده را توضیح دهید. بال حرکت می

 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد  

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 کند؟توضیح دهید چرا وقتی کامیون در حال حرکت است، پوشش برزنتی آن پف می -09

 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد  

 

 

 

 

 .دمی یاب کاهشره، با افزایش تندی شاره، فشار آن در مسیر حرکت شا
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 ۰از آب مطابق شکل زیر، آب از چپ به راست در جریان است. روی این لوله ای پر در لوله -54

های لوله، تندی آب، نشان داده شده است. الف( در کدام یک از قسمت( A , B , C , D , Eقسمت )

لوله با  Eو  C , Aهای در حال افزایش، در حال کاهش یا ثابت است؟ ب( تندی آب را در قسمت

 .یکدیگر مقایسه کنید

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 هایی افقی با سطحها را پُر کرده و به صورت پیوسته و پایدار در لولهدر شکل زیر، آب حجم لوله  -13

نشان دهیم، کدام رابطه  Pو فشار آن را با  vاست. اگر تندی آب را با های متفاوت جاری مقطع

 درست است؟

3 )𝑷𝑨 > 𝑷𝑩 , 𝒗𝑨 < 𝒗𝑩   1 )𝑷𝑨 > 𝑷𝑩 , 𝒗𝑨 > 𝒗𝑩  

1 )𝑷𝑨 < 𝑷𝑩 , 𝒗𝑨 < 𝒗𝑩  0 )𝑷𝑨 < 𝑷𝑩 , 𝒗𝑨 > 𝒗𝑩 
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----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

دهد که با فشردن ماشۀ آن، آب با تندی زیادی بیرون رو یک تفنگ آبپاش را نشان میشکل روبه -53

𝑨1آید. اگر می = 0𝒎𝒎1 , 𝑨3 = 0𝒄𝒎1   و𝒗3 = 35/4 cm/s    .باشد تندی خروج آب را به دست آورید 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

mنشانی آب با تندی در یک عملیات آتش -51
/

s
1 شود. می cm10از لوله وارد شیر ورودی به شعاع  5

/اگر شعاع قسمت خروجی شیر  cm2 mباشد، تندی خروج آب را برحسب  5

s
 به دست آورید.  

 ( 3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد  
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ای با دو سطح مقطع متفاوت و در امتداد افق از ای در لولهناپذیر با جریان لیهای تراکمشاره -51

Aچپ به راست در حرکت است. اگر  cm 2
1 10 ،m

V
s

1 و  2

m
V

s
2  باشد؛ 4

 

 ( 3041 )هماهنگ کشوری رشته تجربی، فیزیک دهم، سه نما 

A)الف( سطح مقطع قسمت باریک   متر مربع است؟ چند سانتی 2(

 ب( فشار شاره در کدام قسمت این لوله، کمتر است؟ چرا؟  

 

 

 

 

 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

در شکل زیر، آب به صورت پیوسته در لوله جاری است. اگر قطر مقطع بزرگ دو برابر قطر مقطع  -50

 است؟ Bچند برابر سرعت در نقطۀ  Aکوچک باشد، تندی حرکت آب در نقطۀ 

3 )3
0   1 )3

1   1 )1   0 )0 

  

6 
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 *انرژی جنبشی

 

 

 

 

 

 

 

6ی اول دارای جرم و تندی  دو دونده در حال دویدن هستند. اگر دونده -3 𝒎

𝒔
ی جرم دوندهباشد و  

ژی جنبشی ی اول باشد، نسبت انراش نصف تندی دوندهی اول و تندیبرابر جرم دونده 5/3دوم 

 ها چقدر است؟آن

 

 

 

 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 Bنصف جرم جسم  Aاست و جرم جسم  Bبرابر انرژی جنبشی جسم  A ،8انرژی جنبشی جسم  -1

 است؟ Bچند برابر تندی جسم  Aاست. تندی جسم 

 

 

 

 

 

ی دارد و انرژی وابسته به حرکت یک جسم را انرژی حرکتی هر چیزی که حرکت کند، انرژ

 می نامیم.انرژی جنبشی یا 

حرکت می کند انرژی جنبشی از رابطه زیر به دست می v که با تندی  mبرای جسمی به جرم 

 آید:

                   

 است. مثبتو همواره نرده ای نرژی جنبشی کمیتی ا
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 باشد، تندی این جسم چقدر است؟ 5kgباشد. اگر جرم آن می  364J انرژی جنبشی جسمی -1

 

 

 

 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

16درویی به جرم یک تن، با تندی خو -0 𝒌𝒎

𝒉
 کند. انرژی جنبشی این خودرو چقدر است؟حرکت می

 

 

 

 
 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 شود. ی جنبشی آن ............ برابر میاگر تندی جسمی دو برابر شود، انرژ  -5

 (3041)امتحان نهایی  رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

کنید و مقدار آن را به ترتیب از کمترین تا  با هم مقایسه انرژی جنبشی هریک از اجسام زیر را -6

 )کتاب درسی رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، پرسش(    بیشترین بنویسید.
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𝟖/𝟒𝟎اشجرم خودرویی به همراه راننده -7 × 𝟏𝟎𝟐𝒌𝒈 𝟓𝟒/𝟎است. این خودرو با تندی 
𝒌𝒎

𝒉
در حرکت  

 )کتاب درسی رشته تجربی وریاضی، فیزیک دهم، مثال(   چند ژول است؟ است، انرژی جنبشی آن

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

آن را به چند متر بر ثانیه برسانیم است. سرعت  0m/sو سرعت آن   0Jای انرژی جنبشی گلوله -8

 شود؟  5Jتا انرژی جنبشی آن 

3 )5   1 )8   1 )√5
1

   0 )√1
5

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، انرژی و توان کار  1 
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 𝟐/𝟓با تندی ثابت  kg ۱۰۰ای به جرم ماهواره -9
𝒌𝒎

𝒔
چرخد. انرژی جنبشی این به دور زمین می

    ماهواره چند مگاژول است؟

 3)𝟔/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟑  1)𝟔/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟐    1)𝟔/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟔    0)𝟔/𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟔 

 

 (3041)کنکور سراسری تجربی داخل 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

درصد افزایش یافته است. اگر در این بازۀ زمانی،  ٥٢ازۀ زمانی، تندی یک موشک در یک ب -34
انرژی جنبشی موشک ثابت مانده باشد، جرم موشک از طریق مصرف سوخت، چند درصد کاهش 

 یافته است؟ 

3 )75     1 )60     1 )16      0 )1 

 (3041)کنکور سراسری تجربی داخل 
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 *کار

 

 

 

 
 

روی سطح افقی هموار،   144Nای را با نیروی ثابت دهد که جعبهشخصی را نشان می روشکل روبه -33

 کند. الف( کار انجام شده توسط این نیرو چقدر است؟ جا میجابه 34mبا اصطکاک ناچیز، به اندازۀ 

شود مشخص کنید. کاری را که هر کدام از این نیروها ب( نیروهای دیگری را که بر جسم وارد می

 دهند حساب کنید.جسم انجام میروی 
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کند. اگر نیروی اصطکاک بین جسم و سطح برابر حرکت می 14Nجسمی توسط یک نیروی افقی  -31

  :5mباشد، پس از جابجایی  34Nبا 

 را محاسبه کنید.  Fالف( کار نیروی 

   ب( کار نیروی اصطکاک را محاسبه کنید. 

 سبه کنید. ج( کار نیروی وزن را محا

 د( کل کار انجام شده روی جسم چقدر است؟

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

وار نشان جا کردن یک جعبۀ سنگین روی سطحی همشکل زیر پدر و پسری را در حال جابه -31

نیز نیروی اصطکاک  𝒇𝒌کنند و را پسر به جسم وارد می  𝑭1را پدر و نیروی   𝑭3دهد. نیروی می

ود. شجایی به جعبه وارد میکند و در خلاف جهت جابهجنبشی است که با حرکت جسم مخالفت می

 کار كل انجام شده روی جسم را محاسبه کنید.

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

حرکت کند،   0m/sشود. اگر این جسم باسرعت ثابت مطابق شکل به جسمی نیرویی وارد می -30

 کنید. محاسبه 0sکار این نیرو را در مدت زمان 
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شود. اگر نیروی وارد می °17یبا زاویه  54Nیک نیروی ثابت   544kgشکل به جسمی  مطابق -35

جا به طرف راست جابه 1mباشد و جسم تحت تأثیر این نیروها  34Nاصطکاک وارده به جسم برابر 

  (𝒄𝒐𝒔17°=1/0)شود، کار تمامی نیروها را محاسبه کنید. 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 1برد و وزنه را ضرب بالی سر خود میرا با حرکت یک 𝒌𝒈 𝟐𝟎𝟎 برداری، یک وزنه به جرموزنه -36

 ( 3041هم، سه نما هماهنگ کشوری رشته تجربی و ریاضی، فیزیک د)   کند.جا میمتر جابه

 بردار برای بال بردن وزنه انجام داده، چند ژول است؟الف( کاری که وزنه

ثانیه بالی سر خود نگه دارد، در این مدت چقدر کار انجام داده است؟  1بردار، وزنه را ب( اگر وزنه

 )با ذکر علت(
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از کشیده است. پرستاری این تخت را با نیروی در𝟏𝟓𝒌𝒈روی تختی به جرم𝟕𝟐𝒌𝒈بیماری به جرم  -37

دهد. مجموعة تخت و بیمار با روی سطحی هموار و با اصطکاک ناچیز هُل می  �⃗⃗�ثابت و افقی

  𝟎/𝟔𝟎شتاب
𝒎

𝒔𝟐 کند. حرکت می 

    چقدر است؟ �⃗⃗�الف( اندازة نیروی

جا شود، در جهت این نیرو جابه 𝟐/𝟓𝒎ب( اگر تخت 

 را حساب کنید.  �⃗⃗�شده توسط نیروی کار انجام

 
 

 )کتاب درسی رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، مثال(

 

 

 

 

  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

= �⃗⃗�نیروی ثابت -38 𝟒𝟎 𝒊  + 𝟑𝟎 𝒋  نیوتون که روی سطح افقی ساکن است، اثر  64به جسمی به وزن

= �⃗⃗�اندازۀکرده و آن را به 𝟏𝟎 𝒊  جایی چند ژول است؟ )یکاها در کند. کار نیرو در این جابهجا میجابه

𝑺𝑰  )است 

3)144      1)044      1)544      0)744 

 (3041)کنکور سراسری تجربی داخل 
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 .کل برابر است با تغییرات انرژی جنبشی کار

 

 

𝑾3برسد، باید کار کل   vبرای آن که تندی خودرویی از حال سکون به  -39
𝒕

روی آن انجام شود. 

𝑾1برسد، باید کار کل  1vبه  vهمچنین برای آن که تندی خودرو از 
𝒕

روی آن انجام شودنسبت  
𝑾3

𝒕

𝑾1
𝒕

  

 است؟ چقدر

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

16ماشینی تندی خود را از  -14 𝒌𝒎

𝒉
71به   𝒌𝒎

𝒉
باشد، کار کل   844kgرساند اگر جرم آن برابر با می 

 این ماشین چقدر است؟ انجام شده روی 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

رسد. اگر جرم جسم می 14m/sبه  34m/sدهد و تندی آن از جسمی حرکت تند شونده انجام می -13

54kg ازه کار کل انجام شده روی آن چقدر است؟باشد، اند 

 

 

 

 1 کار ، انرژی و توان



 

 
75 

 فصل

 

𝑾3برسد، باید کار کل   vبه  صفراز  سرعت وزنه ای با جرم معینبرای آن که  -11
𝒕

روی آن انجام 

𝑾1برسد، باید کار کل  1vبه  vاز سرعت این وزنه شود. همچنین برای آن که 
𝒕

روی آن انجام  

شودنسبت 
𝑾3

𝒕

𝑾1
𝒕

 چقدر است؟  

 

 

 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

را روی  𝑾برساند، باید مقدار کار  𝒗که نیروی خالصی بتواند تندی جسمی را از صفر به برای آن -11

افزایش یابد، کاری که روی جسم باید انجام  𝟑𝒗به  𝒗دهد. اگر قرار باشد تندی این جسم از  آن انجام

 (3041امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد )    است؟ 𝑾شود، چند برابر

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

کار روی آن  𝟔𝟎𝑱برساند باید مقدار 𝟐𝒗به  𝒗که نیروی خالصی بتواند تندی جسم را از برای آن -10

برسد، کاری که روی این جسم باید انجام شود  𝟒𝒗به  𝒗انجام دهد. اگر قرار باشد، تندی جسم از 

 (3041 ته تجربی، فیزیک دهم، سه نما)هماهنگ کشوری رشچند ژول است؟ 
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𝐜𝐨𝐬𝟔𝟎) کیلوگرم است.  ۱۰در شکل زیر، جرم جسمی -15 = 𝟎/𝟓) 

 الف( کار کل را به دست آورید. 

ب( اگر در ابتدا حرکت جسم ساکن بوده باشد، تندی آن را 

 جایی بدست آورید.پس از این جابه

 (3041رداد )هماهنگ کشوری  رشته ریاضی، فیزیک دهم، خ

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

  Aاست. وقتی این خودرو از موقعیت 𝒌𝒈 𝟏𝟎𝟎𝟎اش،جرم یک خودروی الکتریکی به همراه راننده -16

است. اگر تندی خودرو در موقعیت  𝑲𝑱 𝟖𝟕/𝟓شده روی خودرو، رود، کل کار انجامیم B به موقعیت

A𝟓𝟒، برابر 
𝒌𝒎

𝒉
، چند کیلومتر بر ساعت  Bباشد، تندی آن در موقعیت 

 (3041)کنکور سراسری تجربی داخل    است؟

3  )14 

1 )14 

1 )71 

0 )348 
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𝑭کیلوگرم روی سطح افقی نیروی ۱مطابق شکل زیر، به جسمی به جرم  -17 = 𝟒𝟎 𝑵 شود وارد می

 𝟒متر سرعتش از صفر به6/3و پس از طی مسافت 
𝒎

𝒔
رسد. نیروی اصطکاک چند نیوتن می 

∘𝐜𝐨𝐬 𝟑𝟕)است؟ = 𝟎/𝟖) 

3 )0  

1 )31 

1 )14 

0 )11  

 (3198کنکور سراسری ریاضی خارج از کشور )   

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝜽تن است و تراکتور تحت زاویۀ 1در شکل زیر، جرم کل سورتمه و بار آن -18 = ، نیروی ∘𝟑𝟕

 𝑵 𝟒𝟎𝟎𝟎شود،سورتمه وارد می کند. اگر نیروی اصطکاک جنبشی که بهرا بر آن وارد می 𝑵 𝟔𝟎𝟎𝟎ثابت

متر جابجا شود، تغییر انرژی جنبشی  ۰باشد و با این وضعیت، سورتمه در مسیر مستقیم و افقی 

 سورتمه چند ژول است؟

(𝐜𝐨𝐬 𝟑𝟕∘ = 𝟎/𝟖) 
3)0444 

1)14444 

1)10444 

0)00444    

(3041)کنکور سراسری ریاضی داخل   

 

 

 1 کار ، انرژی و توان



 

 
78 

 فصل

 

شود. 𝑱 𝟏𝟐𝟎برسد، باید کل کار انجام شده روی آن 𝒗𝟏بازی از صفر به برای آن که تندی اسکی  -19

 برسد، در این مرحله کل کار انجام شده روی آن چند ژول است؟  𝟒𝒗𝟏به  𝒗𝟏اگر تندی اسکی باز از 

3)164    1)964     1)3914      0 )3844 

 (3041)کنکور سراسری ریاضی خارج از کشور 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝑭کند. او نیرویگرم را با بیشترین تندی ممکن پرتاب می 144ورزشکاری توپ بیسبال به جرم -14 =

𝟔𝟎𝑵  جاییدر امتداد جابهرا به صورت افقی تا لحظۀ پرتاب𝒅 = 𝟏/𝟓𝒎 کند. تندی بر توپ وارد می

𝒎توپ در لحظۀ جدا شدن از دست ورزشکار چند

𝒔
است؟ )نیروی مقاومت  

 هوا ناچیز است(

 

 

 (3041)هماهنگ کشوری ریاضی، فیزیک دهم، خرداد  

 

 

 

 

 

 

انکار ، انرژی و تو  1 
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 *انرژی پتانسیل گرانشی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1  تندی آن به Bرها شده و در نقطۀ  Aاز نقطۀ   1kgمطابق شکل جسمی به جرم  -13 𝒎

𝒔
رسد. می  

 کنید: باشد، تعیین 1mاگر قطر نیم 

 الف( كل کار انجام شده 

 ر نیروی وزن ب( کا

 گاه پ( کار نیروی عمودی تکیه

 

 

 

 

 

 

از   hکه در ارتفاع mانرژی پتانسیل گرانشی سامانه متشکل از زمین و جسمی به جرم

 سطح زمین است به صورت زیر تعریف می شود:
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رو انجام است. این موتورسوار، پرشی مطابق شکل روبه  354kgجرم موتور سواری با موتورش  -11

𝒈)ها حساب کنید دهد. الف( انرژی پتانسیل گرانشی موتور سوار را روی هریک از تپهمی = 34 𝒎

𝒔
1)  

 جایی به دست آورید.وار را در این جابهب( کار نیروی وزن موتور س

 

 

 

 

 

 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 3kgجرم  ای به، جعبه54Nدهد که با وارد کردن نیروی ثابت رو شخصی را نشان میشکل روبه -11

کند. الف( کار انجام شده توسط شخص و کار انجام شده جا میرا از حال سکون در امتداد قائم جابه

 به طور جداگانه حساب کنید.  3/5mتوسط نیروی وزن را روی جعبه در ارتفاع 

 چقدر است؟  3/5mب( کار کل انجام شده روی جعبه تا ارتفاع 

 جنبشی، تندی نهایی جعبه را در ارتفاع حساب کنید. انرژی -پ( با استفاده از قضیۀ کار 
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ای ی پرتاب لحظهکنیم. از لحظهرا از سطح زمین به سمت بال پرتاب می 8kgجسمی به جرم  -10

 ارتفاع جسم از سطح زمین را پیدا کنید. شود.می 104J-که کار نیروی وزن برابر با 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

سقوط کند، کار نیروی وزن  0mدر حال سقوط عمودی است. اگر این جسم  1kgجسمی به جرم  -15

𝒈)چقدر است؟ = 34 𝒎

𝒔
1)   

 

 

 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 𝟐𝟎نسبت به سطح زمین با تندی  𝒎 𝟏𝟓𝟎در ارتفاع  𝟏𝒌𝒈ای به جرم پرنده -16
𝒎

𝒔
کند. پرواز می 

𝒈) انرژی جنبشی و انرژی پتانسیل گرانشی این پرنده را حساب کنید. = 𝟏𝟎 
𝑵

𝒌𝒈
) 

 (3041)هماهنگ کشوری ریاضی، فیزیک دهم، شهریور 
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 *تغییرات انرژی پتانسیل گرانشی

 

 

 

 

 

ی رها شدن تا کنیم تا به زمین برسد. از لحظهرها می 34mرا از ارتفاع  5kgجسمی به جرم  -17

+75 ای که کار نیروی وزن برابر بالحظه J  جسم از سطح زمین چقدر است؟شود، ارتفاع می 

 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

متر با 1.0متری سطح زمین به سمت سبدی که 3.9بسکتبالیستی توپ را از فاصله تست آموزشی( 
باشد تغییر انرژی پتانسیل گرانشی از لحظه  1.5kgله دارد پرتاب می کند.اگر جرم توپ زمین فاص

 جدا شدن توپ از دست تا رسیدن به حلقه چند ژول است؟
3)7.5 
1)7.5- 
1)35 
0)35-  
 
 

 

 

 
 

 .منفی کار نیروی وزن برابر است با 
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 به مجموع انرژی جنبشی و انرژی پتانسیل گرانشی،انرژی مکانیکی می گویند.

                                                                     E=K+U 

 ***   برای حل سوالات قانون پایستگی باید مراحل زیر را انجام داد:

 ابتدا در هر محل مشخص شود چه انرژی هایی وجود دارد.( 1

 
 

 

 

 در صورت عدم وجود اصطکاک انرژی هر محل را با محل دیگر برابر قرارمی دهیم.  ( 2

E1=E2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

انرژی و توان کار ،  1 
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𝒉3سورتمه سواری از ارتفاع  -18 = 5m  بالی سطح زمین و روی مسیری بدون اصطکاک، از حال

 به دست آورید.  𝒉1کند. الف( تندی سورتمه را در ارتفاع سکون شروع به حرکت می

 حرکترسد پیدا کنید. مقاومت هوا را هنگام ب( تندی سورتمه را هنگامی که به سطح زمین می

𝒈)سورتمه نادیده بگیرید.  =34 𝒎

𝒔
1)  

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

14از سطح زمین و با تندی  300m هواپیمایی که در ارتفاع -19 𝒎

𝒔
ای را برای کند، بستهپرواز می 

 کند. تندی بسته هنگام برخورد به زمین کمک به آسیب دیدگان زلزله رها می

 (چقدر است؟ )از تأثیر مقاومت هوا روی حرکت بسته چشم پوشی کنید 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝒗3توپی مطابق شکل از سطح زمین با تندی -04 = 14 𝒎

𝒔
شود. اگر توپ ای پرتاب میبه طرف صخره   

𝒗1با تندی  = 14 𝒎

𝒔
را به دست آورید. مقاومت هوا را هنگام  h2برخورد کند، ارتفاع  به بالی صخره 

𝒈)نادیده بگیرید.  حرکت توپ = 34 𝒎

𝒔
1) 

   

 

 

 

 1 کار ، انرژی و توان



 

 
85 

 فصل

 

محاسبه ( ۱و )( ۲کند. تندی را در نقاط )در شکل مقابل جسم از حال سکون شروع به حرکت می -03

𝒈)کنید )از اصطکاک چشم پوشی کنید.(.  = 34m/𝒔1)  

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

04 موتور سواری از انتهای سکویی ، پرشی را با تندی -01 𝒎

𝒔
دهد. اگر تندی موتور سوار در انجام می  

14 به  بالترین نقطۀ مسیرش 𝒎

𝒔
را پیدا کنید. اصطکاک و مقاومت هوا را در طول  hبرسد، ارتفاع  

 ر حرکت موتورسوار نادیده بگیرید.مسی

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

6در شکل زیر، ورزشکار توپ را با تندی )سرعت( اوليۀ  - 01 𝒎

𝒔
توپ در  کند و اندازۀ سرعتپرتاب می 

5لحظۀ ورود به سبد  𝒎

𝒔
چند متر است؟ )مقاومت  (𝒉3)است. فاصلۀ نقطۀ پرتاب توپ تا سطح زمین  

𝒈)  هوا ناچیز است و = 34 𝒎

𝒔
 است.( (1

3 )05/1   1 )06/1  1 )55/1  0 )60/1 
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متری به طرف  ۱ز ارتفاع ا 𝟔𝟎𝟎𝒈شکل زیر، ورزشکاری را در حال پرتاب توپ بسکتبالی به جرم -00

دهد. کار نیروی وزن توپ هنگام رسیدن به دهانة سبد چند ژول متری نشان می ۰سبد در ارتفاع 

𝒈)است؟ = 𝟏𝟎 
𝒎

𝒔𝟐
) 

 

 

 
 

 

 

(3041هماهنگ کشوری رشته تجربی، فیزیک دهم، سه نما )  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

کند و پرواز می 𝒎/𝒔 𝟐𝟎متری از سطح زمین، با تندی  144مطابق شکل، هواپیمایی در ارتفاع  -05

کند. تندی بسته هنگام برخورد با زمین چقدر دیدگان زلزله رها میای را برای کمک به آسیببسته

 نظر شود.( مقاومت هوا صرف است؟ )از

 

 

(3041)هماهنگ کشوری رشته تجربی ریاضی، فیزیک دهم، سه نما   

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

دهد. در هر دو مسیر جسم برای حرکت جسمی نشان می (1)و  (3شکل زیر، دو مسیر متفاوت ) -06

کند. با ذکر دلیل، انرژی روی مسیر بدون اصطکاک و رو به پایین حرکت می 𝑨از حالت سکون از نقطة

برای هر دو مسیر مقایسه  𝑩جنبشی جسم را در نقطة 

 کنید. 

 

 

(3041هماهنگ کشوری رشته تجربی، فیزیک دهم، سه نما )  
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شود. نسبت رها می  Aکل زیر، اصطکاک ناچیز است و ارابه بدون سرعت اولیه از حالتدر ش -07

 کدام است؟  Cبه سرعت آن در حالت  Bسرعت ارابه در حالت 

 (3194)کنکور سراسری ریاضی خارج از کشور  

3 )1    

1 )1  

1)√𝟐    

0)√𝟑 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 𝟒در شکل زیر، ورزشکار توپ را با چه تندی به طرف سبد پرتاب کند تا توپ با تندی -08
𝒎

𝒔
به  

𝒈 دهانۀ سبد برسد؟ )مقاومت هوا ناچیز است و  = 𝟏𝟎 
𝒎

𝒔𝟐) 

 (3041فیزیک دهم، خرداد  )هماهنگ کشوری ریاضی،
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به صورت درصدی  در صورت وجود اصطکاک و نیروهای اتلافی در سوال چه به صورت عددی و چه

 می نویسیم:

 

0متری سطح زمین و با تندی  ۰۰از بالونی که در ارتفاع  -09 𝒎

𝒔
ای به جرم در پرواز است، بسته  

kg30  14شود و با تندی  میرها 𝒎

𝒔
کند. کار انجام شده توسط نیروی مقاومت به زمین برخورد می 

𝒈)هوا بر روی بسته را از لحظۀ رها شدن تا هنگام رسیدن به زمین حساب کنید.  = 34 𝒎

𝒔
1) 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ۰۰کنیم، در حین سقوط این جسم سطح زمین رها می 14mرا از ارتفاع  1kgجسمی به جرم  -54

دهد تندی جسم در هنگام ی وجود نیروهای اتلافی از دست میدرصد از انرژی خود را به واسطه

𝒈)برخورد به زمین چقدر است؟  ≃ 34m/𝒔1)  

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

نسبت به سطح زمین، رها شده و به سمت زمین سقوط  31mاز ارتفاع   3kgتوپی به جرم   -53

تلف شود توپ به هنگام برخورد با زمین چه تندی دارد؟  فیانرژی توسط نیروهای اتلا 6Jکند. اگر می

(𝒈 ≃ 34m/𝒔1) 
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دار متر بر ثانیه از بالی یک سطح شیب ۰مطابق شکل زیر با تندی اولیۀ 𝟐𝒌𝒈جسمی به جرم -51

متر بر ثانیه باشد، کار  ۸شود. اگر تندی جسمی در هنگام رسیدن به زمین، به پایین پرتاب می

𝒈)صطکاک در این مسیر چند ژول بوده است؟نیروی ا = 𝟏𝟎 
𝑵

𝒌𝒈
)  

 (3041)هماهنگ کشوری ریاضی، فیزیک دهم، خرداد 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 𝟖صورت افقی با تندی به  𝒎 𝟐𝟎از بالی ساختمانی به ارتفاع 𝟎/𝟓𝒌𝒈توپی به جرم  -51
𝒎

𝒔
پرتاب  

 𝟐𝟎برخورد به زمین شود. اگر تندی آن در لحظةمی
𝒎

𝒔
باشد، کار نیروی مقاومت هوا بر روی توپ چند 

𝒈)ژول است؟  = 𝟏𝟎 
𝒎

𝒔𝟐) 

 (3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد 
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 𝟒داری با تندی از بالی سطح شیب 𝒈 𝟏𝟎𝟎مطابق شکل، جسمی به جرم  -50
𝒎

𝒔
متری  34از ارتفاع  

 𝟏𝟎شود و با تندی دار پرتاب میمماس بر سطح شیب
𝒎

𝒔
رسد. کار دار میبه پایین سطح شیب 

𝒈)نیروهای مقاوم روی جسم چند ژول است؟  =

𝟏𝟎 
𝒎

𝒔𝟐)   (3041)کنکور سراسری ریاضی داخل 

3 )3/1- 

1 )0/1-  

1 )1/0- 

0 )8/5- 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 𝟑لغزد و با تندیکنیم. جسم میا میره Aگرم را از نقطۀ  544در شکل زیر، جسمی به جرم  -55
𝒎

𝒔
به 

جایی، به ترتیب چند ژول رسد. کار نیروی وزن و کار نیروی اصطکاک، در این جابهسطح افقی می

𝒈)است؟ = 𝟏𝟎 
𝒎

𝒔𝟐) 

  -75/3و  0( 3

 -15/1و  0( 1

 -75/5و  8( 1

    -15/6و  8( 0

(3043)کنکور سراسری علوم تجربی داخل     
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می دهند. واحد توان وات نمایش  Pگویند که آن را با  مقدار کار انجام شده در واحد زمان را توان

 می باشد.

𝑷 =
𝒘

𝒕
 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝒌𝒎ی با سرعت ثابت اسب -56

𝒉
به دنبال  384N کند. و ارابه را با نیرویدر راستای افقی حرکت می 1/7  

 سازد. درجه می ۰۲ یی نیرو با افق زاویهکشد. زاویهخود می

 دقیقه چقدر کار انجام داده است؟  ۲۰الف( این اسب در مدت 

 ب( توان اسب چقدر است؟ 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

رود. توان متوسط مفید او پله بال می ۰۰از تعداد  94s، در مدت زمان 71kgشخصی به جرم  -57

𝒈=34)کنید.(  فرض 14cmچند وات است؟ )ارتفاع هر پله را  𝒎

𝒔
1)  
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ای )نیروی جلوبر هواپیما( برابر هر یک از دو موتور جت یک هواپیمای مسافربری، پیشرانه -58

×34
5
𝑵 1/4 35کند. اگر هواپیما در هر دقیقه ایجاد میkm  در امتداد این نیرو حرکت کند، توان

 متوسط هر یک از موتورهای هواپیما چند اسب بخار است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝟐/𝟒ای برابر هر یک از دو موتور جت یک هواپیمای مسافربری، پیشرانه -59 × 𝟏𝟎𝟓𝑵 کند. ایجاد می

متداد این نیرو حرکت کند، توان متوسط هر یک از موتورهای در ا 𝟏𝟓𝒌𝒎اگر هواپیما در هر دقیقه 

 هواپیما چند وات است؟ 

 (3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد 
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𝟏/𝟑𝟎شکل زیر، خودرویی به جرم  -64 × 𝟏𝟎𝟑𝒌𝒈 دهد که برای سبقت گرفتن از کامیونی، را نشان می

𝒗𝟏تندی خود را از  𝒔 𝟑/𝟎𝟎 در مسیری افقی و در مدت = 𝟏𝟑/𝟒 
𝒎

𝒔
𝒗𝟐به   = 𝟏𝟕/𝟗 

𝒎

𝒔
تغییر داده 

کم چقدر باید باشد؟ نیروهای اتلافی را است. توان متوسط موتور خودرو برای انجام این کار، دستِ 

 نادیده بگیرید. 

 

 

 

 

 

 )کتاب درسی رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، مثال(

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

در یک جادۀ افقی روی خط راست از حال سکون شروع به حرکت می𝒌𝒈 𝟗𝟎𝟎اتومبیلی به جرم  -63

 𝟕𝟐سرعت آن به  𝒔 𝟏𝟎کند و پس از 
𝒌𝒎

𝒉
رسد. توان متوسط اتومبیل چند کیلووات است؟ )نیروی می 

 مقاوم در مقابل حرکت اتومبیل را نادیده بگیرید( 

3 )9      1 )38     1 )14    0 )16 

 (3183)کنکور سراسری ریاضی داخل 
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 می نامیم.بازده  نسبت انرژی خروجی به انرژی ورودی را

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ثانیه تا 34کیلوگرم آب را در مدت 14وات است. اگر این پمپ 1544توان یک پمپ الکتریکی  -61

 متری بال ببرد. بازده این پمپ چقدر است؟14ارتفاع 

 

 

 

 

 

 

رژی و توانکار ، ان  1 
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کیلوگرم آب را تا 64وات درج شده است.اگر این پمپ در هر دقیقه 544بر روی بدنه پمپی عدد  -61

 متری بالببرد، بازده این پمپ چقدر است؟15ارتفاع 

3)04 

1)54 

1)64 

0)74  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ای را با تندی ثابت، مطابق کیلوگرم آب دریاچه 74در هر ثانیه 𝟏𝟓𝒌𝑾 ای با توان ورودیتلمبه -60

 آورد. بازده تلمبه چند درصد است؟ متری در مخزنی بال می 35شکل تا ارتفاع 

 

 

 

 

 
 

 (3041سه نما )هماهنگ کشوری رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

تا  𝟔𝒎آب را از چاهی به عمق  𝟒𝟎𝒌𝒈، در هر ثانیه مقدار𝟑𝟎𝟎𝟎𝑾یک تلمبه با توان ورودی  -65

𝒈)آورد. بازده تلمبه چقدر است؟ )ثابت بال میسطح زمین با تندی  = 𝟏𝟎
𝑵

𝒌𝒈
)) 

 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، شهریور 
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لیتر آب با چگالی  3144کیلووات است و در هردقیقه  5در شکل زیر، توان ورودی تلمبۀ برقی،  -66

𝝆 = 𝟏
𝒈

𝒄𝒎𝟑
𝒈)ین تلمبه، چند درصد است؟ کند. بازدۀ ارا وارد مخزن می  = 𝟏𝟎

𝑵

𝒌𝒈
) 

3 )64  

1 )65 

1 )75 

0 )84 

 

(3043)کنکور سراسری تجربی خارچ از کشور   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

وات استفاده می ۱۰۰۰کیلوگرم از جرثقیلی با توان ورودی  1444ردن باری به جرم برای بال ب -67

متر با سرعت ثابت بال ببریم، بازده جرثقیل چقدر  ۰کنیم. اگر در مدت یک دقیقه بار را تا ارتفاع 

𝒈نظر کنید و است؟ )از اتلاف ناشی از اصطکاک صرف = 𝟏𝟎
𝑵

𝒌𝒈
)  

 (3041فیزیک دهم، خرداد هماهنگ کشوری رشته ریاضی، )

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

کند. اگر وزنه ژول انرژی مصرف می 3444کیلوگرمی تا ارتفاع معین  ۱۰بالبری برای بال بردن وزنۀ  -68

𝒗ا از ارتفاع فوق رها کنیم، با تندی ر = 𝟗 
𝒎

𝒔
 رسد. بازده بالبر چند درصد است؟ به زمین می

(𝒈 = 𝟏𝟎 
𝒎

𝒔𝟐
 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد  (
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تا  کند که ارتفاع آنای منتقل میای را به نقطهمترمکعب آب رودخانه 1پمپ آبی در هر دقیقه  -69

کیلووات باشد، بازدۀ پمپ چند درصد  14متر است. اگر توان ورودی پمپ  10سطح آب رودخانه 

 است؟ 

(𝒈 = 𝟏𝟎 
𝒎

𝒔𝟐  و𝝆𝐉𝐀 = 𝟏  
𝒈

𝒄𝒎𝟑) 

3 )74 1 )64      1 )04    0 )14 

 ( 3199)کنکور سراسری ریاضی داخل 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ۸۰کشد. اگر بازده پمپ متر بال می ۲۱تن آب را تا ارتفاع  ۱۰۱یک پمپ آب در هر ساعت،  - 74

𝒈)درصد باشد، توان پمپ چند کیلووات است؟  = 𝟏𝟎 
𝒎

𝒔𝟐) 

3 )5/7    1 )8      1 )0/8      0 )5/34 

 (3198)کنکور سراسری تجربی داخل 
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 *تعریف دما

 

 

 

 

 

 

 
 

 (3041ی، فیزیک دهم، خرداد )هماهنگ کشوری رشته ریاضدهد؟ شکل زیر، چه دماسنجی را نشان می -3

 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 دهد؟ شکل زیر، کدام دماسنج را نشان می -1

 بیشینه  -(  کمینه 3

 کوپل ( ترمو 1

 (  دماپا 1

 ( تابشی 0

(3041)کنکور سراسری تجربی داخل   

 

 اجسام را مشخص می کند . سردیو  گرمیاست که میزان   کمیتی

 *کمیت دما سنجی: 

ه گیری که با سردی و گرمی جسم تغییر می کند،کمیت دماسنجی می هر مشخصه قابل انداز

 گویند. مانند ارتفاع مایع، جریان الکتریکی و....

 است. الکلیو جیوه ای ساده ترین و رایج ترین نوع دماسنج ها، دماسنج  

 

 

 0 دما و گرما
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  *دما بر حسب درجه سلسیوس:

دمای یخ خالص در حال ذوب و دمای جوش آب خالص هر دو در فشار یک اتمسفر به عنوان نقاط 

 100و  0 ثابت دما سنجی در مقیاس سلسیوس انتخاب شده اند و به آن ها به ترتیب دمای

 ه شده است.نسبت داد

 *روابط دما بر حسب سلسیوس با کلوین و فارنهایت:

 

 

 

 

 

 است؟ تیوچند درجه فارنها نیچند درجه کلو وسیدرجه سلس05( نیتمر 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 است؟ تیچند درجه فارنها نیکلو 141( نیتمر 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 درجه فارنهایت معادل با چند درجه سلسیوس و چند کلوین است؟ 311دمای  -1

 111و  59( 0  111و  59( 1  111و  54( 1  111و  54( 3 
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دما  نیاست. ا وسیسلس درجةآن برحسب  یبرابر دما ۰ ت،یفارنها درجةبرحسب  یجسم یدما -0

 است؟  نیچند کلو

3 )161                       1 )171 

1 )181                     0 )161 

 (3041داخل  یتجربی سراسر  کنکور)

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

روز،  دو نیدما درا ختلافاست. ا C10oو C40oسال،  کیدر دو روز مختلف در  یشهر  یدما -5

 ؟است تیفارنهاة درجچند 

3 )14                     1 )54 

1 )50                    0 )94  

  (3041خارج از کشور  یتجرب یسراسر  کنکور)
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اکثر اجسام در اثر افزایش دما منبسط می شوند، این انبساط می تواند به صورت طولی، سطحی، 

 حجمی باشد.

 : *انبساط طولی

 

 

 

 

 

 

 

 6mmرسانیم و شاهد افزایش طول به میزان می ℃144به   C°344ی یک میله فولدی را از دما -6

فولد𝜶)ی میله چقدر است؟ هستیم. طول اولیه = 31×34
6- 3

K)  

 

 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

رسانیم، افزایش طول را می ℃04به  ℃14را از دمای   3cmی ی آلومینیم به طول اولیهیک میله -7

𝜶𝑨𝑳)محاسبه کنید.  = 11×34
6- 3

𝑲
)  

 

 

 

 شود.افزایش دما باعث افزایش طول جامدها می 

تغییرات دما           ( 2  طول اولیه  ( 1 تغییر طول یک میله جامد به عوامل زیر بستگی دارد:

  جنس میله)ضریب انبساط طولی((3

 به صورت زیر است:طولی حال فرمول انبساط  

 

 0 دما و گرما
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دو میلۀ مسی و آلومینیمی بین دو دیوارۀ ثابت قرار دارند. دمای دو میله را چند کلوین بال بریم  -8

مس𝜶)میله به یکدیگر برسند؟ تا دو  = 3/7×34
5-
3/K , 𝜶𝑨𝒍 = 1/1×34

5-
3/K)  

3 )074   1 )107   1 )154   0 )144 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 یدما اند را درمتفاوت که سرتاسر به هم جوش داده شده یهااز جنس یفلز یغة دو ت (3شکل ) -9

C20o انبساط  بی. ضر دهدینشان م وسیسلسجة صفر در یرا در دما هاهغیهمان ت (،1) و شکل

 (3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد است؟ چرا؟ شتریب کدام فلز یطول

 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

دو شهر از نیا نیب فاصلةاست. دما در  لومتریک ۰۰۰دو استان حدود نیگاز ب لةطول خط لو -34

C15oدر فصل سرد، بهC25o دما چقدر منبسط  شیخط لوله در اثر افزا نی. ارسدیدر فصل گرم م

K یانبساط طول بید با ضر لجنس لوله از فو شود؟یم  6 110  . است 10

 (3041 وریشهر  ،دهم کیز یفی، اضیر  یکشور  هماهنگ)

 

 

 

 0 دما و گرما
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با  لدفو یپل پر از نوع نیمتر است. ا3358برابر F60o یپل معلق در دما کیطول  -33

/
K

   5 1
1 3 10

o
چند  قریباا طول پل ت رییبرسد، تغ F120o پل به یدمااگر است.ساخته شده 

 (3041خرداد  ،دهم کیز یف ی،اضیر  ی رشتهکشور  هماهنگ) متر است؟ 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

/به طول یبتون یهابزرگراه از بخش کی -31 m25  یها در دمابخش نیساخته شده است. ا0

/ C10 0oی از تاب برداشتن بتون در دما یر یجلوگ ی. برادان شدهو عمل آورده  یز یر ، بتون/ C50 0o

) رند؟یها در نظر بگقطعه نیا نیرا ب یاچه فاصله دی، مهندسان با K )   6 114 10; 

  (فصل یهالهها و مسئپرسش ،دهم ی و ریاضی، فیزیکتجربرشته  یدرس کتاب)
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) با لدفو یپل از نوع نیاست. ا m1158(، شکل الف )پل معلق  کیطول  -31 C)    6 113 10 o 

د. باش C50o ممکن یدما نیشتر یو بC50oممکن  یدما نیکمتر  دیکنساخته شده است. فرض 

 طول ممکن پل چقدر است؟  رییتغ نیشتر یب

 
  (مثال، دهمی و ریاضی، فیزیک تجرب یدرس کتاب)

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

، C10o یها دردمابخش نیمتر ساخته شده است. ا 14ه طول ب یبتون یهابزرگراه از قطعه کی -30

 یاچه فاصله دی، مهندسان با C40oیتاب برداشتن بتون در دما از یر یجلوگ یاند. براشده یز یر بتون

) رند؟یها در نظر بگقطعه نیرا ب متریلیبرحسب م / K )    5 11 4 10 

3 )1/6  1 )6/5 1 )1/1  0 )0/8  

 (3041داخل  یتجرب یسراسر  کنکور)

 

 

 

 

 

 

 0 دما و گرما
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 متریلیم ۰ م،یده شیافزا C50o آن را یباشد تا اگر دما دیچند متر با ولدیف میلة کیطول  -35

)بر طولش اضافه شود؟  / K )    5 11 2  (3041خارج از کشور  کیز یو ف یاضیر  یسراسر  کنکور) 10

 

3 )5  1 )6 1  )34  0 )31 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

K برابر یفلز  حلقة کی یانبساط طول بیضر  -36  5 12  یآرامحلقه را به نیا یگر دمااست. ا 10

  ابد؟ییم شیقطر حلقه چند درصد افزا م،یده شیافزا وسیسلس درجة 54

3 )3  1 )1 1 )3/4 0 )1/4 

 (3191داخل  یتجرب یسراسر  کنکور)

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. شودیدرصد به طولش اضافه م46/4  وس،یسلس درجة ۰۰ یدما شیدر اثر افزا رآهنیت کی -37

 کدام است؟ SIدر  رآهنیت نیا یانبساط طول بیضر 

3)/  51 2 10  1 )/  51 6 10 1 ) 56 10 0 ) 58 10 

 (3197داخل  یتجرب یسراسر  کنکور)

 

 

 

  

 0 دما و گرما
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0/ برابر کیهر  وس،یسلس درجة صفر یدر دما یو آهن یمس میلةطول دو  -38  یمتر است. دما 5

0/ها به ف طول آنلاتا اخت میده شیافزاسلسيوس  درجةرا تا چند  هالهیم برسد؟  متریلیم 3

/بیبه ترت SI مس و آهن در یانبساط طول بیضر )  51 8 /و  10  51 2  است.( 10

3 )54  1 )344 1  )354   0 )144 

 (3043 داخل یتجرب یسراسر  کنکور)

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

متر  0باهم برابر و هرکدام  یدلو فو یمینیآلوم میلة طول دو  وس،یسلس درجةصفر  یدر دما -39

 متریلیم 1/1ها آنطول  لافتا اخت میده شیافزا وسیسلسدرجة را تا چند  هاهلیم یاست. دما

)شود؟ / , )
K K

      6 61 1
11 5 10 23  (3044خارج از کشور  یتجرب یسراسر  کنکور)10

3 )35  1 )15 1 )54  0) 344 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ی  سلسیوس درجه ۰۰ی  سلسیوس به متر است. اگر دمای آن از صفر درجه ۲۱طول تیر آهنی  -14

آهن𝜶)یابد؟ متر افزایش میبرسد، طول آن چند میلی = 1/3 ×34
5- 3

℃
)  

3 )1/7   1 )71   1 )7/1×34
-3

  0 )7/1×34
-1

 

 

 

 

 0 دما و گرما
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 *انبساط سطحی

 

 

 

 

 

 

 

رسانیم. افزایش مساحت می  ℃344به  ℃14را از  14cm×04cmاد ی مسی به ابعدمای یک صفحه -13

مس𝜶)این ورقه چقدر است؟  = 32×34
-6 3

𝑲
)  

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

/ایم. طول میله به سلسیوس افزایش داده C100oمتری را  3دمای یک میلة  -11 cm100 رسیده  17

سلسیوس افزایش  C100oاز جنس همان میله را  cm2150است. اگر دمای یک ورقه به مساحت 

 کند؟ ربع تغییر میمتر مدهیم، مساحت ورقه چند سانتی

 (3041)هماهنگ کشوری رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، سه نما 

 

 

 

 

 

 جامدات می شود.افزایش سطح افزایش دما باعث 

 تغییرات مساحت یک ورقه ی فلزی به عوامل زیر بستگی دارد:

 ضریب انبساط سطحی ورقه  ( 3تغییرات دما          ( 2مساحت اولیه          (  1

 به صورت زیراست:انبساط سطحی حال فرمول 

 

 0 دما و گرما
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کلوین افزایش یابد، مساحت  ۱۰است. اگر دمای این ورقه  cm2200مساحت یک ورقة مسی -11

مترمربع افزایش خواهد یافت؟ )ضریب انبساط طولی مس: آن چند سانتی
K

 6 1
17 10 ) 

 (3041)هماهنگ کشوری تجربی، فیزیک دهم، سه نما 

 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Kبساط خطیمترمربع و ضریب ان 15/4مساحت جانبی یک مکعب فلزی  -10  5 12 آن است.  10

درجة سلسیوس افزایش یابد، مساحت سطح جانبی آن تقریباا چند  344اگر دمای این مکعب 

 یابد؟ متر مربع افزایش میسانتی

3 )8 1 )34 1 )84 0 )344  

 (3188)کنکور سراسری تجربی خارج از کشور 

 

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

یابد. اگر درصد افزایش می 37/4دهیم، طول آن افزایش می ℃344ی مسی را دمای یک میله -15

 شود؟ افزایش دهیم، مساحت آن چند برابر می  ℃344ی مسی را دمای یک ورقه

3 )4437/4  1 )4410/4  1 )1044/4  0 )4410/3 

 

 

 

 

 0 دما و گرما
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 *تاثیر گرما بر چگالی

 

 

 

1چگالی آلومینیم در دمای صفر درجه سلسیوس برابر با  -16 𝒈

𝒄𝒎
 است. چگالی این فلز در دمای 1

آلومینیوم𝜶)چقدر است؟  ℃344 = 10×34
1- 3

𝑲
)  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0 دما و گرما
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 *انبساط حجمی

 

 

 

 

 

 

 

تا حجم آن  میبرسان وسیآن را به چند درجه سلس یاست.دما  20c یمکعب فلز  کی ی( دمانیمر ت

𝒂 )ابد؟یکاهش  هیحجم اول4.435به اندازه  = 12×34
-1 3

𝑲
) 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

رسانیم. حجم می C70oبه C20oرا از  mm5و ضخامت cm20دمای قرص فلزی به شعاع  -17

)یابد؟ مترمکعب افزایش میقرص چند سانتی , / K )      5 13 1 5 10 

 (3041کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد )هماهنگ 

 

 

 

 

 

 0 دما و گرما

 جامدات می شود.افزایش حجم ث افزایش دما باع

 تغییرات حجم یک جسم جامد به عوامل زیر بستگی دارد:

 ضریب انبساط حجمی جسم  ( 3تغییرات دما          ( 2حجم اولیه          (  1

 حال فرمول انبساط حجمی به صورت زیراست:
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Kمکعبی به ضریب انبساط طولی  -18  6 112 در دمای صفر درجة سلسیوس قرار دارد. اگر  10

 یابد؟ برسد، حجم مکعب چند درصد افزایش می C100oدمای آن به 

3 )31/4   1 )16/4 1 )31   0 )16 

 (3190)کنکور سراسری تجربی خارج از کشور 

 

 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

و ضخامت اولیة آن  cm10یابد. اگر شعاع اولیة آن افزایش می K100دمای یک قرص فلزی  -19

mm4مترمکعب است؟ باشد، تغییر حجم قرص چند سانتی( K , )    5 15 10 3; 

3 )31/4    1 )38/4 1 )1/3      0 )8/3 

 (3197)کنکور سراسری ریاضی خارج از کشور 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

34ضریب انبساط طولی فلزی  -14
5-
𝑲-3 ی سلسیوس درجه ۲۰۰ای از این فلز را است. اگر دمای قطعه

 یابد؟افزایش دهیم، حجم آن چند درصد افزایش می

3 )3/4   1 )1/4   1 )3   0 )1 

 

 

 

 

 0 دما و گرما
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 *حجم سر ریز شده

 

 

 

 

/در دمای  cm3400یک ظرف آلومینیمی با حجم  -13 C20 0oطور کامل از گلیسیرین پر شده است. به

/اگر دمای ظرف و گلیسیرین به  C30 0o د؟ ریزبرسد، چقدر گلیسیرین از ظرف بیرون می 

های فصل(ها و مسئله)کتاب درسی رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، پرسش  

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

به طور کامل از گلیسیرین پر شده است. C20oدر دمای cm3500یک ظرف آلومینیمی با حجم  -11

د؟ ریزمترمکعب گلیسیرین از ظرف بیرون میبرسد، چند سانتیC40oاگر دمای ظرف و گلیسیرین به

K)ضریب انبساط طولی آلومینیم   6 123 Kیسیرین و ضریب انبساط حجمی گل10  4 15 10

 (3041)کنکور سراسری تجربی خارج از کشور  است.(

3 )77/0  1 )1/0 1 )1   0 )1 

 

 

 

 

 

 است. حجمیفقط از نوع انبساط انبساط مایع ها فقط و 

تغییرات  منهایبرای محاسبه ی حجم مایع سر ریز شده کافی است تغییرات حجم ظرف را 

 حجم مایع کنیم.   

 

 0 دما و گرما
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ای توسط یک لیتر جیوه کاملاا پر شده است. در دمای صفر درجة سلسیوس حجم ظرف شیشه -11

شود. اگر جیوه از ظرف خارج می cm312رسانیم، درجة سلسیوس می 84وقتی دمای مجموعه را به 

/ضریب انبساط حجمی جیوه  K  4 11 8  چقدر است؟  SIباشد، ضریب انبساط خطی شیشه در  10

3)/  41 2 10 1)410 1)510   0) 53 10 

 (3186 )کنکور سراسری ریاضی داخل

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

بنزین بارگیری شده است. هوا در  L30000در یک روز گرم یک باری مخزنی حامل سوخت با -10

/محل تحویل سوخت  C20 0o  سردتر از محلی است که در آنجا سوخت بار زده شده است. راننده

 دهد؟ چند لیتر سوخت را در این محل تحویل می

(های فصلها و مسئلهکتاب درسی رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، پرسش)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 0 دما و گرما



 

 
118 

 فصل

 

 *انبساط غیرعادی آب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

چون گرما از  به انرژی خالص انتقال یافته براثر اختلاف دمای دو جسم گرما گفته می شود.

 علت انتقال گرما اختلاف دماست. . جنس انرژی است بنابراین یکای آن ژول است

 کنندگرما یک کمیت نرده ای است.اما برای آن علامت مثبت و منفی تعریف می 

 +  برای زمانی است که جسم گرما می گیرد و

 برای زمانی است که جسم گرما ازدست می دهد.  -

 

 

 

می یابد،ولی  افزایشودر نتیجه چگالی آن ها کاهشحجم بیش تر مایع ها با کم شدن دما

سلسیوس  متفاوت است. در این محدوده با کاهش درجه  4تا  0 رفتار آب در محدوده دمایی

 می یابد.کاهش  و در نتیجه چگالی آن افزایشدما حجم آب 

 

 0 دما و گرما
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 *ظرفیت گرمایی

 

 

 

 

 
 

 *گرمای ویژه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 *فرمول گرما توسط تغییر دما

 

 

 

 

از هرجسم داده شود تا دمای آن یک درجه یک کیلوگرم مقدار گرمایی است که باید به 

 یابد.افزایش  سلسیوس)یا یک کلوین(

 نی چه؟است یعj/kg.k0044 می خواهیم بدانیم گرمای ویژه آب

یک کلوین   دمایش ژول انرژی گرمایی داده شود تا0044کیلوگرم ازآب 1یعنی باید به یک 

 افزایش یابد.

 بستگی دارد. تشکیل دهنده آن به جنس ماده توجه داریم که گرمای ویژه یک جسم فقط  

 

 0 دما و گرما

 می دهد.  افزایشکلوین  1درجه سلسیوس یا  1مقدار گرمایی است که دمای جسم را 

 است یعنی چه؟ J/K 1000ظرفیت گرمایی یک جسم 

 کلوین افزایش می یابد. 1ما بدهیم دمایش ژول گر1000یعنی اگر به یک جسم  

 آن ها بستگی دارد.جنس جسم و جرم ظرفیت گرمایی اجسام به توجه: 
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گر همین رساند چقدر است؟ امی ℃74به دمای  ℃14مقدار گرمایی که یک لیتر آب را به از دمای  -15

شود؟ بدهیم دمای نهایی آن چقدر می ℃14ی فلز آلومینیم در دمای اولیه 3kgمیزان گرما را به 

(𝒄آب ≃ 0144 𝑱

𝑲𝒈.℃
 , 𝒄آلومینیوم = 944 𝑱

𝑲𝒈.℃
)  

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

آب دریاc)افزایش یابد؟  ℃54آب دریا چقدر گرما بدهیم تا دمای آن  34kgبه  -16 = 0144 𝑱

𝑲𝒈.𝑲
)  

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

در اختیار داریم، چقدر گرما لزم است تا دمای این آب به دمای  ℃35آب با دمای  1Lمقدار  -17

آب𝒄)برسانیم؟ ( ℃344)در دمای   ی جوش آننقطه ≃ 0144 𝑱

𝑲𝒈℃
)  

 

 

 

 

 

 0 دما و گرما
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 نمودار تغییرات گرما برحسب دمای جسمی به صورت زیر داده شده است.  -18

 ی این جسم چقدر است؟ الف( ظرفیت گرمای

 ی آن چقدر است؟ باشد گرمای ویژه 1kgب( اگر جرم جسم 

 رسد؟می ℃14ج( اختلاف دمای این جسم بعد از دریافت چند کیلوژول گرما به 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

یابد. به همان جسم چند ژول افزایش می C18oگرما داده شود، دمای آن  J9000اگر به جسمی -19

 پوشی شود.(افزایش یابد؟ ) از اتلاف گرما چشم F18oگرما داده شود تا دمای آن

 (3041یی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد )امتحان نها

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

/مقدار -04 L2 /آب با دمای  00 C20 0o ر داریم. چقدر گرما لزم است تا دمای این آب را به در اختیا

 ( برسانیم؟ C100oنقطة جوش آن )در دمای 

 )کتاب درسی رشته تجربی،ریاضی، فیزیک دهم، مثال(

 

 

 

 

 0 دما و گرما
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mگرم با سرعت  14یک گلولة سربی به جرم  -03 / s400و درون  کندبه یک قطعه چوب برخورد می

درصد انرژی جنبشی اولیة گلوله صرف گرم کردن خودش شود و گرمای  54شود. اگر آن متوقف می

Jویژة سرب 

kg.K
 یابد؟ باشد، دمای گلوله چند کلوین افزایش می  125

3 )114   1 )591 1 )604    0 )931 

(3193)کنکور سراسری علوم تجربی داخل   

 

 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Jگرمای ویژة آب  -01

kg.K
 ۰است. چندکیلوژول گرما به یک کیلوگرم آب بدهیم تا دمای آن  4200

 (3198سراسری تجربی خارج از کشور )کنکور درجة فارنهایت افزایش یابد؟ 

3 )9/38  1 )13 1 )8/17            0 )01 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

m5ای روزانه یک نیروگاه هسته -01 گیگاژول از گرمای اتلافی  1344گیرد و آب از رودخانه می 310

باشد، دمای آب خروجی چند درجة  C25oدهد. اگر دمای آب ورودی خود را به این آب می

Jسلسیوس است؟ kg
(c , )

kg. C m
JA JA  

3
4200 1000

o
 (3194)کنکور سراسری ریاضی خارج از کشور 

3 )54   1 )5 /15 1) 14  0 )75 

 

 

 

 0 دما و گرما
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 به سؤالت زیر پاسخ دهید. -00

( 3041 )هماهنگ کشوری علوم تجربی دهم سه نما   

آموز، تخته و شیشه پنجره و ... وجود دارد. در یک روز الف( در یک کلاس درس، صندلی، دانش

نجره در تماس با ها با دمای هوای اتاق تقریباا برابر است؟ )شیشۀ پیک ازآنزمستانی دمای کدام

 هوای سرد بیرون است.(

 

 

هایی در نوسیله ریسماهای آلومینیوم و برنج را بههای یکسان از جنساندازه با جرمب( دوگوی هم

ها را بیرون آورده و روی یک دهیم و پس از مدتی گویداخل ظرف آب در حال جوشیدن قرار می

  کند. علت آن چیست؟ارافین بیشتری ذوب میدهیم. گوی آلومینیومی پورقه پارافین قرار می

 

 

 

 

 

 

 

 

 0 دما و گرما
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 6kgو  ℃00آب با دمای  3kgقرار دارد،  ℃11که در دمای  5kgای به جرم درون ظرف شیشه -05

  ریزیم. دمای تعادل را محاسبه کنید.می  ℃334کیلوگرم جیوه با دمای 

(𝒄ظرف = 804 𝑱

𝑲𝒈.℃
, 𝒄آب = 0144 𝑱

𝑲𝒈.℃
, 𝒄جیوه = 304 𝑱

𝑲𝒈.℃
) 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

باشد  ℃54کنیم. اگر دمای آب کیلوگرم آب مخلوط می ۱را با  ℃14هفت کیلوگرم اتانول با دمای  -06

اتانول𝒄)را بیابید. دمای تعادل  ≃ 1044 𝑱

𝑲𝒈.℃
 𝒄آب ≃ 0144 𝑰

𝑲𝒈.℃
)  

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

کنیم. دمای تعادل این ضافه میا ℃84آب  1kgایم. ریخته ℃54آب  3kgدرون ظرف عایقی  -07

آب𝒄) مجموعه چقدر است؟ ≃ 0144 𝑰

𝑲𝒈.℃
)   

 

 

 

 

و گرما دما  0 
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 *گرماسنج

 

 

 

 

 

 
 

  ییگرما تیبا ظرف ی.و سپس آن را در گرما سنجمیکن یگرم م C 344 یراتا دماKg 4.5( قطعهنیتمر 

J/k 354 یکه حاو Kg 4.5هیاول یآب با دماC 38یشود.گرما یم 14مجموع  ی.دمامیانداز  یاست م 

 فلز چقدر است؟  نیا ژهیو

 

 
 

  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Jظرفیت گرمایی گرماسنجی  -08

K
/است و درون آن  420 kg0 در تعادل است. C20oآب با دمای  5

/ kg0 پوشی از اتلاف گرما، دمای کنیم. با چشمبه آب درون گرماسنج اضافه میC40oآب با دمای 2

Jشود؟  )گرمای ویژه آب تعادل مجموعه چند درجة سلسیوس می / KgK4200).است 

 (3041)امتحان نهایی  رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد 

 

 

 

 

 

ظرفیت گرمایی معمولا در گرما سنج به جای اینکه جرم و گرمای ویژه ظرف را معلوم کنند،

 ظرف گرماسنج را مشخص می کند.

 به کمک رابطه زیر می توان گرمای ویژه جسم را بدست آورد: 

 

 0 دما و گرما
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Jرا درون گرماسنجی به ظرفیت گرمایی C75oو دمای g40جسمی به جرم  -09

kg
که حاوی  200

برسد، گرمای ویژه جسم C25oاندازیم. اگر دمای تعادل به است می C20oگرم آب با دمای  ۰۰۰

Jچند 

kg. Co
Jاست؟ 

(c )
kg. C

JA 4200 o
      

 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد  
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 *تغییر حالات ماده

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دیگر را یک تغییر حالت )گذارفاز( می نامند.تبدیل گذار از یک حالت)فاز( به یک حالت )فاز(

 و تبدیل انجمادو تبدیل مایع به جامد را  تبخیر، تبدیل مایع به بخاررا ذوبجامد به مایع را 

 .می نامیم  میعانبخار به مایع یا  چگالشبخار به مایع را 

 

 0 دما و گرما
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 *گرما توسط تغییر حالت

 *گرمای ذوب :

 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 *گرمای تبخیر :
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 ارت مناسب پر کنیدجای خالی را با عب -54

 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 نامند؟ تبدیل بخار به مایع، جامد به بخار و مایع به بخار را به ترتیب چه می -53

 ( میعان، چگالش و تصعيد 1  تبخیر( تصعيد، چگالش و 3

 ( میعان، تصعيد و تبخیر 0  ( تصعيد، تبخیر و میعان 1

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ت؟ کدام یک از فرآیندهای زیر گرماگیر اس -51

 ( تصعید، ذوب 1 ( ذوب، میعان1 ( انجماد، میعان1 ( چگالش، تبخير 3
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/کهبرای آن -51 kg0 تبدیل کنیم، چقدر گرما باید از آن  C0oرا به طور کامل به یخ  C10oآب  2

fبگیریم؟
J J

(c ,L )
kgkg C

 4200 333600
o

 

 (3041)هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، شهریور   

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

/قطعۀ یخی به جرم  -50 kg1 کنیم تا تمام آن تبدیل به قدر گرم میرا آن C20oی اولیة و دما0

 شود. کل گرمای مورد نیاز برای این تبدیل چند کیلوژول است؟ C100oبخار 

 )کتاب درسی تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، تمرین( 
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 C100oکنیم تا تبدیل به آبقدر گرم میرا آن C20oو دمای اولیة kg2قطعة یخی به جرم  -55

fشود. چند کیلوژول گرما لزم است؟ 
J J J

(L ,c ,c )
g kg. C kg. C

gÄ JA  336 2100 4200
o o

 

3 )3596 1 )3531 1 )910    0 )806 

 (3041)کنکور سراسری تجربی داخل 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 را محاسبه کنید. 1kgباتوجه به نمودار مقابل گرمای نهان و ظرفیت گرمائی جسم  -56

 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

وات، گرما داده شده  ۲۰گرم توسط یک گرمکن الکتریکی با توان  ۸۰به یک جسم جامد به جرم  -57

نظر از اتلاف است. اگر نمودار تغییرات دمای جسم برحسب زمان مطابق شکل زیر باشد، با صرف

(3041هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد ) ید:گرما تعیین کن  

 الف( نقطه ذوب جسم جامد را بیان کنید. 

 ب( گرمای ویژه جسم جامد را به دست آورید. 
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کیلوگرم آب  3/4کشد تا این گرمکن دهد. الف( چقدر طول میگرما می144Jگرمکنی در هر ثانیه  -58

 یل کند؟ تبد ℃344را به بخار آب  ℃344

 تبدیل کند؟ ℃4تواند به آب را می ℃4ب( این گرمکن در همین مدت، چه مقدار یخ 

𝑳v = 1156 𝑲𝑱

𝒌𝒈
, 𝑳𝑭 = 330

𝒌𝑱

𝒌𝒈
 

  

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 شود. گرم آب درون یک گرماسنج قرار داده می 344طور کامل در واتی به 54یک گرمکن  -59

رساند. ظرفیت می C25oبه  C20oالف( این گرمکن در مدت یک دقیقه دمای آب و گرماسنج را از 

 گرمایی گرماسنج را حساب کنید. 

)به نقطة جوش  C25oکشد تا دمای آب درون گرماسنج از مدت طول میب( چه  C)100oبرسد؟ 

J
(c )

kg.K
JA 4187 

های فصل(ها و مسئله)کتاب درسی رشته تجربی و ریاضی، فیزیک دهم، پرسش  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا و گرمادم  0 
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/تبخیر آب، به در آزمایشی برای تعیین گرمای نهان -64 kg0 که درون بشری  C100oآب با دمای  2

Jقرار دارد، با آهنگ ثابت 

s
 شود. ثانیه، کل آب تبخیر می ۱۰۰دهیم و پس از گرما می 1250

Jتبخیر آب چند گرمای نهانالف(

kg
 است؟  

تبخیر آب در بخش الف، بیشتر از مقدار واقعی است یا ب( مقدار محاسبه شده برای گرمای نهان

 (3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد کمتر؟ 

 

 

 

 

 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

گرما به kJ3نمودار تغییرات دما برحسب زمان جسمی مطابق شکل زیر است و در هر دقیقه   -36

 (3187کنکور سراسری تجربی خارج از کشور )شود. جرم این جسم چند گرم است؟جسم داده می

J
(c )

kg C
´v]  500 o

 

3 )04  1 )71 

1 )044  0 )714  
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  *تعادل آب و یخ              
 

 *مقصد معلوم:

 تمامی مواد را ببر به مقصد مورد نظر( 1 

 گرمای از دست رفته =  گرمای گرفته شده( 2

 

 

لزم  ℃344گراد، حداقل چند گرم بخار آب برای ذوب کردن یک کیلوگرم یخ صفر درجه سانتی -61

𝑳𝑭)است؟  = 336 𝒌𝑱

𝒌𝒈
 , 𝑳𝒗 = 1156 𝒌𝑱

𝒌𝒈
, 𝒄آب = 0144 𝑱

𝒌𝒈.℃
) 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  

کند برابر گرمایی است که مقداری میC15oرا تبدیل به آب  C10oگرمایی که مقداری یخ  -61

کند. جرم آب چند برابر جرم یخ است؟تبدیل می C60oرا به آب  C10oآب 

F
J J

(L , C , C )
g kg. C

JA gÄ  336 2 4200
o

 (3041)کنکور سراسری تجربی داخل 

3 )3
10

  1 )10
3

 1 )0          0 )1 
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باید داخل آن  ℃54ی سلسیوس است. حداقل چند گرم آب یخ صفر درجه 344gظرفی حاوی  -60

𝑳𝒇بریزیم تا تمام یخ ذوب شود؟  = 116444 𝑱

𝑲𝒈
آب𝒄)و  ( = 0144 𝑱

𝒌𝒈.𝑲
ی گرمای آب و یخ و از مبادله 

 کنید.( نظربا محیط صرف

3 )84   1 )344   1 )304   0 )364 

  

 

 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ی درجه ۲۰۰ی سلسیوس وجود دارد. حداقل چند گرم آب درجه -۰گرم یخ  ۱۰۰در ظرفی  -65

سلسیوس در ظرف وارد کنیم تا یخی در ظرف باقی نماند؟ )فقط بین آب و یخ تبادل گرما صورت 

یخ𝒄) گیرد.(می = 1344 𝑱

𝒌𝒈.𝑲
, 𝒄آب = 0144 𝑱

𝒌𝒈.𝑲
 , 𝑳𝑭 = 116444 𝑱

𝒌𝒈
) 

3 )5   1 )364   1 )365   0 )144 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ی سلسیوس وارد کنیم تا دمای تعادل به درجه ۲۰گرم آب  ۰۰۰درجه را در  ۲۰۰چند گرم بخار آب  -66

و ظرفیت گرمایی ویژه آب  1168J/gدرجه ب سلسیوس برسد؟ )گرمای نهان ویژه تبخیر آب  ۰۰

0/1J/g℃ ).است 

3 )15   1 )04   1 )05   0 )54 
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 گرم آب صفر درجه بیندازیم تا تمام آب یخ ببندد؟ ۱۰۰را داخل  ℃14-حداقل چند گرم یخ -67

(𝒄یخ = 1344 𝑱

𝑲𝒈.𝑲
 , 𝑳𝒇 = 1/16×34

5 𝑱

𝒌𝒈
)  

3 )364   1 )164   1 )3144   0 )3644 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ی سلسیوس در حالت تعادل قرار دارد. مخلوط آب و یخ در دمای صفر درجه 044gدرون ظرفی  -68

 ℃5تعادل، دمای آب به را داخل آب بیندازیم، بعد از برقراری  ℃345و دمای  144gاگر فلزی به جرم 

آب𝒄)رسد. جرم یخ چند گرم بوده است؟ می = 0144 𝑱

𝒌𝒈℃
, 𝒄فلز = 804 𝑱

𝒌𝒈℃
 , 𝑳𝑭 = 116 𝑲𝑱

𝒌𝒈
) 

3 )5/1   1 )5   1 )15   0 )54 

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

گرم یخ در دمای صفر درجۀ سلسیوس )نقطۀ ذوب( قرار دارد. چند ژول گرما لزم است تا آن  14 -69

𝑳𝒇درجۀ فارنهایت برساند؟  ۰۰را ذوب کرده و دمای آب حاصل را به  = 116 𝑱

𝒈
𝒄آب = 0/1 𝑱

𝒈℃
)  

3 )34914  1 )9454  1 )8394  0 )7564 
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 * روش های انتقال گرما 

 

 

 

 

 

 

 

 های "درست" و "نادرست" مشخص کنید. درستی یا نادرستی جملۀ زیر را با نوشتن واژه -74

 های آزاد بیشتر از ارتعاشات اتمی است. در انتقال گرما به روش رسانش، سهم الکترون -

(3041)امتحان نهایی رشته ریاضی، فیزیک دهم، خرداد   

 

 

 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   ( مربوط به کدام روش انتقال گرما هستند؟1( و )1(، )3های )در شکل زیر، مشخص کنید شماره -73

(3041ک دهم، شهریور )هماهنگ کشوری رشته ریاضی، فیزی  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 رسانش گرمایی 

 همرفت 

 تابش گرمایی 
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 رشته علوم تجربی( 1)استاندارد فیزیک  تنمونه سوالا

 (1402-1403سال تحصیلی)

 جمهوری اسلامی ایران
 وزارت آموزش و پرورش

 اداره کل آموزش و پرورش  استان اردبیل



           باسمه تعالي                                                                      

 حصب 8  :  ساعت شروع خانوادگی :ام و نامن   تاريخ امتحان : 1 زيكفيـ : درسسؤالات امتحان 

 قيقهد  110 مدت امتحان : تجربی علوم رشته : 4  : اتتعداد صفح دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبیل زيكـرخانه کشوری درس فيـبيد سراسر كشور  دهم پايه دانش آموزان
 

1 

 

 نمره ) پاسخ نامه دارد ( سؤالات رديف                              

 

 ت را از داخل پرانتز انتخاب كنید و در پاسخ برگ بنويسید.عبارت درس 1

 پايین(جابجا شود كار نیروی وزن مثبت است. –(اگر جسمي در سطح قائم رو به )بالا الف

 چسبي(است.هم  -(كشش سطحي مايعات حاصل نیروی )دگر چسبيب

 تغییر نمي كند.(-(اگر جرم جسمي نصف شود ظرفیت گرمايي آن )نصف مي شودپ

 فشار هوای( سطح ظرف حاوی يک مايع، تبخیرسطحي مايع بیشتر مي شود. -(با افزايش )مساحتت

 .فرعي( است  -)اصلي  كمیت يکای (آمپرث

25/1 

 

 

 

 

 

2 
 پاسخ برگ بنويسید. ودردرستي يا نادرستي جمله های زير را تعیین كرده 

 فشار پیمانه ای مثبت است.(اگر فشار جو بیشتر از فشار گاز داخل ظرف  باشد الف

 برسد،چگالي آن كاهش مي يابد. C4به Cدمای آب از  وقتي(ب

 (گرم شدن آب درون قابلمه، نمونه ای از همرفت طبیعي است.پ

 مقاومت هوا همواره عدد منفي است.نیروی (كار ت

 .يک میکرومتر بزرگتر ازيک نانو متر است (ث

25/1 

 

 

 اضافي دارد( الفاز ستون )الف( برای ستون )ب( عبارت مناسب را انتخاب كنید.)ستون  3

 

 

 

 

 
 

52/1 

 

4 
 

 جاهای خالي را پركنید. 

 

 

 

 
 

1 

5 
الف( 

cm

s

3

 چند 125
Lit

min
 سانتي متر مکعب است(.1000)لیتر بر دقیقه( است؟)هر لیتر 

 

سانتي متر بسازيم. چند كیلووگرم از ايون مواده     10كره ای توپر به شعاع  3g/cm4ب(مي خواهیم از ماده ای به چگالي 

لازم است؟)  3) 

75/0 

 

1 

  دومادامۀ سؤالات در صفحۀ  

 .................. كمیت اندازه گیری شده:نام الف(
 

 ..............................دقت:ب( 

 

 

 ب الف

 ( فشار1

 ( تابش2

 اصل برنولي( 3

 (رسانش4

 (جامد بلورين5

 كارخالص انجام شده روی جسم (6

a )ی جنبشي جسم است.برابر با تغییرات انرژ 

b ).از سرد كردن آرام مايع خود به دست مي آيد 

d .نیروی عمودی وارد بر واحد سطح است ) 

e گويند. امواج الکترومغناطیسي را( انتقال گرما به كمک 

f) .در شیشه های افشانۀ عطر كاربرد دارد 
 

 

 .................. كمیت اندازه گیری شده:نام پ(
 

 ..............................دقت:ت(
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 حصب 8  :  ساعت شروع خانوادگی :ام و نامن   تاريخ امتحان : 1 زيكفيـ : درسسؤالات امتحان 

 قيقهد  110 مدت امتحان : تجربی علوم رشته : 4  : اتتعداد صفح دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبیل زيكـرخانه کشوری درس فيـبيد سراسر كشور  دهم پايه دانش آموزان
 

2 

 

 بارم سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف
 

6 
 

به آرامي از پله ها بالا  Bبا آسانسور و شخص Aبه طبقه سوم ساختماني مي روند.شخص  Bو Aدوشخص هم جرم 

 میرود. 

 را با هم مقايسه كنید.شخص  دوكار نیروی وزن الف (

 

 بیشتر است؟چرا؟ حالتكدام در پ(توان مصرفي 

 
 
 
 
 
 
 

75/0 

   
 

با سرعت شود وبدون سرعت اولیه رها مي Mۀاز نقط kg4در شکل مقابل، جسمي به جرم  7
m

s
رسد. مي Nۀبه نقط4

   اندازه كار نیروی اصطکاک را حساب كنید.
m

(g )
s

 210  

 

 

 

1 

نیوتن وارد مي شود، اگر نیروی اصطکاک در مقابل حركت  40كیلوگرم نیروی  4به جرم  ساكن مطابق شکل به جسمي 8

cosمتر سرعت جسم  به چند متر بر ثانیه مي رسد؟) 6/1نیوتن باشد. پس طي مسافت  12جسم  /37 0 8) 
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متری مخزني مي  20تا ارتفاع ا سرعت ثابت ، بكیلوگرم  آب را  70كیلو وات  در هر ثانیه  20تلمبه ای با توان ورودی  9

فرستد.بازده تلمبه چند درصد است؟
m

(g )
s

 210  

 

 

1 

 به پرسش های زير پاسخ دهید؟ 10

/كدام گزينه جرم زنبور عسل )الف( kg0  ( را به صورت نماد گذاری علمي درست نشان مي دهد؟00015

1)/ kg 30 15 10                    2) / kg 41 5 10                  3) / kg 51 5 10                     4) kg 515 10 

                                                            

 چیست؟« ولي كوتاه برد هستند نیروهای بین مولک»منظور از عبارت ب(
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  ادامه سوالات در صفحۀ سوم 

 

 

kg4 

F N 40 

 

  
A B 

N 12=kf  



           باسمه تعالي                                                                      

 حصب 8  :  ساعت شروع خانوادگی :ام و نامن   تاريخ امتحان : 1 زيكفيـ : درسسؤالات امتحان 

 قيقهد  110 مدت امتحان : تجربی علوم رشته : 4  : اتتعداد صفح دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبیل زيكـرخانه کشوری درس فيـبيد سراسر كشور  دهم پايه دانش آموزان
 

3 

 

 

 رديف

 بارم  سوالات )پاسخ نامه دارد(
 

مايعي به چگالي cm20است، تا ارتفاع cm215كه مساحت قاعدة آن  شکل استوانه ای ظرفدر يک  11
g

cm32 .قرار دارد

سانتي متر جیوه باشد، نیروی كل وارد بر كف ظرف را محاسبه كنید.) 75اگر فشار هوای آزاد محیط برابر
m

g
s

 210) 
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 شکل مقابل يک جو سنج جیوه ای را نشان مي دهد. 12

 چه چیزی وجود دارد؟ Aالف( در ناحیۀ 

 ه نگه مي دارد؟ب(چه عاملي جیوه را درون لول

 دارد قرار آنجا در جوسنج اين كه محیطي هوای فشار پ(

 چقدر است؟ 

 

 

 

 
 

75/0 

در شکل زير دو مايع با چگالی های  13
g g

/ , /
cm cm

   2 13 30 8 1 در تعادل هستند. فشار گاز داخل محفظۀ چند  4

 (كیلو پاسکال فرض شود.100 کیلو پاسکال است؟)فشار هوای آزاد برابر 
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14 

 در لولۀ زير آب از چپ به راست به آرامي در جريان  است .

 چیست؟ 2و1علت تفاوت ارتفاع آب در لوله های قائم
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  ادامه سوالات در صفحۀ چهارم 

 

cm100 

cm40 

 

 

(1) (2) 
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4 

 

 بارم سوالات )پاسخ نامه دارد( رديف

15 
 

سانتي متر بین دو ديواره ثابت قرار دارند. . دمای دو  50های اولیه مطابق شکل دو میلۀ آلومینیومي و مسي به طول 

 میله را چند درجه فارنهايت افزايش دهیم تا دو میله به يکديگر  برسند؟

Cu Al( / , / )
K K

      5 51 1
1 7 10 2 3 10 

 

 
 

 

 

1 

16   

 

 تابش         گرماست؟     رسانش           الف( اساس تف سنج نوری كدام روش انتقال 
 

 ب(اساس كار دماسنج نواری دو فلزه كدام عامل است؟ 

 متفاوت بودن ضريب انبساط طولي دو فلز                                 متفاوت بودن گرمای ويژه دو فلز  
 

 پ( از گرماسنج بمبي  برای تعیین ........................ مواد استفاده مي شود .

 گرمايي ويژة              ارزش غذايي               
 

 ت(دمای گذار از جامد به مايع ................ نام دارد كه علاوه بر ..................، به فشار وارد بر آن بستگي دارد.

 جنس ماده –دما                                    نقطۀ ذوب  –نقطۀ انجماد 
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درجه  200 ورقه دمای وقتي .است شده يجادا cm 10شعاع به ای حفره و است يبرنج  ورقه، جنس كنید فرض 17

 شد؟ خواهدبر حسب سانتي متر مربع چقدر  حفره مساحت افزايشيابد، افزايش سلسیوس 

( , K )      6 13 19 10 
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سری از گرمای داده شده درجه سلسیوس تبديل شود. چه ك 20به مقداری يخ صفر درجه گرما مي دهیم تا به آب  18

بF(.كنید چشم پوشي تبادل گرما با محیط از )صرف ذوب كردن يخ شده است؟ آ

J J
(C ,L )

kg. c kg
 4200 336000 
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 با آزمايشي توضیح دهید چگونه مي توان گرمای ويژة يک جسم فلزی با جنس نامعین  را به دست آورد؟ 19

چراغ  –بشر شیشه ای  –ترازو  -دماسنج–يک وزنه فلزی قلاب  دار  -م) وسايل لازم :گرماسنج با ظرفیت گرمايي معلو

 انبر( –انبر سه پايه -گازی
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 20 جمع بارم                                                           باشید و پیروز موفقهمگي 

 

 

 برنج

 

50cm 

100/4cm 

50cm 
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1 

 

 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

1 
 

   (       25/0)هر كدام                      (اصليث    مساحت ( ت      نصف مي شود( پ     هم چسبي ب(     پايينالف(   
 

 

25/1 

 

 25/1   (       25/0)هر كدام                       درست(ث       ت( درست                 پ(درست            الف(درست      ب( نادرست       2
 

 

 

 

 

3 
d)1           e)2            f)3              b)5              a)6                                                                               25/1    (         25/0)هر كدام 

 

 1    (         25/0)هر كدام سانتي متر                                                            5/0م         پ(طول         ت( گر 01/0الف(  جرم      ب(  4
 

 الف(         5

 

 

 

       

g
V r V cm m .V cm ...g kg

cm
             3 3 3 3

3

4 4
3 10 4000 4 4000 16 16

3 3
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1 

 

    ( 25/0) كار نيروي وزن براي هر دو شخص يکسان است. الف(  6

     (25/0) (چون زمان كمتري در راه بوده است.25/0) A در حالتب( 

75/0 

 

 

7 k k kf f fW E E W mv mgh mgh W ( / / ) J               2
2 1 2 1

1 1
4 16 40 0 8 2 2 32 56 24

2 2
 

 

1 

 

8 

t kW K K F.d.cos f .d mv mv / / / v

v m / s

              



2 2 2
2 1

1 1 1
37 40 1 6 0 8 12 1 6 4 0

2 2 2
4
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9 

 

p mgh
Ra Ra %......

p p.t
..

 
       



70 10 20
100 100 100 70

20000 1 

 

1 

 

 الف( جرم واحد حجم هر جسم را مي گويند. 10

 گاز داخل يک محفظه و فشار هواي آزاد را گويند.ب(اختلاف فشار 

5/0 

11 F P.A ( gh P ).A ( / ) / N             42000 10 0 2 75 1360 15 10 10 6 15 159 75/0 

 (25/0سانتي متر جيوه)74(     پ( 25/0(      ب(فشار هواي بيرون)25/0الف( خلا نسبي )كمي مقدار بخار جيوه( ) 12

 

75/0 

  ادامۀ پاسخ سوالات در صفحۀ دوم 

   
                                    

 

(25/0) 
(25/0) (25/0) 

(25/0) 

(25/0) (25/0) (25/0) (25/0) 

(25/0) 

(25/0) (25/0) (25/0) (25/0) (25/0) 

 مفيد

 كل

(25/0) (25/0) (25/0) (25/0) 

(25/0) 

(25/0) 

cm Lit s Lit
/ /

s cm min min
    

3

3

1 60
125 6 1 25 7 5

1000 1
 

(25/0) (25/0) (25/0) 

(25/0) (25/0) (25/0) 
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2 

 

 نمره    (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

13 ... ...

..

/

a

gh P gh P P

P /. / kp

          

  

1 1 2 2 800 10 1 1001400 10 0 000

108 5 6 102 4

4
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14 
  

A A v v p p    2 1 2 1 2 1 

 

5/0 

 

15 
 

Al CuL L / cm ( / / ) / C

F / F

          

   

50 4 50 1 7 2 3 10 0 4 200

1 8 200 360
 

 

 

1 
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    جنس ماده –پ(ارزش غذايي           ت(نقطه ذوب            دو فلز  الف( تابش     ب( متفاوت بودن ضريب انبساط طولي

       

25/1 

 
 

17  A A . . r . . ( ) . / cm          2 2 6 2
1 2 2 3 10 2 19 10 200 2 28 

 
 

75/0 

 

18 
 

FmL mc 20 
 

 

F

FL
.........

mL

m m
.

c
   

   

336000 80 4
336000 4200 20 100 5                      
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 و گرماسنج دماي تا مي كنيم صبر و با ظرفيت گرمايي معلوم مي ريزيم  گرماسنج درون را معلوم جرم با آب (مقداري1 19

 (25/0).مي كنيم يادداشت مي گيريم و  رااندازه دما اين .شود يکسان آب

 (25/0مي كنيم.) يادداشت ومي گيريم  اندازه ترازو كمک به را فلزي جسم جرم (2

 روشن گازي چراغ راروي مجموعه سپس ومي ريزيم  نآ روي آب مقداري ،مي دهيم قرار بشر رادرون فلزي جسم (3

 (25/0).مي گذاريم

 جسم دماي همان دما، اين .مي گيريم اندازه حالت اين در را آب دماي .بجوشد دقيقه چند آب تامي كنيم صبر (4

 به آن همزن با را گرماسنج درون آبمي اندازيم  گرماسنج درون سرعت به انبر توسط را شده داغ جسم .هست فلزي

 (25/0.) .مي كنيم يادداشت و گرفته اندازه را تعادل دماي و بزنيد هم

eqۀرابط از استفاده با (5 eq(A m c )( ) m c ( )      1 1 1 2 2 مي  دست به را فلزي جسم ةويژ گرماي 2

 (25/0).آوريم

25/1 

 

 
 

 
 

 را درنظر بگيريد .همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم 
 
 
 

 

 

20 

 

 فشار آب در زير لوله هاي قائم  زير لوله هاي قائم تندي آب در    سطح مقطع لوله (25/0) (25/0)

(25/0) (25/0) 
(25/0) 

(25/0) 

(25/0) (25/0) (25/0) (25/0) (25/0) 

(25/0) (25/0) (25/0) 

 كسر

 آب آب يخ

(25/0) (25/0) 

(25/0) 

 گاز

(25/0) 

 گاز

 گاز

(25/0) (25/0) (25/0) 

(25/0) 

(25/0) (25/0) 
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1 

 

 
                               

 نمره  ) پاسخ نامه دارد (  سؤالات رديف 

 

 درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنید. 1

 د.ن مي شود، كمیت برداری نامیده مي شوآ( كمیتي كه فقط با عدد و يکا بیا

 ، سلسیوس نام دارد.  SIب( يکای دما در  

 ظر مي شود.ف ني صرئزهای جرپ( در مدل سازی پديده های فیزيکي از اث

 در هر نوع اندازه گیری همواره خطا وجود دارد.ت(  

1 

 

 

 

 

 

2 
 گیری كرد. اندازه  آ( آزمايشي طراحي كنید كه به كمک آن بتوان حجم يک قطره آب را  

 ويسید.زير دقت اندازه گیری برحسب میلي متر را بندر شکل  ب(  
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، با توجه به داده های روی شکل، چگالي ل زير، پیدا مي كنیم طابق شکم جامد را م سدر يک آزمايش، جرم و حجم يک ج 3

 . را بدست آوريد  SIدر    جسم
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 جاهای خالي را با عبارت مناسب تکمیل كنید. 4

 ................................... است. شیشه مثالي از جامدآ( 

 ، ناشي از ................................ است.ی روی آبلزف  غیاندن تب( شناور م 

 چگالي هوا ....................... مي يابد.تر رويم، زمین بالاچه از سطح  هر  پ(  

 شود.گیری فشار باد لاستیک ها از فشارسنج ............................. استفاده مي ت( برای اندازه 

1 

 

 

 متراكم مي شوند.ه نشان دهد، مايع ها تراكم پذيرند ولي گازها  ی بیان كنید كافعالیت ساده آ(  5

 ب( اصل برنولي را تعريف كنید.

5/1 

 

 

 

 

6 
 :   باشديک سانتي مترمربع  گوش  مساحت پرده  گر  طح آب درياچه ای شنا مي كند، امتری از س 10شناگری در عمق  

   آ( فشار در اين عمق چقدر است؟

 ؟چند نیوتن است  ارد مي شودكه به پرده گوش و  ب( بزرگي نیرويي
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  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم 
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2 

 

 نمره  سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف 

 

 

 پیمانه ای هوای درون ريۀ شخص چقدر است؟ زير محتوی حجم مساوی از آب و روغن است، فشار   شکل  Uۀ  لولدر 7

 
 

 

1 

 

روی سطح افقي   متر 4را به اندازه    كیلوگرم وارد شده و آن  2ه ای به جرم  به جعبدرجه   60  ه زاوي  تحت=N40  Fنیروی  8

 نیوتن باشد، تندی نهايي جعبه  11طکاک وارد بر جعبه  اص  بر ثانیه و نیروی   متر 8ولیه جعبه  جابه جا مي كند. اگر تندی ا 

 ( Cos  60  = 5/0)  ه است؟ چند متر بر ثانی
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سانتي متر   25كه ارتفاع هر كدام    پله  40دقیقه از تعداد    2بتي در مدت زمان  وگرم با تندی ثالكی  80ي به جرم  شخص 9

 بالا مي رود. توان متوسط مفید او چند وات است؟   است،  

 

75/0 

 

 

روی مقاومت هوا و گر از نید. امتر بر ثانیه از تپه اول جدا مي شو 20سرعتي به بزرگي    در شکل زير موتور سوار با 10

 پۀ دوم، چند متر بر ثانیه است؟ زرگي سرعت آن در لحظۀ رسیدن به تاک چشم پوشي كنیم، بکطاص

 

 

1 

 

 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم  
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3 
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 .را تکمیل نموده و در پاسخنامه بنويسید  A، عبارتهای ستون  Bبا استفاده از كلمات ستون   11
 

A B 
 مکانیکي   را انرژی ................ مي نامند.تشکیل دهنده يک جسم  ذرات  وع انرژی های مجم  ( آ

 جنبشي ثابت است. .....................   انرژی د، مقداراوم ناچیز باش( اگر نیروهای مقب
 دروني .استمین ز  –سامانه جسم ..  ..................... تغییرات انرژی كار نیروی وزن برابر با منفي پ(  

  گرانشيپتانسیل  همواره مثبت است.  .......................ت( علامت انرژی 

1 

 

 ه بنويسید. پاسخ هر يک از سوالات زير را در پاسخ نام  12

 ؟ چیستآ( كمیت دماسنجي در دماسنج ترموكوپل  

 ؟ گیردجام مي   به كدام روش ان اًمدتانتقال گرما در مايعات و گازها عب(  

 گرمايي چه نام دارد؟ دما مبتني بر تابش  اندازه گیری    پ(

 ت( برای آشکار سازی تابش های فروسرخ از چه ابزاری استفاده مي شود؟ 

 چند درجه سلسیوس، بیشترين چگالي را دارد؟ در  آب  ث(  

 

25/1 

 

 

 

كلوين   100اين مجموعه را  را پر از مايعي مي كنیم، اگر دمای   سانتي متر مکعب  200حجم اولیه  درون يک ظرف فلزی با   13

 زد؟ظرف بیرون مي ريد سانتي متر مکعب مايع از  افزايش دهیم، چن
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14 

ا بر درجه سلسیوس گرما مي دهیم و نمودار دم   20ۀ  جامدی با دمای اولی  گرم از جسم   50وات به   10با توان  ط گرمکن  توس

 طابق شکل زير مي شود:ب زمان م حس

 چقدر است؟جامد  الف( گرمای ويژه  

 ذوب را بدست آوريد. نهان    ب( گرمای 
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 مچهارادامۀ سؤالات در صفحۀ  
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 مره ن سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف 

 

15 

 

 ي را نشان مي دهد؟آ( دماسنج شکل زير چه دماسنج

 .بنويسیدماسنج را  ردهای اين دمورد از كاربدو  ب(  

 

75/0 

 يژه جسم را تعريف كنید.گرمای و(  آ 16

 جنس نامعین را به دست آورد. با    زمايشي طراحي كنید كه با آن بتوان گرمای ويژه يک فلز آب(  
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 جمع بارم                                     باشید   و پیروز  موفق 
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 نمره     (راهنماي تصحيح)ها  پاسخ رديف 

 

 ( 25/0نادرست )(  (      ت25/0پ( نادرست )(        25/0(     ب( نادرست )25/0آ( نادرست ) 1

 

1 

 

قطره چکان را با ره چکان مي خوانيم. آب  طره چکان مي كنيم، حجم آب را از روي قطقيک  آب را داخل  قداري  م آ(   2
ها بدست  زيم، حجم آب را بر تعداد قطره ها تقسيم مي كنيم و تعداد قطره  ظرف مي ري  ون يکشمردن تعداد قطره ها در

 ( 1  )ي آيد. م 
 (25/0ر)ب( يک ميلي مت

25/1 

 

 

 

 

 

3 
 

25/1 

 

 ( 25/0ردون ) (           ت( بو25/0( كاهش )(       پ25/0ب( كشش سطحي )(        25/0( بي شکل )آ 4
 

1 

 

هانه خروجي قرارداده و پيستون را د، انگشت خود را محکم روي دا شواز هو  تا پر   آ( پيستون يک سرنگ را مي كشيم 5

پر از آب مي كنيم و آزمايش را تکرار وا را خالي كرده و  ه مي كنيم كه هوا متراكم مي شود، هحركت مي دهيم و مشاهد

 (   1د.)  د كه آب متراكم نمي شوه مي شومي كنيم، مشاهد

 (5/0دي شاره، فشار كاهش مي يابد. )  ش تنفزايبا اه ها  ب( در مسير حركت شار

 

5/1 

 

 آ( 6

 
  ب(

 

5/1 

 

 

7 

 
 

1 

 

8 
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  دوم   ۀ ادامۀ پاسخ ها در صفح 
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 نمره     (راهنماي تصحيح)ها  پاسخ رديف 

 

10  
  

 
 

1 

 

11 

 1 (25/0جنبشي )ت(               (  25/0) پتانسيل گرانشي   پ(         (         25/0ب( مکانيکي )       (     25/0)  آ( دروني
 

 

                                                                  (  25/0)   تف سنجيپ(               (     25/0)  همرفتب(           (       25/0)  ولتاژآ(   12
 (25/0)درجه سلسيوس    4ث( آب                   (25/0)ت( دمانگار

25/1 

 

13  
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14 
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 75/0 (5/0)(  مورد  2)شناسيب( مراكز پرورش گل و گياه يا باغداري يا هوا        (            25/0كمينه )  -آ( دماسنج بيشينه 15
 

 

16 
 ( 5/0)كيلوگرم از يک جسم داده مي شود تا دماي آن را يک كلوين افزايش دهد.( مقدار گرمايي كه به يک  آ

  (.25/0  گرماسنج )دماي اوليه آب و  ون گرماسنج ريخته و دما را اندازه گيري مي كنيم.ب(مقداري آب با جرم معلوم را در
دماي اوليه  )  و منتظر مي شويم تا هم دما شونداز آب در حال جوش مي اندازيم  پر ظرففلز با جرم معلوم را در داخل يک  

 (.25/0گرماسنج انداخته و دما را اندازه مي گيريم)دماي تعادلفلز را در داخل  (. سپس  25/0فلز
 (5/0ده كرده و گرماي ويژه فلز را بدست مي آوريم.)از رابطه زير استفا
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 همکاران محترم ، ضمن عرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخ هاي درست ديگر ، نمرة لازم را درنظر بگيريد .
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 نمره ) پاسخ نامه دارد ( سؤالات رديف

 

 .برگ بنويسید در پاسخ و درست را از داخل پرانتز انتخاب كنید ای زير واژهدر هريک از گزاره ه 1

ای نظريه ه حاصلا –)آزمون پذيری  مروز بیانگر ويژگيه اتغییرات نظريه اتمي از دهه های آغازين قرن گذشته تا ب(  الف

 .دانش فیزيک است (فیزيکي 

 زمان ( است. -طول ) كمیت فیزيکي  گیری کای اندازهيی ال نورب(س

 ( تشکیل شده است .پلاسما  –پ (ماده درون ستارگان و بیشتر فضای بین ستاره ای از )گاز 

 - نه جسمساماپتانسیل گرانشي ، تغییرات انرژی  و از زمین دور مي شود كند هنگامي كه جسم رو به بالا حركت مي(  ت

 منفي ( مي باشد. –) مثبت زمین 

1 

 

 

 

 

 

2 
 كنید. برگ مشخص  در پاسخ((نادرست  )( يا )(درست )درستي يا نادرستي هريک از گزاره های زير را بانوشتن واژه )

 نظر كرد. ده روی شخص در خیابان ، مي توان از اصطکاک كف پای شخص و زمین صرفهدر مدل سازی پیا الف (

 .حفره استن سم بدوچگالي اجسام حفره دار كم تر از چگالي همان جب ( 

 از گازها رخ مي دهد.كند تر  پديده پخش در مايعات ( پ 

  گستره دماسنجي ترموكوپل به جنس سیم های آن بستگي دارد. ت (

 

1 

 

 

دو )بنويسید. برگ انتخاب كنید و آن را در پاسخ  از جبعه كلمات داده شدهرا  ناسب واژه مبرای هريک از گزاره های زير  3

  ست (اافي مورد اض

 

 

 ي شود.م استفادهماشین ک هوای درون لاستیبرای اندازه گیری ........................ بوردون  از فشارسنج  الف (

 .ی وزن جسم استشناوری وارد بر جسمي كه در آب غوطه ور است، ........................... نیرو نیرویب (

 كند. ماند و تغییر نمي پايسته مي. ........در يک  سامانه منزوی ....................پ ( 

شي كند. در طي اين مسیر انرژی جنب يک كامیون حمل آب كشاورزی در حال تخلیه آب، با سرعت ثابت حركت ميت ( 

 است....................كامیون 

1 

 

  ؟د را اندازه بگیريم خوب فیزيک كتا یگه برهر لیمتری ضخامت ن توسط خط كش می(  چگونه مي تواالف  4

  

شکل زير سه تندی سنج را نشان مي دهد.  ب (  

 دقت كدام تندی سنج بیشتر است ؟ 

 

                                                                                                          

            

75/0 

 

 

از شلنگ نازل يک پمپ بنزين برابر خروجي آهنگ بنزين 5
cm

s

3
 میي باشید .اكیر بیاک بنیزين ماشیین گنجیايش        500

lit45پس از چند دقیقه باک بنزين پر مي شود ؟ اشته باشدبنزين را د ، 

 

75/0 

 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم
   

 

 رابرب -پیمانه ای فشار  –فشار مطلق -ی مکانیکي انرژ –ثابت  –كاهش در حال 
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2 

 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

را مطابق شکل مقابل 6
g

cm3
4  در يک آزمايش ، جسم جامدی به چگالي 

مي اندازيم. ،جي كه روی ترازو استبه آرامي درون استوانه مدر   

، حجم مايع درون استوانه مدرج در ابتیدا چنید    شکلی با توجه به داده های رو 

cm3 ؟تبوده اس 

 

1 

 

 

از آن بیا آب در   یمينها نت يک لیوان پر از آب طوری قرار مي دهیم كهروی يک سطح يک كارت بانکي را ، مطابق شکل 7

ی كه روی قسمتي از كارت كه با آب در تماس نیست قرار بدهیم و كارت سیقو  نکنید ،   حداكثر وزنه ااگر تماس است. 

g15شد با. 

  الف ( نیروی دگر چسبي بین كارت بانکي و سطح آب چند نیوتن است ؟
N

g
kg

 10 

 ،( اگر چند قطره مايع ظرفشويي به آب اضافه كنیم ب 

 چه اتفاقي مي افتد ؟

 

 

 

 

75/0 

 

 وجود دارد .ی از يک مايع (  تا ارتفاع مساو2( و )1دوظرف به شکل های ) 8

 م مقايسه كنید .را باه ( 2) و (1) بركف ظرففشار و نیروی وارد  

 

 

5/0 

 

 درشکل مقابل دو قايق اسباب بازی روی سطح آب قرار دارند. اگر با شلنگ 9

 ؟جريان آبي بین آنها برقرار كنیم چه اتفاقي مي افتد؟ دلیل آن را بنويسید

 

75/0 

 است. فشار گاز محبوس  cmHg75فشار هوا در منطقه ای  10

 است؟پاسکال در بالای لوله چند 

و 
N

g
kg

 10 

 

 

1 

 

 

 و چگالي جیوه pa510 در شکل روبرو، اگر فشار هوا  11
g

/
cm3

13 باشد، فشار گاز درون  6

اسکال است؟ظرف، چند پ
N

g
kg

 10 

 

 

1 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم 

 

   
 

 گاز محبوس
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3 

 

 نمره سؤالات ) پاسخ نامه دارد ( رديف

 چرا؟  ؟موارد زير كار نیروی وزن صفر استر كدام د 12

  .دنیكميحركت افقي مسیر در بالای سر نگه داشته و را  وقتي يک وزنه ب(هنگام بالا رفتن از پله ها   الف(

75/0 

 كیلوگرم با تندی  80چتر بازی به جرم  13
m

s
 پرد و با تندیاز سطح زمین بیرون مي یمتر 200 از بالگردی در ارتفاع  1

m

s
؟ نیروی مقاومت هوا چقدر استكار  رسد. به زمین مي5

N
g

kg
 10 

75/1 

 

  برد.بالای سطح زمین مي m6 به ارتفاع  m4 عمق ازبا سرعت ثابت  آب را  kg60  ای در هر دقیقهتلمبه 14

د.حساب كنیالف( توان مفید تلمبه را 
N

g
kg

  نید.حساب ك را الکتريکي آنتوان  باشد،%  80 بازده تلمبهب( اگر  10

75/1 

 

رد تر سشما يک تیر چوبي و يک میله فلزی را كه هم دما هستند لمس كنید چرا حس مي كنید كه لوله فلزی اگر الف(  15

 است؟

 نشان دهید كه تغییر دما در مقیاس های سلسیوس و كلوين باهم برابر است؟ب( 

 

25/0 

 

5/0 

 

 

ي در آب صآزمايشي را شرح دهید كه نشان دهد وجود ناخال وسايل: ظرف دارای آب ،نمک، شعله و دماسنجاستفاده از با  16

  چه تاثیری بر نقطه جوش آن دارد؟

1 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

17 

دما شکل زير سه صفحه فلزی هم جنس با اضلاع متفاوت را در يک 

كنیم ، نشان مي دهد. اگر دمای همه آنها را به اندازه ی يکسان زياد 

يک مساحت كدام  بیشتر افزايش مي يابد ؟كدام صفحه  ارتفاع 

                       بیشتر افزايش مي يابد؟ نسبت به بقیه 
 

 

1 

 
 
 

 

 
 

 
 

18 

 مي دهیم. حجم آب چگونه تغییر مي كند؟گرما   4005، گرم آب با دمای صفر درجه سلسیوس  002به 

)     (  

1 

 25تا پس از برقراری تعادل ، دمای تعادل به مخلو  شود  5با چند لیتر آب  50لیتر آب با دمای    100مقدار  19

 (از تبادل گرما با محیط چشم پوشي مي شود.و    ) برسد؟

 

25/1 

  تبديل كنیم، چه مقدار گرما بايد از آن بگیريم؟ 0را به طور كامل به يخ  10 آب  kg 2/0  برای آنکه 20

 و                       
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 جمع بارم                                    باشید و پیروز موفقهمگي  
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 حصب 8  :  ساعت شروع   تاريخ امتحان : 1 يكفیـز درس امتحان راهنماي تصحيح

 یعلوم تجرب رشته : دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبيل زيكـرخانه کشوری درس فیـدبی سراسر كشور  دهمپايه  دانش آموزان
 

1 

 

 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

 (مرهن 25/0رمورد )ه        بت    الف ( اصلاح نظريه هاي فيزيکي           ب (طول                  پ(پلاسما                   ت ( مث 1

 

1 

 

 (نمره 25/0رمورد )ه                ت ( درست        الف (نادرست                            ب ( نادرست              پ (درست           2
 

1 

 
 

 
 

 

3 
 1 (مرهن 25/0رمورد )ه      ابت   ثالف ( فشار پيمانه اي              ب ( برابر                    پ ( انرژي مکانيکي            ت ( 

 

رقه هاي وسپس عدد بدست آمده را بر تعداد (نمره 25/0)الف (ابتدا ضخامت كل كتاب را با خط كش اندازه مي گيريم ،  4
 نمره( 25/0( )3( ب ( شکل) 25/0) ) نصف تعداد صفحات ( تقسيم مي كنيم. كتاب 

 

75/0 

 

5 
cm lit s lit

( / )
s min mincm

/ min( / )

  

 

3

3 3
1 60

500 30 0 5
110

45 30 1 5 0 25

 
75/0 

 

6 

 
m g( / )

m
V ( / ) / cm ( / )

V / / cm ( / )

  

  


  

3

3
1

1000 850 150 0 25
150

0 25 37 5 0 25
4

180 37 5 142 5 0 25

 

 

1 

 
 

7 

Wالف ( mg( / ) / / N( / )   0 25 0 015 10 0 15 0 25  
 (نمره 25/0)ب ( وزنه سقوط مي كند.

75/0 

 

8 

رويي كه به ني (نمره 25/0.)برابر استشود ( وارد مي 2ظرف )به كف با فشاري كه  شود ( وارد مي1ظرف ) به كف فشاري كه

 (نمره 25/0) ( وارد مي شود.1از نيرويي است كه به كف ظرف )( وارد مي شود بيشتر 2كف ظرف )

5/0 

 

 

9 
اهش مي يابد. كبين دو قايق، فشار )تندي( با توجه به اصل برنولي با افزايش جريان نمره(  25/0به هم نزديک مي شوند. )

 نمره( 5/0)
75/0 

 

10  
P cmHg( / )

P gh( / ) / ( / ) Pa( / )

  

     

75 60 15 0 25
0 25 13600 10 0 15 0 25 20400 0 25 

 

1 

11  

      

P P P gh P ( / )

P / / ( / )

P / pa( / )

   

    

 

1 2 0
5 3

4

0 25

10 3 6 10 10 0 45 0 5

3 88 10 0 25
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  دوم ۀادامۀ پاسخ ها در صفح 
   

                                    
 



           باسمه تعالي                                                                      

 حصب 8  :  ساعت شروع   تاريخ امتحان : 1 يكفیـز درس امتحان راهنماي تصحيح

 یعلوم تجرب رشته : دورة دوم متوسطهدهم  پايه

 مستقر در استان اردبيل زيكـرخانه کشوری درس فیـدبی سراسر كشور  دهمپايه  دانش آموزان
 

2 

 

 نمره   (راهنماي تصحيح)ها پاسخ رديف

 

نمره( 5/0( نيروي وزن برجابجايي عمود است بنابراين كار صفر مي شود .)نمره 25/0)ب( ) 12  75/0 

 

13 

f

E mv mgh( / ) E J( / )

E mv ( / ) E ( ) J( / )

W E E ( / ) J( / )

         

     

     

2 2
1 1

2 2
2 2

2 1

1 1
0 25 80 1 80 10 200 160040 0 5

2 2
1 1

0 25 80 5 1000 0 25
2 2

0 25 1000 160040 159040 0 25

 

75/1 

 
 

14 
                                                                        الف (

h m( / )

mgh
P   ( / ) ( / ) w  ( / )

t

  

 
  

4 6 10 0 25
60 10 10

0 25 0 25 100 0 25
60

 

 ب (

P
Ra   ( / )   ( / )

P P

P w( / )

 



2

1 1

1

80 100
0 25 0 25

100

125 0 25
 

75/1 

 

خ مي فلز بر خلاف چوب رساناي گرمايي است و انتقال انرژي گرمايي از طريق رسانش در آن سريعتر و بهتر رالف (  15

 نمره ( 25/0)دهد.

T ب ( ( ) ( ) ( / )     2 1273 273 0 5 

75/0 

 

 
 

16 
ا راي جوش ايم روي شعله قرار داده  و وقتي آب شروع به جوشيدن كرد، دمابتدا ظرف را كه دماسنج را درون آن گذاشته 

ن بار ( سپس آب جديدي را كه مقداري نمک در آب حل كرده ايم روي شعله قرار مي دهيم و اي25/0يادداشت مي كنيم.)
بل قي جوش حالت ( كه از دما25/0هم دماي جوش را يادداشت مي كنيم و اين بار هم دماي جوش را يادداشت مي كنيم)

 (5/0بيشتر است.)

1 

 

 

ز همه ا 3.( مساحت اوليه شکل /5از همه بيشتر است بنابراين انبساط طولي آن از همه بيشتر ) 2ارتفاع اوليه شکل  17

 (5/0از همه بيشتر است . ) 3ي شکل طحبيشتر است بنابراين انبساط س

1 

 

 

18 Q mc ( / )

/ ( / )

C ( / )

 

   

   2

0 25
5040 0 2 4200 0 25

6 0 25

 

زايش فا در جه سلسيوس حجم 6تا  4ه سلسيوس ابتدا حجم كاهش مي يابد ) انبساط غير عادي آب( از درج 4از صفر تا 
 (25/0)مي يابد.

1 

 

19 m c m c ( / )

c( ) m c( ) ( / )

m kg lit( / )

  

    

 

1 2

2

2

0 0 5

100 25 50 25 5 0 0 5

125 125 0 25

 

25/1 

20 
fQ mc ml ( / )

Q / ( ) / ( / )

Q J( / )

  

     



0 5

0 2 4200 0 10 0 2 333600 0 5

75220 0 25

 

25/1 
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            تعالي باسمه                                                                      

                  :  ساعت شروع  خانوادگي :ام و نامن                          تاريخ امتحان :  ١فيـزيك  : درسسؤالات امتحان 

  دقيقه  ١١٠امتحان : مدت   رشته : علوم تجربي  ٣  تعداد صفحات :  پايه دهم دورة دوم متوسطه
  مستقر در استان اردبيل بيـرخانه كشوري درس فيـزيكد  هم سراسر كشور پايه د آموزانانشد

  

ف
ردي

  

  نمره  سؤالات ( پاسخ نامه دارد )

  
١  

  هر قسمت، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب كرده و به پاسخنامه انتقال دهيد.در 
  اي) هستند.نرده - هاي (برداريدي كميتجرم و تنالف) 
  شي كرد.پوتغييرات نيروي گرانشي) ميتوان چشم -  يك گوي توپر آلومينيمي از اثر (مقاومت هواسقوط در مدلسازي ب) 

  .)نيست -  (استور اسبي براي خاموش كردن بنزين شعلهآب مايع من) پ
  است. شش سطحي)ك -  مويينگي(ها روي آب به دليل پديده ايستادن حشره) ت
 -  شودر ميوغوطه(اره جسم در ش در صورتيكه چگالي جسم و شاره برابر باشد، وزن جسم باشد،نيروي گر نيروي شناوري برابر با ا) ث

  .رود)فرو مي
  است. رتجيوه) مايع مناسب - (آب  آزمايش توريچلي انجام برايج) 

  
٥/١  

  ميلي گرم است. جرم اين سنگ چند گرم است؟ ٢٠٠قيراط معادل قيراط است، و هر  ٤٠٠الف) جرم يك سنگ قيمتي   ٢
  

  چرا؟ متري باشد؟كش ميليگيري توسط خطتواند حاصل اندازهكدام يك از مقادير زير ميب) 
/ب)                mm٥٥الف) mm٠ /پ)                  ٥٥ mm٥ /ت)                  ٥ mm٥ ٠  

٥/٠ 

 
 

٥/٠  

  
  
٣  

 گيريدقت اندازه گيري طول است. اين ابزار چه نام دارد وابزار روبرو يك وسيله اندازه
  آن چقدر است؟

    

٥/٠  

  ٧٥/٠  .را اندازه گرفت عدسبتوان چگالي يك دانه  به كمك آن طراحي كنيد كهرا آزمايشي   ٤
  
  
٥  

تي ود، پــس از مــداگر در يك روز باراني در اثر بي احتياطي پايتان را در گودال آبي بگذاريد طوري كه لبه شلوارتان خــيس شــالف) 
   هاي بالاتر پارچه هم رسيده است. علت چيست؟خواهيد ديد كه نم و خيسي به قسمت

  
ي ه، نب) يك ني پلاستيكي را مطابق شكل به صورت قائم درون ظرفي آب قرار داد

ده ان دادهيم. اگر از قسمت افقي ني در جهت نشديگري را به صورت افقي قرار مي
آن  كند و سطح آب داخلشده بدميم، فشار هوا داخل ني قائم چگونه تغيير مي

  شود؟چگونه جابجا مي

    

٢٥/٠  
  
  
  
  
٧٥/٠  

  
٦  

/فشار هواي درون اتاقي Pa١ cmبه ابعاد جره مستطيل شكلاين اتاق يك پن، است ٠١ cm١٠٠  نيروي عمودي بزرگيدارد.  ٥٠
  ؟، چند نيوتن استشودوارد مي پنجره اين كه به

٧٥/٠  

ال و فشار هوا چند كيلوپاسك Aدر شكل زير، اختلاف فشار نقطه   ٧
  است؟

 )/
g

cm
  ٣١٣ gجيوه و ٦

cm
  =آب و ٣١

m
g

s٢١٠(   

    

٥/١  

    ادامة سؤالات در صفحة دوم  



٢ 

 

            تعالي باسمه                                                                      
  :    ساعت شروع  خانوادگي :ام و نامن    تاريخ امتحان :  ١فيـزيك  : درسسؤالات امتحان 

  دقيقه  ١١٠مدت امتحان :   رشته : علوم تجربي  ٣  تعداد صفحات :  يه دهم دورة دوم متوسطهپا
  مستقر در استان اردبيل بيـرخانه كشوري درس فيـزيكد  هم سراسر كشور پايه د دانش آموزان

    

ف
ردي

  

  نمره  سؤالات ( پاسخ نامه دارد )

  
  
٨  

 (با ذكر دليل)بيان شده است؟ Dو ، A ،B ،Cنقاط  مورد فشاردر كدام گزينه رابطه درستي در 

١(A B C DP P P P    
٢(,A B C DP P P P   
٣(( ) ( )A C B DP P P P     
٤(( ) ( )A C B DP P P P            

  

  

  
٧٥/٠  

  
  

  
٩  

   هاي زير را مشخص كنيد.درستي يا نادرستي جمله
  الف) انرژي پتانسيل ويژگي يك جسم منفرد است.

  تواند مقداري منفي باشد.ب) انرژي جنبشي يك جسم نمي
  است. محيط خود از بخشي جابجايي با همراه گرما انتقال ،همرفتيدر روش  پ)
  .از مايعات است بيشترانبساط حجمي جامدها به مراتب  ت)

  
١  

  
١٠  

mو mهايمهاي مقابل دو جسم به جرشكل مطابق

٢
 vبه ترتيب با تندي 

Kنسبت انرژي جنبشي ( كنند.حركت مي v٢و

K
٢

١

  ) را محاسبه كنيد.

      

  
٧٥/٠  

  
١١  

، سه توپ مشابه از بالاي ساختماني، از يك نقطه با سرعت يكسان پرتاب مطابق شكل
 ، W١شوند. كار نيروي وزن روي سه توپ از لحظه پرتاب تا رسيدن به زمين مي

Wو٢Wرا با ذكر دليل با هم مقايسه كنيد.  ٣ ،  
  

    

  
٧٥/٠  

  
  
١٢  

Fتحت تاثير دو نيروي kg٢مطابق شكل، جسمي به جرم N١ F، و ٤٠ N٢ روي سطح افقي با نيروي اصطكاك  ٢٠
kfجنبشي Nبه اندازه ١٠cmكند.به طرف راست حركت مي ٣٠   

cos( الف) كار كل انجام شده روي اين جسم را به دست آوريد. /٣٧ ٠ ٨،sin /٣٧ ٠ ٦(   

mب) اگر اين جسم از حال سكون شروع به حركت كند، تندي آن در انتهاي حركت چند

s
 است؟ 

  

  
  

٢٥/١  
  
٧٥/٠  

. اگر توان ورودي كندمنتقل مياست،  m٢٤كه در ارتفاعاي به نقطه با تندي ثابت اي راآب رودخانه kg٣٠٠٠پمپ آبي در هر دقيقه  ١٣

)است؟  ، بازده آن چقدرباشدkW٢٠پمپ )
m

g
s

 ٢١٠  

١  

    ادامة سؤالات در صفحة سوم  



٣ 

 

                                                          
  تعالي باسمه

  :    ساعت شروع  خانوادگي :ام و نامن    تاريخ امتحان :  ١فيـزيك  : درسسؤالات امتحان 

  دقيقه  ١١٠مدت امتحان :   رشته : علوم تجربي  ٣  تعداد صفحات :  پايه دهم دورة دوم متوسطه
  مستقر در استان اردبيل بيـرخانه كشوري درس فيـزيكد  هم سراسر كشور پايه د دانش آموزان

  

ف
ردي

  

  نمره  سؤالات ( پاسخ نامه دارد )

  
١٤  

ايم. اگر دماي ظرف و ا پر كردهدارد، با گليسيرين در همان دم cm٣٤٠٠گنجايشي برابر باoC٤٠اي را كه در دماي ارلني شيشه
   شود؟برسانيم، چه حجمي از گليسيرين سرريز مي oC٦٠گليسيرين را به

)
K

   ٦ ١٩ /، شيشه١٠
K

   ٣ ١٠ ٤٩   )گلسيرين١٠

  
٢٥/١  

  
١٥  

٣٥برابر oC١٠٠چگالي جسمي در دماي g

cm
/است. در چه دمايي بر حسب كلوين، چگالي جسم به  ٣٤ ٨٢ g

cm
 رسد؟مي 

)٥ ١٤ ١٠  
oC

(   

  
١  

  به سوالات زير پاسخ دهيد.  ١٦
  ند؟دهيم اند، مقدار يكساني را نشانشده بنديسلسيوس و فارنهايت درجههايي كه برحسب دماسنج در چه دماييالف) 

 ين پديده راشكند. ايخورد يا مهاي فلزي كه آب در آنها است ترك ميشود كه هنگام يخبندان، لولهدر مناطق سردسير ديده مي) ب
  ؟چگونه ميتوان توجيه كرد

   روها چيست؟ددر رادياتور خو دليل استفاده از ضديخپ) 
   كنند؟و چگالي لوله چگونه تغيير ميقطر داخلي  دهيم.دماي يك لوله آهني را به تدريج افزايش ميت) 

  
٥/٠  
٥/٠  

  
٥/٠  
٥/٠  

ظور ابتدا طلا نهاي جواهر استفاده كند. به اين مطلا براي ريختن در قالب g٢٥خواهد ازساختن گردنبندي مي يك جواهرساز براي  ١٧
  باشد، چقدر گرما بايد به طلا داده شود تا كاملا ذوب شود؟  oC٢٠كند. اگر دماي اوليه طلارا ذوب مي

)
o

J
c

kg C
طلا١٢٩،/f

kJ
L

kg
 ٦٤ ٥  ،oCنقطه ذوب طلا) ١٠٦٤  

  
٥/١  

/جسمي به جرم   ١٨ kg٠ /حاويرا درون ظرف عايقي  oC٣٠و دماي ٢٥ kg٠ از مدتي جسم و آب در اندازيم. پس مي oC٢٠آب ٠٥
 پوشي كنيد.)(از تبادل گرما بين ظرف و ساير اجسام چشم ؟رسند. گرماي ويژه جسم چقدر استميبه تعادل گرمايي  oC٢٣دماي

)٤١٨٧
o

J
c

kg C
  آب)  

  
١  

  همگي موفق و پيروز باشيد
  جمع بارم

  
٢٠  

  
  
  
  
  



١ 

 

  
  باسمه تعالي

  :    ساعت شروع    تاريخ امتحان :  ١فيـزيك  درس امتحان راهنماي تصحيح

  رشته : علوم تجربي  پايه دهم دورة دوم متوسطه

  مستقر در استان اردبيل بيـرخانه كشوري درس فيـزيكد  پايه دهم سراسر كشور  آموزاندانش
  

  نمره    )اهنماي تصحيحر(ها پاسخ  رديف

  

  )٢٥/٠هر مورد (  ١
  ج) جيوهشود           ور مي) غوطهث           ) كشش سطحي     ت  پ) نيست                  مقاومت هوا ب)        اينرده) الف) 

  
٥/١  

  

  الف)  ٢

( / )
g

g
mg




3١٠ 8٠ ٠ ٥mg

ق
ق

 
٢٠٠4٠٠

١
 

         
  . )٢٥/٠( . بنابراين گزينه الف صحيح است)٢٥/٠( كندگيري ميي حداقل يك ميليمتر را اندازهكش ميليمترخطب) 

  

  
٥/٠  

  
  

٥/٠  

  
  
  
  
  

3  
/دقت، ) ٢٥/٠( كوليس mm ٠ ٥/٠  )٢٥/٠(  ٠٠١  

  

 و )،٢٥/٠( گيريمدازه ميوانه مدرج انحجمشان را با است و )،٢٥/٠( گيريمرا با ترازو اندازه مي عدسدانه  3٠جرم چند دانه مشخص مثلا   4
  .)٢٥/٠( باشدحاصل تقسيم آنها چگالي مي

 

٧٥/٠  

  

  )٢٥/٠الف) مويينگي (  ٥
. )٢٥/٠( يابدحيه كاهش ميو طبق اصل برنولي، فشار هوا در آن نا)، ٢٥/٠(به دليل دميدن در ني افقي، تندي بالاي ني قائم بيشتر شده ب) 

  .)٢٥/٠( آيددرون ني قائم، سطح مايع بالا ميدر نتيجه به دليل افت فشار 

٢٥/٠  
  
٧٥/٠  

  

٦    
/ ( / )A cm m   ٢ ٢١٠٠ ٥٠ ٥٠٠٠ ٠ ٥ ٠ ٢٥  

         ( / ) / / ( / )
F

P F PA F N
A

       ٥٠ ٢٥ ١ ٠١ ١٠ ٠ ٥ ٥٠٥٠٠ ٠ ٢٥   

  
  

٧٥/٠  

  
  

٧  

  ارند.نيز فشار برابر د Cو  Bيكسان است. دو نقطه  Aو  Dفشار در دو نقطه 
  

( / )B C water D Hg oP P P P P P     ٠ ٢٥  

( / )D A A o Hg WaterP P P P gh gh     ٢ ١ ٠ ٥  

  

/ ( / )Pa      ١3٦٠٠ ١٠ ١ ١٠٠٠ ١٠ ٠ ٦ ١3٠٠٠٠ ٠ ٥  
  

( / )kPa١3٠ ٠ ٢٥  

  

  

  

  
  

٥/١  

  

8  
  )٢٥/٠با توجه به اينكه فشار به عمق از سطح مايع بستگي دارد. (صحيح است.  4گزينه 

( / )A C

B D

P P

P P


 

٠ ٢٥        ( / )A C B D A C B Dh h h h P P P P       ٠ ٢٥  

  
  

٧٥/٠  

  
  

٩  
  ١  پ) درست               ت) نادرست                           ب) درست            الف) نادرست           

    دوم ةادامة پاسخ ها در صفح  
    

                                      
  
  
  
  
  
  



٢ 

 

  باسمه تعالي

  :   ساعت شروع    تاريخ امتحان :  ١فيـزيك  درس امتحان راهنماي تصحيح

  رشته : علوم تجربي  متوسطه پايه دهم دورة دوم

  مستقر در استان اردبيل بيـرخانه كشوري درس فيـزيكد  پايه دهم سراسر كشور  آموزاندانش
  

  نمره    )راهنماي تصحيح(ها پاسخ  رديف

  

١٠  K mv ٢
١

١
٢

       ( ) ( / )
m

K v mv ٢ ٢
٢

١ ٢ ٠ ٥
٢ ٢

          ( / )
K mv

K mv
 

٢
٢

٢١

٢ ٠ ٢٥١
٢

 

٧٥/٠ 

  

١١  
Wآيد برابر است با: كار نيروي وزن بر روي جسمي كه پايين مي mgh )٢٥/٠(  

، كار نيروي وزن )٢٥/٠( دو هر سه از محل پرتاب تا محل برخورد به زمين، تغيير ارتفاع يكساني دارن ،ها يكسان استچون جرم گلوله
W   ها برابر است:هر بر روي آن W W ١ ٢ 3 )٢٥/٠(  

  
٧٥/٠  

  
  

  الف)  ١٢

/ ( / )FW F d J    
٢ ٢ ٢٠ ٠ 3 ٦ ٠ ٢٥      cos / / / ( / )FW F d J     

١ ١ 3٧ 4٠ ٠ 8 ٠ 3 ٩ ٦ ٠ ٢٥  

cos ( ) / ( / )
kf kW f d J       ١8٠ ١٠ ١ ٠ 3 3 ٠ ٢٥          ( / )

Nmg FW W ٠ ٠ ٢٥  

/ / ( / )tW J   ٩ ٦ ٦ 3 ١٢ ٦ ٠ ٢٥  

  ب)

( / )tW K K mv mv   ٢ ٢
٢ ١ ٢ ١

١ ١ ٠ ٢٥
٢ ٢

         

/ ( / )v    ٢
٢

١١٢ ٦ ٢ ٠ ٠ ٢٥
٢

/ / ( / )
m

v
s

 ٢ ١٢ ٦ 3 ٥ ٠ ٢٥  
  

  
٢٥/١  

  
  
  
  
٧٥/٠ 

  

١3  ( / )J   3٠٠٠ ١٠ ٢4 ٧٢٠٠٠٠ ٠ ٥ oW mgh  

( / )o

i

P
Ra

P
    

١٢٠٠٠١٠٠ ٦٠ ٠ ٢٥
٢٠٠٠٠

( / )o
o

W
P W

t
  


٧٢٠٠٠٠ ١٢٠٠٠ ٠ ٢٥
٦٠

 

١  

  
  

 

١4  ( ) ( / )glassV V V       ١ ١3 ٠ ٢٥  

( ) / ( / )glassV cm           ٦ ٦ 33 ٩ ١٠ 4٠٠ ٦٠ 4٠ ٢١٦٠٠٠ ١٠ ٠ ٢١٦ ٠ ٥   

 

/ ( ) / ( / )GlV V cm          3 3
١ ٠ 4٩ ١٠ 4٠٠ ٦٠ 4٠ 3 ٩٢٠ ٠ ٢٥ 

/ ( / )Gl glassV V cm    33 ٧٠4 ٠ ٢٥  
  

٢٥/١  

  

  

١٥    

( ) ( / ) / ( ) ( / )T T T K              ٥
٢ ١ ١ ٠ ٢٥ 4 8٢ ٥ ١ 3 4 ١٠ 3٠٠ ٠ ٥ 

( / )T T T T K      ٢ ١ ٢ ٢3٠٠ 3٧3 3٠٠ ٦٧3 ٠ ٢٥  

١  

  
  

  الف)   ١٦

( / ) ( / )oF C              
٩ ٩ 43٢ 3٢ ٠ ٢٥ 3٢ 4٠ ٠ ٢٥
٥ ٥ ٥

  

ترك باعث و اين  )٢٥/٠( با كاهش دما، افزايش حجم يخ داريم oC4، در دماي صفر تا)٢٥/٠( ب) با توجه به انبساط غيرعادي آب
  شود.مي هاخوردگي لوله

يلي سرد، آب در خودرو ). بنابراين در هواي خ٢٥/٠يابد (ضديخ يك ناخالصي است، با افزايش ناخالصي نقطه انجماد آب كاهش ميپ) 
    .)٢٥/٠(زند يخ نمي

لوله  افزايش حجم و باعث. يابدوله افزايش ميشود. در نتيجه قطر داخلي و نيز قطر خارجي للوله منبسط مي ،ا افزايش دماي لولهبت) 
                                                  .)٢٥/٠( يابدنسبت وارون دارد و كاهش مي حجماما چگالي با . )٢٥/٠( شودمي

  
  
  
  
  

٥/٠  
 

٥/٠  
  

٥/٠  
  

٥/٠  

  

  ومة سادامة پاسخ ها در صفح
  



3 

 

  باسمه تعالي

  :    ساعت شروع    تاريخ امتحان :  ١ـزيك في درس امتحان راهنماي تصحيح

  رشته : علوم تجربي  پايه دهم دورة دوم متوسطه

  مستقر در استان اردبيل بيـرخانه كشوري درس فيـزيكد  پايه دهم سراسر كشور  آموزاندانش
  

  نمره  )راهنماي تصحيح(ها پاسخ  رديف
  

١٧      ( / )٠ oC١٠٦4طلا مذاب ٢٥
Qطلا در نقطه ذوب٢ oC١٠٦4

Qطلا جامد١oC٢٠  
( / ) / ( ) / ( / )Q mc Q J       ١ ١٠ ٢٥ ٠ ٠٢٥ ١٢٩ ١٠٦4 ٢٠ 33٦٦ ٩ ٠ ٢٥  

( / ) / / ( / )fQ mL Q J    ٢ ٢٠ ٢٥ ٠ ٠٢٥ ٦4٥٠٠ ١٦١٢ ٥ ٠ ٢٥ 

/ / / ( / )Q Q Q J    ١ ٢ 33٦٦ ٩ ١٦١٢ ٥ 4٩٧٩ 4 ٠ ٢٥  

٥/١  

١8  ( ) ( ) ( / )e eQ Q mc m c         ١ ٢ ١ ١ ١ ٢ ٢ ٢٠ ٠ ٠ ٢٥  

 
/ ( ) / ( ) ( / )c        ١٠ ٢٥ ٢3 3٠ ٠ ٠٥ 4١8٧ ٢3 ٢٠ ٠ ٠ ٥ 

/ / / ( / )
o

J
c c

kg C
    ١ ١١ ٧٥ ٦٢8 ٠٥ 3٥8 88 ٠ ٢٥  

١  

  

  
  

  
  

  .، نمرة لازم را درنظر بگيريديگرهاي درست دعرض خسته نباشيد لطفاً براي پاسخهمكاران محترم ، ضمن 
  
  
  

  
  

٢٠  

  
  

  



       باسمه تعالی

 توجه: استفاده از ماشین حساب ساده )دارای چهار عمل اصلی، جذر و درصد( مجاز می باشد.

1 

 

 دقیقه 120: مدت آزمون دورۀ دوم متوسطه دهمپایه  علوم تجربیرشته:  1فیزیک سؤالات آزمون نهایی درس: 

 سراسر كشور  دهمپایه  آموزاندانش 

 
 صبح 8ساعت شروع:  خانوادگی: نام و نام 4تعداد صفحه: 

مستقر در استان اردبیل زیکـرخانه کشوری درس فیـدبی تاریخ آزمون :  

 بارم   نامه دارد(سؤالات )پاسخ ردیف
 

 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید. 1

 .افزایش می یابد ،با افزایش دماي آن ،گرماي نهان تبخیر آبالف( 

 نیز کاهش می یابد.ب( با افزایش ارتفاع از سطح زمین، فشار هوا 

 و همچنین به جهت حرکت وابسته است. آن به تندي ،جسمیک ج( انرژي جنبشی 

 سریع تر از مایعات رخ می دهد. ،د( پدیده پخش در گازها

1 

 کلمات مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید. 2

 نیست (.    –الف( کار نیروي وزن به مسیر حرکت وابسته ) است 

 کاهش می یابد (. -افزایش می یابد  -دما، نیروي همچسبی مولکول هاي مایع) ثابت می ماند ب( با افزایش 

 ( ایجاد می گردند. بی شکل –) بلورین جامدهاي ج( در اثر سرد کردن سریع مایعات 

 بیشتر است. ارتعاش اتم ها(  –فلزات، سهم ) الکترون هاي آزاد  د( در رسانایی گرمایی 

1 

 ا با کلمات یا عبارات مناسب تکمیل نمایید.جاهاي خالی ر 3

 الف( کمیتی که فقط با عدد )اندازه( و یکا بیان شود، کمیتی ........................ می باشد.

 ب( کششِ سطحی، ناشی از نیرويِ ........................... مولکول هاي سطح مایع است.

 ....................... است ،دماسنج ترموکوپل یِ دماسنج تِیکمج( 

 ...... اشاره کرد.راي همرفت واداشته می توان به ...........د( براي همرفت طبیعی می توان به ...................... و ب

25/1 

 بصورت کوتاه پاسخ دهید. 4

 2000وقتی میگوییم ظرفیت گرمایی جسمی الف( 
𝑱

℃
 است، منظور چیست؟ 

  

 است. دماي جسم رابرحسب فارنهایت بدست آورید؟℃ 25 دماي جسمی ب( 

 

 ودن وجب دست به عنوان یکاي مناسب را بنویسید.ج( دلایل مناسب نب

 وسایل زیر را بنویسید. اندازه گیري د( دقت

 

 

2 

گیري گرد را با ترازوي آشپزخانه اندازهبتوان جرم یک سوزن ته به کمک آن کنید که مایشی طراحیآز 5

 کرد؟

 

75/0 

 ادامه سوالات در صفحه دوم



       باسمه تعالی

 توجه: استفاده از ماشین حساب ساده )دارای چهار عمل اصلی، جذر و درصد( مجاز می باشد.

2 

 

 دقیقه 120: مدت آزمون دورۀ دوم متوسطه دهمپایه  علوم تجربیرشته:  1فیزیک سؤالات آزمون نهایی درس: 

 سراسر كشور  دهمپایه  آموزاندانش 

 
 صبح 8ساعت شروع:  خانوادگی: نام و نام 4تعداد صفحه: 

مستقر در استان اردبیل زیکـرخانه کشوری درس فیـدبی تاریخ آزمون :  

هر کیلومتر در نظر بگیریم، مساحت آن چند هکتار است؟  5000اي یکنواخت به شعاع کره سیاره اي رااگر  6

𝝅) می باشد.  m2 104هکتار برابر با  = 3)  

 

 

1 

یزد، بیرون بر گرم روغن 400گرم را داخل استوانه پر از روغنی وارد می کنیم. اگر  1500یک سنگ به جرم  7

روغن𝝆)  چگالی سنگ چند کیلوگرم بر متر مکعب است؟ = 800 
kg

m3) 

 

 

1 

 است. اگر چگالی مایع داخل لوله پاسکال  96000در شکل زیر فشار هواي محیط   8

باشد، ارتفاع مایع درون لوله نسبت به سطح مایع گرم بر سانتی متر مکعب  2/1

(hچند متر است؟ ) 

 

 

 

75/0 

بر مترمکعب  لوگرمیک 800 یبه چگال  يبه شکل مکعب درون شاره ا یجسم 9

 لوپاسکالیک 112و  110 بیجسم به ترت نییغوطه ور است . فشار در بالا و پا

 است . 

 متر است ؟   یطول ضلع جسم چند سانت

 

 

75/0 

 فشار پیمانه اي مخزن گاز در شکل زیر چند پاسکال است؟      10

𝝆روغن = 800 
kg

m3          𝝆آب = 1000 
kg

m3 

     

 

    

1 

 ادامه سوالات در صفحه سوم   

 ؟



       باسمه تعالی

 توجه: استفاده از ماشین حساب ساده )دارای چهار عمل اصلی، جذر و درصد( مجاز می باشد.

3 

 

 دقیقه 120: مدت آزمون دورۀ دوم متوسطه دهمپایه  علوم تجربیرشته:  1فیزیک سؤالات آزمون نهایی درس: 

 سراسر كشور  دهمپایه  آموزاندانش 

 
 صبح 8ساعت شروع:  خانوادگی: نام و نام 4تعداد صفحه: 

مستقر در استان اردبیل زیکـرخانه کشوری درس فیـدبی تاریخ آزمون :  

 بصورت کوتاه پاسخ دهید. 11

الف( آهنگ شارش حجمی آب را در بالا و پایین جریان آب در شکل مقابل 

 مقایسه کنید.

 

 

 

ب( مطابق شکل دو ورق کاغذ را به صورت عمودي مقابل هم نگه می داریم. اگر بین دو ورق 

 فوت کنیم،توضیح دهید چه اتفاقی می افتد ؟

 

 

 

5/0 

 

 

 

5/0 

 جرم آن یه در حال حرکت باشد، متربرثان 10با تندي  جسماگر این ژول است.  2500 جسمی  انرژي جنبشی 12

 است؟ SIچند واحد 

 

 

 

75/0 

سه توپ مشابه )جرم یکسان( از بالاي ساختمانی و از  13

ارتفاع یکسانی با سرعت هاي متفاوتی پرتاب می شوند. 

کار نیروي وزن روي توپ ها را با هم مقایسه کنید. 

 در نظر بگیرید( 3Wو  1W ،2W)کارنیروي وزن را 

 
 

 

 

 

75/0 

 8با تندي گرم از سطح زمین  400توپی به جرم  14
𝒎

𝒔
اگر مقاومت . شودمتداد قائم به سمت بالا پرتاب میدر ا 

 هوا نادیده گرفته شود:

 است؟ ل گرانشی توپ در بالاترین نقطه چند ژولالف( انرژي پتانسی

 

 

 بالا می رود؟ برحسب متر ب( توپ حداکثر تا چه ارتفاعی

 

 

 

75/0 

 

5/0 

 ادامه سوالات در صفحه چهارم



       باسمه تعالی

 توجه: استفاده از ماشین حساب ساده )دارای چهار عمل اصلی، جذر و درصد( مجاز می باشد.

4 

 

 دقیقه 120: مدت آزمون دورۀ دوم متوسطه دهمپایه  علوم تجربیرشته:  1فیزیک سؤالات آزمون نهایی درس: 

 سراسر كشور  دهمپایه  آموزاندانش 

 
 صبح 8ساعت شروع:  خانوادگی: نام و نام 4تعداد صفحه: 

مستقر در استان اردبیل زیکـرخانه کشوری درس فیـدبی تاریخ آزمون :  

و پس از مسافتی کوتاه   صورت افقی وارد تنه درختی می شودب 𝒗گرم با تندي  100گلوله تفنگی به جرم  15

 4500اگر از لحظه ورود تا متوقف شدن گلوله، انرژي درونی گلوله و تنه درخت  درون آن متوقف می گردد.

 را محاسبه کنید؟ 𝒗ژول افزایش یابد، تندي 

 

 

1 

ف شود کیلووات توان تل 6است . اگر در هنگام کار با این دستگاه ، کیلووات  10 ی دستگاهتوان ورودي  16

 بازده این دستگاه را محاسبه نمایید؟

 

75/0 

درجه سلسیوس برسانیم، افزایش طول  150به  100متر داریم. اگر دماي میله را از  2میله اي با طول اولیه  17

میله𝜶آن چند میلی متر می شود؟  = 2×10-5 1

K
 . 

 

 

1 

، باشد ℃ 50جسم ز دست میدهد. اگر دماي اولیۀ گرما ا  kJ 40، بدون تغییر حالت kg 2جسمی به جرم  18

𝒄 ؟خواهد شددرجۀ سلسیوس  چندنهایی آن دماي  = 400 𝑱

𝒌𝒈 ℃
       

 

 

1 

 30درجه سلسیوس می اندازیم. اگر دماي تعادل  10گرم آب  100گرم را درون  500قعطه اي مس به جرم  19

مس𝒄درجه شود، دماي اولیه مس چقدر بوده است؟    = 420 𝑱

𝒌𝒈 ℃
آب𝒄و          = 4200 𝑱

𝒌𝒈 ℃
    

 

    

1 

به مایع تبدیل  می تواندآن،  در نقطه ذوب راچند گرم گوگرد  ،دقیقه 2واتی در مدت  3000کن یک گرم 20

𝑳کند؟   
𝒇گوگرد = 36 

𝒌𝑱

𝒌𝒈
 

 

 

1 

 20 پیروز باشید                                                             جمع بارم پایان

 

 



 علوم تجربیرشته:  1فیزیک درس: آزمون  راهنمای تصحیح

   تاریخ آزمون:  ساعت شروع:     دورۀ دوم متوسطه دهمپایه   3تعداد صفحه: 

 کشور  دانش آموزان روزانه، بزرگسال و داوطلبان آزاد داخل و خارج
 

 دبیرخانه کشوری درس فیریک مستقر در استان اردبیل 

 

 بارم راهنمای تصحیح ردیف

 

 

 1 25/0الف( نادرست       ب( درست            ج( نادرست                  د( درست   هرمورد  1

 الف( نیست                                                  ب( کاهش می یابد     2

 25/0د( الکترون های آزاد                       هر مورد                             ج( بی شکل    
1 

                    ب( هم چسبی                        الف( نرده ای 3

 25/0هر مورد      سیستم گردش خون          -جریان باد ساحلی د(                               ج( ولتاژ 
25/1 

ژول گرما به آن جسم داده  2000یعنی برای دمای جسم به اندازه یک درجه سلسیوس افزایش یابد، باید الف(  4

 شود.

𝐹ب(  =
9
5

𝜃 + 32       →         𝐹 =
9
5

× 25 + 32 = 77 ℃ 

 

است و برای همه در دسترس نیست. همچنین در طول  فرد وجب هر نفر فقط مختص خود آنج( 

 کند. عمر فرد ثابت نیست و تغیر می

  ℃0/1و                     cm 0/2د(      

2 

عدد ( سوزن را با ترازو اندازه گیری می کنیم، سپس عدد بدست آمده را بر  200ابتدا تعداد مشخصی )مثلا  5

تعداد سوزن ها تقسیم می کنیم تا جرم هر کدام پیدا شود. سپس برای افزایش دقت آزمایش را تکرار می 

 کنیم.

75/0 

6 𝐴 = 4 𝜋𝑅2 = 4 × 3 × (5000 × 103)2 = 300 × 1012 𝑚2 = 3 ×  1 هکتار  108

7 
𝜌 =

𝑚

𝑉
   → 800 

𝑘𝑔

𝑚3 = 0/8
𝑔

𝑐𝑚3 =
400

𝑉
      → 𝑉 = 500 𝑐𝑚3 

 حجم روغن بیرون ریخته شده با حجم سنگ برابر است.

𝜌 =
𝑚

𝑉
=

1500
500

= 3
𝑔

𝑐𝑚3 = 3000 
𝑘𝑔

𝑚3 

1 

8 𝑃𝑜 = 𝜌𝑔ℎ  → 96000 = 1200 × 10 ℎ  →   ℎ = 8 𝑚 75/0 

9 𝑃2 = 𝑃1 + 𝜌𝑔ℎ →  112000 = 110000 + 800 × 10 ℎ   → ℎ = 0/25 𝑚 = 25 𝑐𝑚 75/0 

10 𝑃گاز = 𝑃𝑜 + 𝜌𝑔ℎآب + 𝜌𝑔ℎروغن

= 𝑃𝑜 + 1000 × 10 × 0/09 + 800 × 10 × 0/1     

𝑃پیمانه ای = 1700 𝑃𝑎 

1 

 ادامه پاسخ ها در صفحه دوم



 علوم تجربیرشته:  1فیزیک درس: آزمون  راهنمای تصحیح

   تاریخ آزمون:  ساعت شروع:     دورۀ دوم متوسطه دهمپایه   3تعداد صفحه: 

 کشور  دانش آموزان روزانه، بزرگسال و داوطلبان آزاد داخل و خارج
 

 دبیرخانه کشوری درس فیریک مستقر در استان اردبیل 

 

 بارم راهنمای تصحیح ردیف

 

 

 

لا و حجمی شاره در باالف( در حالت پایا حجم یکسانی از هر مقطع دلخواهی عبور می کند پس آهنگ شارش  11

 پایین جریان یکسان و برابر است.

یجه دو ب( چون تندی شاره )هوا( بین دو ورق افزایش می یابد، پس طبق اصل برنولی فشار هوا کاهش و درنت

 ورق بهم نزدیک می شوند.

1 

12 𝐾 =  
1
 2

 𝑚 𝑉2     →   2500 =
1
2

× 𝑚 × 100   →   𝑚 = 50 𝑘𝑔 75/0 

ارتفاع یکسانی از زمین پرتاب شده اند )از محل پرتاب تا زمین مسافت یکسانی طی می چون هرسه توپ از  13

 پس کارنیروی وزن برای هرسه توپ برابر است.  ،کنند( و همچنین کارنیروی وزن به مسیربستگی ندارد
75/0 

𝐸1                                    الف(  14 = 𝐸2         𝐾1 + 𝑈1 = 𝐾2 + 𝑈2 

1
2

× 0/4 × 82 + 𝑚 × 10 × 0 =
1
2

𝑚 × 0 + 𝑈2     →  𝑈2 = 12/8  𝐽 

𝑈2ب(  = 𝑚𝑔ℎ         12/8 = 0/4 × 10 ℎ         ℎ = 3/2 𝑚 

75/0 

 

5/0 

15 𝑊𝑓 = 𝐸2 − 𝐸1 = 𝐾2 − 𝐾1 

−4500 =
1
2

× 0/1 × 0 −
1
2

× 0/1 × 𝑉2         𝑉2 = 90000     𝑉 = 300 𝑚/𝑠   

1 

16 
بازده =

 انرژی ورودی

انرژی خروجی
× 100 =

توان مفید

توان ورودی
× 100 

 کیلووات است. 4منهای توان تلف شده است، پس توان مفید برابر با  توان مفید برابر با توان ورودی

بازده =
4000

10000
× 100 = 40% 

75/0 

17 ∆𝐿 = 𝛼𝐿1∆𝑇       

∆𝐿 = 2 × 10−5 × 2 × (150 − 100) = 0/002  𝑚 = 2 𝑚𝑚 

1 

18 𝑄 = 𝑚𝑐∆𝑇   →  −40000 = 2 × 400 × (𝜃 − 50) 

−100 = 2 𝜃 − 100     → 𝜃 = 0 ℃  

1 

19 𝑄1 + 𝑄2 = 0   →   0/1 × 4200 × (30 − 10) = 0/5 × 420 × |(30 − 𝜃)| 

40 = 𝜃 − 30    →   𝜃 = 70 ℃  

1 

20 𝑄 = 𝑚𝐿𝑓 = 𝑃𝑡   →   𝑚 × 36000 = 3000 × 120   →  𝑚 = 10 𝑘𝑔 1 

 بگیرید درنظر را رۀ لازمهای درست دیگر، نمهمکاران محترم، ضمن عرض خسته نباشید لطفاً برای پاسخ



 باسمه تعالي

 دقيقه 100مدت امتحان :  صبح 8اعت شروع : س لوم تجربیع رشته : 1 فیـزیک امتحان درس :الات ؤس

 تاريخ امتحان :  نام و نام خانوادگي : 3 تعداد صفحات : متوسطه دوره دوم دهمپايه 

 استان اردبيلمستقر در  بیـرخانه کشوری درس فیـزیکد  ورـسراسر کشپایه دهم وزان ـآمدانش

 

1 

 

 نمره الات ؤس رديف

 :ديمشخص کن های )د( يا )ن( با علامتدرستي يا نادرستي جمله های زير را  1
 

 

 کنند. رييو ممکن است تغ ستنديدر طول زمان همواره معتبر ن يکيزيف یهاهيها و نظرمدلالف( 

 شوند.يده مينام یبردار تيکم دارند،مناسب  یاکيعدد و  کيکه تنها  يکيزيف یهاتيکمب(  

 .ميکنياستفاده م يعلم یکوچک از نمادگذار اريبس ايبزرگ  اريبس ینوشتن عددها یبراپ(  

 .دهنديانجام م کباريرا فقط  یريگ، معمولاً اندازهتيهر کم یِرگيکاهش خطا در اندازه ی( برات 

 است. بالاتردر قسمت  ، شتريب يچگال مايعِ با ي،مخلوط نشدن عيدو مامحتوی ظرف  کيدر ث(  
 

 

 

25/1 

 

2 

 

 

  ريزيم.مي آبره ـقط  300شکل، در يک استوانۀ مدرج تعداد  مطابق

kgاينکه چگالي آب با توجه به m31000   است، جرم يک قطره آب 

 چند گرم است؟

 
 

 

 

25/1 

 

3 
 

 

  را بر حسب يکای آن بنويسيد:زير گيری هر وسيله دقت اندازه
 

 

  ب(                                   الف(                                                                 

 

 
 

 

 

1 

 

4 
 

 .مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنيد های زير، عبارتدر جمله
 

 

 ناميم.مي دگرچسبي ( - چسبيهم) های آب را نيروی های همسان، مانند مولکولالف( نيروهای بين مولکول

 سرد شوند.آرامي (  - سرعت) شوند که مايعات به های بلورين هنگامي تشکيل ميب( جامد 

 يابد.ميکاهش (  - افزايش) های آب پ( با افزودن چند قطره مايع ظرفشويي به آب، کشش سطحي مولکول 

 منفي ( است. - اگر فشار شاره بيشتر از فشار جو باشد، فشار پيمانه ای ) مثبتت(  

 يابد.کاهش ( مي  -ث( با افـزايش ارتفاع از سطح زمين، چگالي هوا ) افزايش  

 هاست.اندازۀ آنکمتر ( از  - های هوا بسيار ) بيشترج( فاصلۀ ميانگين مولکول 
 

 

 

5/1 

 

5 
 

 به سؤالات زير پاسخ بلند دهيد:
 

 

 تر از سطح آب در ظرف است؟، پاييندر لولۀ مويينجيوه الف( چرا سطح 

 کنند؟ب( چرا در قسمت بالای بدنۀ خودکار يک سوراخ ايجاد مي 
 

 

 

 

 

 

1 

5/0 

  ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم 

cm
312



 باسمه تعالي

 دقيقه 100مدت امتحان :  صبح 8اعت شروع : س لوم تجربیع رشته : 1 فیـزیک امتحان درس :الات ؤس

 تاريخ امتحان :  نام و نام خانوادگي : 3 تعداد صفحات : متوسطه دوره دوم دهمپايه 

 استان اردبيلمستقر در  بیـرخانه کشوری درس فیـزیکد  ورـسراسر کشپایه دهم وزان ـآمدانش

 

2 

 

 نمره الات ؤس رديف
 

6 

 

  و Pa510شکل مقابل، اگر فشار هوا در

kgچگالـي جيـوه  m313600 د،باش 
 ق گاز درون ـای و فشار مطلفشار پيمانه

 مخـزن ، چند پاسکال است ؟   
               (g N kg) 10 

       
 

 

1 

 

7 
 

 است. cm24برابر (2و مساحت قسمت ) cm220برابرلولۀ آب، ( 1مساحت قسمت ) ،زير شکل در
 

 ؟(2( بيشتر است يا نقطۀ )1طۀ )الف( فشار آب در نق

 پـاسخ داديـد؟ زيکيـدام اصل فيـکبا ق ـباطمب(  

mر ( براب2پ( اگر تندی آب در قسمت )  s12 ،باشد  

 ( چقـدر است؟1تندی آب در قسمت )       
 

 

 

 

 

 

 

25/0 

25/0 

5/0 

 

8 
 

 های زير تکميل کنيد:های داخل کادر، جاهای خالي را در جملهبا استفاده از کلمه

 مورد اضافي است( چهار)
 

 

 
 

 ي دارد.ـرکت بستگـر حـالف( کار نيـروی ................................... به مسي

 برابر شده است .................................  جسم  یبرابر شود ، تند 9 يجسم يجنبش یاگر انرژب(  

 .است ...................................انرژی جنبشي يک جسم برابر با  رييتغ( پ 

 .است ...................................( کار نيروی وزن برابر با منفي تغيير انرژی ت 

 ................................. ستهيسامانه پا يکيمکان ی، انـرژ ياتلافـ یـروهايحضور ن ث( در 

 رود.آن بالا مي ..................................تر شدن يک جسم، ( معمولًا با گرمج 
 

 

 

5/1 

 

9 
 

 ای را مطابـق شکل، پسری به کمک يک طناب، جعبـه

  کشد. نيـروی اصطکاک جنبشي درمي N600 با نيروی
  است. اگـر جابه جايي جعبه N250مقابل حرکت جعبه

 متـر باشد، 10

 

 کل کار وارد بر جسم را حساب کنيد.
 

 
 

 

5/1 

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم 
 

h cm 25

 جيوه

( )1 ( )2

 اصطکاک    -  انرژی دروني   -ماند   مي   - پتانسيل گرانشي    -    81   –  وزن            

  کل کار انجام شده      -  ماند نمي    -   3    -  مکانيکي                                                                    

d m 10

F N 600
(cos )

160
2

60



 باسمه تعالي

 دقيقه 100مدت امتحان :  صبح 8اعت شروع : س لوم تجربیع رشته : 1 فیـزیک امتحان درس :الات ؤس

 تاريخ امتحان :  نام و نام خانوادگي : 3 تعداد صفحات : متوسطه دوره دوم دهمپايه 

 استان اردبيلمستقر در  بیـرخانه کشوری درس فیـزیکد  ورـسراسر کشپایه دهم وزان ـآمدانش

 

3 

 

 

 نمره الات ؤس رديف

10 
 

ه ب يرا از چاه آب لوگرميچند ک قهيتلمبه در هر دق نيااست .   %45و بازده آن  kW2 تلمبه آب کي یتوان ورود 

g)  ؟ کنديمنتقل م نيبا سرعت ثابت به سطح زممتر  9عمق  N kg) 10  
 

 
 

5/1 
 

. باشد J145 رتابـآن در لحظۀ پ طوری که انـرژی جنبشيکنيم بهزمين پرتاب ميبر روی ي ـافقراستای توپي را در  11

 است؟ اضافه شدهدروني توپ و زمين  ، به انرژیانرژیچه مقدار ايستد. توپ پس از طي مسافتي مي
 
 

5/0 

 های زير پاسخ دهيد:به پرسش 12

 های معيار را نام ببريد.الف(  يک مورد از دماسنج

 کند؟ب( جرم کوچک محل اتصال در ترموکوپل چه مزيتي ايجاد مي 

 جنس باشند؟پ( چرا بهتر است قفل و کليد يک در، هم 

 شود؟ ای انجام ميت( در وسايل گرمايي برقي، کنترل دما توسط چه وسيله 

 

25/0 

5/0 

5/0 

25/0 
 

 الف( مطابق شکل، يک صفحۀ مستطيلي دارای حفره را  13

 گرم مي کنيم. کدام شکل وضعيت حفـره را پس از        

 گرم شدن درست نشان مي دهد؟        

       (1(                         )2) 
 ب( عوامل مؤثـر بر تبخيـر سطحـي کدامند؟ 

 پزد؟مرغ در ارتفاعات، ديـرتر ميپ( چرا تخم 
 

25/0 

 

 
 

 
5/0 

5/0 
 

در تابستان  C30 در زمستان به C10 ر ازـشه ی ايناـر است. دمـمت 250ر حـدود ـشه يک پل در يکول ـط 14

ولي ـاط طـبا ضريب انبس ولادـاز ف پـلجنس  ود؟ـشيـط مـدر منبسـا چقـزايش دمـر افـدر اث پـلرسد. اين يـم

K  6 110  است.  10

 

75/0 

 

15 
 

 رسم شده  kg2 نمـودار مقابل برای جسم جامدی به جرم
  شودگرم مي W300 که توسط يک گـرمکن به توان ثابت

  گـردد.از ذوب، بـه مايـع تبديل مي پس و

 ه است؟ ـالف( نقطۀ ذوب جسم چنـد درج

 ب( گرمای ويژۀ جسم جامد را حساب کنيد. 

Jپ( گرمای نهان ذوب جسم   kg9000  است. زمانt چقدر است؟   
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

5/0 

75/0 

75/0 
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 مفهومي زير را کامل کنيد: ۀنقش

 

 

 

 

1 

 20 موفق باشيد                                                                  جمع بارم                                                                                    

10

20

t (s)40 t

های روش

 انتقال گرما

 )الف( 

 (ب)

 سنجياستفاده در تف (پ)

 )ت(    مانند:          

( C)

 مخصوص اجسام جامد



 باسمه تعالي

 صبح 8اعت شروع : س تاريخ امتحان :  1 فیـزیکراهنماي تصحيح آزمون درس : 
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1 

 

 دروني

 

 

 نمره راهنماي تصحيح رديف

 (25/0هر مورد )                             الف( )د(             ب( )ن(                پ( )د(                ت( )ن(                   ث( )ن(     1
 

25/1 

2 
V      (5/0)حجم يک قطره آب:                                               / cm  312 0 04

300
 

      (25/0)       m / / g  1 0 04 0 04           (25/0)           m V                       (25/0)    g cm  31 

25/1 

3 
 

 (5/0هر مورد )                                                                ثانيه              01/0ب(             متر                  سانتي  2/0الف( 
 

1 

4 
     کاهش پ(                                    آرامي ب(                      چسبيهم الف(

  (25/0هر مورد )                                           بيشتر ج(                                    کاهش ث(                             مثبت ت(  
5/1 

 با شيشه  جيـوههاي چسبي بين مولکولدگـر، بيشتر از نيروي جيـوههاي چسبي بين مولکولهمروي ـرا نيـالف( زي 5

 (1است . )     

 (5/0) ب( زيرا فشار هوا باعث هل دادن جوهر به طرف پايين و رسيدن آن به گوي غلتان شود . 

5/1 

6        (25/0)        P / Pa    13600 10 0 25 34000                      (25/0)          P gh  

       (25/0)           P Pa  534000 10 134000                             (25/0)        P P P   

1 

 (25/0)ب( اصل برنولي                                        (25/0)(  1( نقطۀ )الف 7

v                 (25/0)پ(   / m s1 2 4          v  120 4 12           (25/0)      A v A v1 1 2 2 

1 

      کل کار انجام شده   پ(                                             3 ب(                                اصطکاک الف( 8

  (25/0هر مورد )                       انرژي درونيج(                                    ماند نمي ث(                    پتانسيل گرانشي ت( 

5/1 

9                            (5/0)                        FW (Fcos )d ( / ) J    60 600 0 5 10 3000 

                               (5/0)                     
k

f kW (f cos )d ( ( )) J      180 250 1 10 2500 

                            (5/0)                                    
k

t F fW W W J    3000 2500 500 
 

5/1 

10 
   (5/0)   P / kW W 2 0 9 900                P

/  20 45
2

                   (25/0)         
P

Ra
P

 2

1
                 

   (25/0)    m kg 600               (25/0)     m 


10 9900
60

             (52/0)      
mgh

P
t

2                                                                                                                                 

5/1 

E                (5/0)           با توجه به پايستگي انرژي :        11 E K E J   1 2 145 
 

5/0 

    (25/0)       الف( يک مورد از : دماسنج گازي، دماسنج مقاومت پلاتيني ، پيرومتر    12

 (5/0) دهد.رسد و دماي آن را نشان ميب( خيلي سريع با محل مورد نظر به تعادل گرمايي مي 

 (5/0) پ( تا هر دو به يک اندازه منبسط يا منقبض شوند. 

 (25/0)    ت( دماپا )ترموستات( 
 

 

5/1 

 

13 
 

 (                    25/0)  (1( شکل )الف

 (25/0هر مورد )  مايع دما و مساحت سطحب( 

 (5/0)آيد.  تري به جوش ميآب در دماي پايين، پ( زيرا با کاهش فشار هوا 

 

25/1 

 ادامۀ پاسخ ها در صفحۀ دوم
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2 

 

 

 نمره راهنماي تصحيح رديف

14 

 

    (25/0)      L / m  0 1         (25/0)   L    5250 10 40           (25/0)   L L  1    
 

 

75/0 

 C20        (25/0)الف(  15
 

c             (25/0) ب(     ( ) 300 40 2 30            (25/0)     Pt mc            (25/0)      Q mc             

        (25/0)              c J kg C 200        
      

t               (25/0) پ(    s  60                         t  300 2 9000              (25/0)     fP t mL  
        (25/0)              t s  100 

 

2 

 

16 
 

 ت    الف( رسانش گرمايي             ب( همرفت                پ( تابش گرمايي                   ت( فلزا

 (25/0ر مورد )ه                                                                                                                                   

 

1 

 
 

 مع نمرهج                                                               موفق باشيد                                                                                    
 

20 



           باسمه تعالي                                                                      

 :    ساعت شروع خانوادگي :نام و نام   تاريخ امتحان : 1فيـزيك  : درسسؤالات امتحان 

 دقيقه  111مدت امتحان :  رشته ی علوم تجربي 4  تعداد صفحات :  دورة دوم متوسطه دهم پايه

 در استان اردبيل دبيـرخانه کشوری درس فيـزيك مستقر دانش آموزان پايه دهم سراسر کشور

 

1 

 

N                                           ) استفاده از ماشين حساب ساده مجاز است (                              سوالات                     رديف
g

kg
  بارم                                10

 

1 

 خالي عبارت مناسب بنويسيد. های در جای

 .باشند در مکانهای مختلف .................. قابليت  و دارای نکنندي اندازه گيری برای اينکه قابل اطمينان باشند بايد ...............هاي يکا –الف 

  .......................است.زمين تا  يکای نجومي ميانگين  فاصله ی  –ب 

 مي باشد.شاره ی محصور ، ....................اندازه گيری فشار ی وسيله   –پ 

 است.کميت دماسنجي ترموکوپل .................. است و اساس کار تف سنج بر .............. مبتني  –ت 

 

5/1 

 

2 

 

 

 عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنيد.

 همراستای ( جابجايي باشد مقدار کار صفر است. –در صورتي که نيرو ) عمود بر –الف 

 مي شود .بيشتر( –)کمتر  هوا هرچه به سطح زمين نزديك شويم چگالي .  – ب

 پايين آمدن ( نقطه جوش آن مي شود. –افزايش فشار وارد بر مايع سبب ) بالارفتن  –پ

 

55/1 

 آورد ؟چگالي مايعاتي مانند شير و روغن را چگونه مي توان به دست  3

 

 

 

55/1 

 

4 

 هنگامي که پر از هوا است ، ساده تر از حالتي است که پر از آب است ؟ ،ی پلاستيکي در بستهاالف ( چرا متراکم کردن يك ظرف نوشابه 

 

 
با سطح آب درون  سهي، سطح آب درون لوله در مقاکنيم آب  ب ( اگر درون يك لوله مويين روغن اندود شود ، سپس آن را وارد ظرف محتوی

 ؟ظرف چگونه خواهد بود

 

 

 

1 

5 
 ................               الف(وزن: .................                       ب( فشار : ....     را مشخص نماييد  روبرواز کميت های  يك نرده ای يا برداری بودن هر :الف 

 .روش زنجيره ای انجام دهيد به   زير راتبديل ب:  

111  
𝒌𝒎

𝒉
  ═  …….  

𝝁𝒎

𝒔
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2 

 

 

6 

 اين ويژگي چه کمکي به حيات گياهي و جانوری در عمق در ياچه ها مي کند؟ ؟نمودار زير چه ويژگي آب را نشان مي دهد  – الف

 

              

 ؟ لباسهای تر احساس سردی مي کنيم  چرا با پوشيدن:ب

 

 

 

 

25/1 

 

5 

 بنويسيد.            را در شکل زير روش انتقال گرما در قسمت های مشخص شده 

       

 

                                                                            

 

55/1 

1 

 

 

 

 

 

 را بنويسيد.ابزار اندازه گيری  زير دقت  

 

. 

 ب:                                                           الف :       

 

 

5/1 

 

 

9 

 رابطه ی کار نيروی وزن و انرژی پتانسيل گرانشي را،در سقوط آزاد يك جسم با در نظر گرفتن مقاومت هوا بنويسيد. 

                                                                             

1 

 

 

1 
2 

 

3 

4

4

4 
mA 

1 

3 

2 

5 0 
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3 

 

چه ارتفاعي بالا حد اکثربه طرف بالا پرتاب مي کنيم. بدون در نظر گرفتن اصطکاک ، توپ تا   m/s1 کيلوگرم را با تندی   2توپي به جرم  11

 مي رود؟  

 

25/1 

بالا  m 11تا ارتفاع با تندی ثابت  ا دقيقه چند کيلوگرم آجر ر 1 مدت است. اين دستگاه مي تواند در w211يك دستگاه بالابر  متوسط توان 11

 ببرد؟ 

 

 

1 

 

آب در وصل کنيم تندی  mm 2به قطر  تك روزنه ای، شود اگر آن را به آبپاش خارج مي m/s 2با تندی  cm 2آب از لوله ای به قطر  12

 د؟خروج از آبپاش چقدر مي شو

 

1 

 

13 

 در شکل زير فشار گاز درون محفظه را حساب کنيد.

(5

0 3 2
10 , 1000 , 10

kg m
p pa g

m s
   ) 

 

 

5/1 

مي شود . جرم مايع را  41℃انداخته ايم دمای تعادل  31℃را درون مايعي به دمای  121 ℃و دمای  g 211يك قطعه آلومينيوم به جرم  14

 به دست آوريد.  .  

 

                                      

°kg/J4211C=       مايع   و c°kg/J911C=  مآلومينيو 

25/1 

15 
  لبريز از روغن به ضريب انبساط حجمي  11℃در دمای  c𝒎𝟑511 با گنجايش ظرفي 

1

𝐾
 11

−4
 ظرف است. ضريب انبساط طولي   5× 

 
1

𝐾
   11

−5
 ؟روغن از ظرف بيرون مي ريزد سانتي متر مکعبگرم مي کنيم. چند  61 ℃است. ظرف و روغن را تا دمای  12× 

 

 

 

5/1 

 گاز
Cm20 

A B 
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4 

 

16 
 ای را ناديده بگيريد.(دهد.)ضخامت ديوارة شيشهای را نشان ميشکل زير يك جوسنج سادة جيوه

، چگالي جيوه cmHg75شود، چند پاسکال  است؟ )فشار هوا برابر با ی فشاری که از طرف جيوه به سطح بالايي لوله  وارد مياندازه

/
g

cm 313  .است 6

 

 

 

 

25/1 

تن باسرعت  2اتومبيلي به جرم  15
𝒎

𝒔
درحال حرکت است اگرسرعت اين اتومبيل به  15

𝒎

𝒔
 ؟برسد،کار نيروهای وارد براتومبيل چندژول است 25 

 

 

25/1 

منحني تغييرات دمايي اين جسم بر حسب زمان به صورت  گرما مي دهيم. w111توسط يك گرمکن Kg  5/1رمبه يك جسم جامد به ج 11

 چقدر است ؟                                       جامدجسم   گرمای ويژه است.شکل زير 

 

 

 

 

 

 موفق باشيد.

1 

 

 

 

 

 

21 

 نمره

 

 

 

𝑐𝑚 

 جیوه
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1 

 

 رديف                              

 

 

 

 25/0باس تَلیذ                  25/0   تغییز          7الف :ص     1

 

 25/0   هاًَهتز )فشارسٌج شارُ ّا(       38 پ : ص                              25/0  خَرشیذ           8 ب: ص

 

 25/0  تابش گزهايي   117ص        ،           25/0  ٍلتاژ            86ت :ص

 

 

 

 

 

 

2 
 25/0      بیشتز    36 ب:  ص                              25/0    عوَد       58 الف : ص

 25/0     بالا رفتي       104 :ص پ

 

 

 

 

 

 

3 

 

 /.25ینبا استفادُ اس ظزٍف هذرج هاًٌذ سزًگ حجن هشخض اس هايع را اًتخاب هي کٌ            18 ص

جزم را بِ حجن را بز ّن تقسین هي کٌین چگالي بِ دست         25/0بِ ٍسیلِ ی تزاسٍ جزم ايي هقذار را هشخض هي کٌین.

  25/0هي آيذ.

 

 

 

 

4 

 

 5/0      در ٌّگام هتزاک کزدى ، گاس تزاکن پذيز است اها هايعات تزاکن پذيز ًیستٌذ.    26 صالف:  

 

شیشِ رٍغي قزار گیزد ، دگز چسبي رٍغي ٍ شیشِ کاّش هي يابذ ٍ سطح بِ طَرت هحذب در  اگز  رٍی سطح  30ب:    ص 

 5/0هي آيذ.

 

 

 

 

5 

 

 25/0ب: ًزدُ ای    25/0الف : بزداری     6 صالف :

 

       10 ب:ص

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 
 

،   آب اس سطح درياچِ شزٍع بِ يخ سدى هي کٌذ ٍ حیات گیاّاى ٍ جاًذاراى در عوق          25/0الف : اًبساط غیز عادی آب 

 دريا اس بیي 
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2 

 

 

 95ص  5/0ًوي رٍد.

 

 106ص  5/0ب : آب هَجَد در لباسْا بزای تبخیز سطحي گزها اس بذى هي گیزًذ. 

 
   

 

 

 

7 

  25/0: ّوزفت 3    25/0: رساًش 2    25/0: تابش 1

 

 

 

 

 

8 

 

   14ص           ( 25/0 ) ،  5/0:دقت     :ب           ( 25/0 ) ،  0/ 1: :  دقت الف 

 

 

 

 

 

9 

 

 1   65ص     

 

 
 

 

 

 

 07ص  10

 
 

 
 

 

 

 

 

 

11 

 74ص 

 
 

 
 

 

 

 
 

 45ص  12
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3 

 

 
 

 
 
    

 

 

13  

  84ص  
 

 
 
 

 
 

 

 

  011ص   14

 

 
 

 
 
 

 

 
 

 

 

 

 94ص  15

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16 

 

  83ص  
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  26ص 
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4 

 

 
 

 

 

18 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  061ص  60س  
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